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SECRETARÍA DEL DISTRITO DE SALAMANCA 

                                                                                                                                                                                                                                                          

ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA PLENO DE PRESUPUESTOS 

Junta Municipal del Distrito de Salamanca 

Jueves, 03 de diciembre de 2020 

17:15 horas   

CENTRO CULTURAL Quinta del Berro- Rafael Altamira, calle Enrique D' Almonte, 1 

 

MIEMBROS ASISTENTES: 

Concejal-Presidente: 

Sr. Fernández Sánchez, Jose 

Coordinador del Distrito 

Sr. Blanco Bravo, Carlos 

Vocales-Vecinos: 

Sra. Álvarez Rascón, Ana (MM)  

Sra. Azpiolea Ramos, Ainhoa (PP) 

Sr. Cacho Roldán, Rafael Francisco de Asis (C’s)  

Sra. Gutiérrez Montero, Carolina (PSOE) 

Sra. Gutiérrez Moreno, Mª del Carmen (C’s) 

Sr. Jiménez Arcas, José Miguel (PP) 

Sr. Jiménez Molero, Eustaquio (PSOE) 

Sr. Martínez Badaya, Alejandro (Vox) 

Sra. Pérez del Toro Fernández, Laura Alicia (C’s) 

Sra. Valle Vilanova, Ana María Eulalia (PP) 

 

Secretaria del Distrito Salamanca 

Sra. Huerta Izar de la Fuente, Paloma 

 

 

 Asistentes: 

Sr. Cueto Álvarez de Sotomayor, Luis Carlos, 
Concejal del Grupo Municipal Mas Madrid 

 

Sra. Valiente, Ana  

Vicepresidenta del Foro Local 

 

Sr. Aguilera, Juan Antonio 

Representante de la Asociación Goya-Dalí 

 

 

Siendo las diecisiete horas y quince minutos, 
se reúne en primera convocatoria, sesión 
pública extraordinaria de la Junta Municipal 
del Distrito de Salamanca, de conformidad 
con lo dispuesto en el artículo 9 del 
Reglamento Orgánico de los Distritos de la 
ciudad de Madrid, de fecha 20 de diciembre 
de 2004, y existiendo quorum para la válida 
constitución, se inicia sesión extraordinaria de 
este Pleno de Presupuestos. 
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Sr. Concejal: 15 minutos tengo para exponer lo que es los presupuestos del año que viene, 10 
minutos tiene cada grupo de la oposición y 10 minutos tienen también los dos partidos el 
equipo de gobierno. A eso contestaría yo en 5 minutos, o bien el coordinador según el tipo de 
pregunta, y una segunda intervención de todos los grupos, por 5 minutos. A eso, viene aquí 
establecido pero yo eso lo dejo para el final, del concejal que tendría 7 en total, pero yo lo uno, 
que serían 3 y 4, está separado y lo haría al final para no alargar demasiado, porque no tiene 
tampoco ningún sentido, e intervendrían si estuvieran, la vicepresidenta del foro local. Ha 
pedido excepcionalmente la palabra una asociación, y aunque no está previsto en el cuadro.  
 
Secretaria: Bueno sí, pero iría después de.  
 
Sr. Concejal: Claro, por eso lo hemos considerado, aunque no viene en el cuadro general, no 
vemos problema para que intervenga durante un tiempo de 3 minutos. Han venido los dos, 
pues entonces ya está. Pues Beatriz les puedes llamar y entonces sí que empezaríamos. 
Llámalos. 
 

 
 
Punto Único: Informar sobre el Proyecto del Presupuesto del Distrito para el 

año 2021, en los programas presupuestarios responsabilidad de 
la Junta Municipal del Distrito Salamanca. 

 
 
 
Sr. Concejal: Se ruega silencio, que es que se oye muchísimo. Perdón. Bien, bueno comparezco 
hoy en este pleno para presentar el proyecto de presupuestos de 2021, correspondiente al 
distrito de Salamanca. Tengo que decir que este es el segundo presupuesto ya que presenta 
este equipo de gobierno, que tomó posesión a mediados de junio del 2019 y por el que José 
Luis Martínez Almeida es alcalde de Madrid. Un acuerdo firmado por dos partidos pero un solo 
gobierno, Partido Popular y Ciudadanos, hemos conformado un gobierno con el acuerdo de 
investidura de Vox. Estos presupuestos tienen una peculiaridad y es la pandemia que venimos 
sufriendo desde el mes de marzo, cuando se decretó por parte de la presidencia del gobierno 
el primer confinamiento. Quiero comenzar estas palabras de este presupuesto, de esta 
presentación del presupuesto, ofreciéndoles nuestro homenaje, al que ya nos hemos unido 
reiteradas veces y lo hacemos en todos los plenos ordinarios con un minuto de silencio, a 
todos los fallecidos por esta pandemia y mi agradecimiento a todos los madrileños por su 
actitud ejemplar y a todos los servicios esenciales de la ciudad, que han cumplido su deber. 
Pero no podemos olvidar ni a los sanitarios, ni a todos aquellos que incluso nos facilitaba el día 
a día de nuestra vida durante la pandemia. Asimismo, quiero destacar el trabajo de toda la 
junta municipal, encabezado por su coordinador y por la secretaria del distrito, que en los 
peores momentos también han sabido demostrar cómo el Ayuntamiento de Madrid como 
institución más cercana a los ciudadanos, sabes responder a los problemas de los madrileños. 
Estos presupuestos vienen marcados por una situación extraordinaria. Una situación a la que 
ningún gobierno no nos podíamos pensar que nos íbamos a encontrar. Cuando llegábamos en 
junio de 2019 y se lo puedo asegurar, el alcalde comentaba a veces que qué podría pasar en 
estos cuatro años, y en ninguno de los comentarios que hicimos sus concejales pensamos en 
una pandemia, se lo puedo asegurar. Pero está claro que este equipo de gobierno es 
responsable y sabe qué tiene que hacer y actuar para favorecer y facilitar la vida de los 
madrileños en el próximo año 2021, que seguro, seguro será mejor y así lo deseamos todos, 
para todos el 2021. Los presupuestos de 2021 crecerán un 8,1, hasta alcanzar los más de 5.066 
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millones de euros. Son unos presupuestos comprometidos con el gasto social, con el impulso 
económica, con la inversión y la sostenibilidad y calidad de los servicios públicos, y el 
cumplimiento de todas y cada una de las medidas de los Acuerdos de la Villa. Estos 
presupuestos incluyen una bajada de impuestos, así figuraba en nuestro acuerdo de gobierno 
con Ciudadanos, en nuestro caso el Partido Popular con Ciudadanos, y asimismo también el 
acuerdo de investidura con Vox. Una bajada de impuestos y tasas que alcanza los 107 millones 
de euros, y un crecimiento de las inversiones en más de un 50 %, alcanzar 169 millones más 
que nos hace llegar casi a los 500 millones de euros, 488 millones. Además, muy importante es 
los 282 millones de euros que se destinarán al nuevo servicio de limpieza, que entrará en 
funcionamiento en agosto de 2021. Nosotros lo dijimos, no estamos conformes con la 
situación de la limpieza de la ciudad y esperamos que ese nuevo modelo de limpieza a partir 
del año que viene, venga a mejorar la limpieza de las calles de nuestro distrito. Otra bajada de 
impuestos, además de la bajada del tipo impositivo que figuraba en nuestro programa 
electoral y en el acuerdo de gobierno del IVA progresivo de los cuatro años de presupuesto 
que estamos cumpliendo, también afecta a deducciones en el IBI, en el IAE, como también la 
tasa de terrazas que será una exención en el año que viene ante la grave situación de la 
pandemia que está afectando a toda la hostelería. Asimismo, el incremento de sueldo de los 
funcionarios y empleados públicos no corresponderá ni al alcalde, vicealcaldesa, concejales ni 
cargos directivos, que nos congelamos el sueldo. Esa primera diapositiva que figura es la de los 
impuestos, y es una importante rebaja tanto en cualquier tributo, tasa o impuesto que 
corresponda. El tipo impositivo del IBI pasa del 0,479 al 0,460, con un ahorro de más de 40 
millones de euros. Retraso del IBI y del IAE en los sectores más castigados, se les rebaja con un 
coste de 35,1 millones en el caso del IBI, 65.000 beneficiarios, y en el caso del IAE a 16.000 
negocios y 10,2. Asimismo, la tasa de basura se reduce a un 25%, tasa que fue impuesta de 
nuevo por el gobierno anterior. Nosotros la reducimos en un 25%. Además, se suprime a lo 
que ya me referido, la tasa de negocios con un importe de 11,4 millones de euros. En cuanto a 
las previsiones económicas actuales, se ha calculado una previsión de ingresos no financieros 
de 5.000 millones, 164 millones menos que en el presupuesto de 2020. Es una realidad que no 
podemos negar. Sobre todo este descenso se fundamenta en la bajada de recaudación de 
impuestos directos, en la recaudación de tasas y otros ingresos, y en la recaudación de 
impuestos indirectos. Otra de las señas de identidad del proyecto del presupuesto para el 
próximo año, es su marcado perfil inversor. Esos 488 millones que me he referido, eso es casi 
500 millones de euros está en la siguiente diapositiva, 500 millones de euros y que alcanzará 
con todo el sector a 748 millones. Además tendremos que tener en cuenta los 233 millones 
correspondientes a los remanentes para el ejercicio 2021. En los distritos, la inversión llega a 
los 382 millones de euros. Y hablando por áreas, se concreta sobre todo en el Área de obras, 
movilidad, desarrollo urbano, seguridad y emergencias. Son 665 proyectos, 524 con un coste 
inferior a 500.000 €, 49 con un presupuesto entre 500.000 y 1 millón, y 72 entre 1 y 5 millones 
de euros, y 20 con un coste superior a los 5 millones de euros. Podemos destacar diferentes 
inversiones desde el Área de portavoz, que supondrá un incremento de casi 8,3 % respecto al 
año anterior, sobre todo en mejorar las instalaciones de la policía, del Samur y de bomberos. 
Esos son de los grandes proyectos que se realizan el próximo año. En el Área de cultura, 
turismo y deporte quiero destacar aquí la gran apuesta por la cultura segura y el aumento del 
52% del presupuesto de turismo. Saben ustedes que el producto interior bruto que genera el 
turismo en España es de un 15%, y la bajada, según datos de la Organización mundial de 
turismo es de entre el 60 y el 80%. En el Área de economía, innovación y empleo, la apuesta 
por el pequeño comercio. Va a haber diferentes campañas comerciales que quiero destacar 
aquí, dirigidas al pequeño comercio, y la Agencia para el Empleo con un presupuesto de 53 
millones para reforzar las denominadas políticas activas. En el Área de medio ambiente y 
movilidad, es la puesta en marcha de nuestra estrategia, de Madrid 360, que afectará también 
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porque para nosotros, Madrid es central pero todo Madrid, no solo el distrito Centro, que 
también tengo el honor de presidir. En cuanto al Área de desarrollo Urbano, es un acuerdo de 
Patrimonio municipal del suelo para poder hacer y llevar a cabo centros educativos en 
escenarios saludables y dotaciones todas ellas recogidas en los Acuerdos de la Villa. La gran 
apuesta de la tarjeta familia es la puesta del Área de familia, igualdad y bienestar social, 19 
millones de euros. Una apuesta muy importante, como también la profundización en las 
políticas de violencia de género en el Área de obras. En cuanto al Área de obras y 
equipamientos, quiero destacar aquí los equipamientos como la ampliación del Centro Cultural 
Buenavista y de la Biblioteca David Gistau, que figuraba en nuestro programa electoral y que 
también fue compromiso del pleno, de la corporación anterior, que no se llevó acabo. Y la 
apuesta por la limpieza en los centros docentes es una de las grandes apuestas de este equipo 
de gobierno también y de los centros educativos. En cuanto al presupuesto, el mayor 
crecimiento se experimenta en tres obras básicas del distrito en concreto. Son la adecuación 
del Pasaje de Colón como centro cultural, la rehabilitación general del edificio sede del distrito 
o las obras en los Jardines de Aurora Auñón. Yo creo que los tres proyectos son importantes. El 
Pasaje de Colón porque lo que representa para abrir un nuevo centro cultural para todos los 
vecinos del distrito, después de haber estado cerrado durante años, o la rehabilitación del 
edificio de la Junta Municipal, un edificio profundamente deteriorado y que necesitaba una 
actuación, y que por ese motivo el traslado también a Núñez de Balboa. En cuanto a partidas, 
otras actuaciones en la vía pública y la partida correspondiente a zona verde, tiene como 
objetivo los Jardines de Aurora Auñón, que ya me he referido, pero también quiero destacar y 
voy a representar un proyecto de remodelación del Parque Eva Duarte, y en particular de todo 
lo que se refiere a la instalación deportiva que está en el mismo. Además, el mantenimiento de 
las zonas verdes que hay que mejorar, especialmente en el Parque de las Avenidas, que ha 
estado durante muchos años abandonado por parte del ayuntamiento de Madrid. En este caso 
también quiero destacar las partidas de personas mayores y servicios sociales, con casi 5 
millones de euros. El contrato sobre violencia de género previsto en 2020 se traslada al 
programa actividades complementarias de la educación, porque así lo consideramos de 
máxima importancia. El de integración comunitaria y de emergencia social, con un 
presupuesto de más de 2 millones de euros y un incremento de 364.000 €. Las ayudas por 
inclusión social pasan de 50.000 a 309.000, debido a la implantación de la tarjeta familia en 
nuestro distrito, en ese conjunto de inversiones de más de 18 millones de euros. En cuanto al 
programa de salubridad pública, dispondrá de un presupuesto de 567.158,01 € incremento de 
88.000 €. Igualmente, en el programa de centros docentes de enseñanza infantil y primaria 
pasamos de una dotación de 958.243 €, que atenderá básicamente a los tres colegios públicos 
y también como no, la escuela infantil. Es en el contrato de actividades complementarias de 
educación donde nos basamos en el nuevo contrato sobre violencia de género e infancia. 
Asimismo, en actividades culturales quiero destacar que vamos a actuar en este centro cultural 
de Rafael Altamira, con la reposición de las instalaciones de climatización y una dotación de 
75.000 euros. En las instalaciones deportivas el presupuesto alcanza los casi 4 millones de 
euros con un 7,6 % más que en 2020. En cuanto a participación ciudadana se mantiene la 
dotación del 2020, y en cuanto a la dirección y gestión administrativa cuenta con un 
presupuesto de 5.723.000 €. Bueno, yo lo que quiero destacar aquí también es aparte del 
fondo del equilibrio territorial, que también se unirá a actuaciones que nos correspondan, 
asimismo hay que decir que respecto a las inversiones territorializadas y lo que vayamos a 
hacer, quiero destacar en todo caso, el Gimnasio Moscardó, la rehabilitación integral del 
edificio de la Junta del distrito, la oferta cultural que se amplía con las nuevas fiestas, los 
acústicos, los Salamanca juega en la calle Conde de Peñalver, los conciertos de Semana Santa y 
Navidad que hemos recuperado y que se habían dejado por parte del equipo de gobierno 
anterior, la iluminación de nuevas calles del distrito, los cines de verano y de invierno en el 
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Parque de Eva Perón y Gimnasio Moscardó, la puesta en marcha del Centro Cultural Pasaje de 
Colón y la mejora de los espacios del barrio de la Guindalera y Jardines de Aurora Auñón. En 
cuanto a los proyectos territorializados, las obras de remodelación de Ortega y Gasset, que las 
haremos en el próximo curso, el próximo año, la construcción del área intermodal de Felipe II, 
así como por último la reforma y ampliación del Centro Cultural Buenavista y la Biblioteca 
David Gistau. Simplemente queremos, una vez más, este equipo de gobierno, ponernos al 
servicio de los ciudadanos, y en este caso de los vecinos del distrito de Salamanca. Muchas 
gracias. Tiene la palabra en primer lugar el grupo municipal Vox.  
 
Alejandro Martínez: Muchas gracias señor concejal presidente. Buenas tardes a todos. Bueno, 
quisiera iniciar mi intervención indicando desde el principio que los presupuestos de este año 
todavía en curso, no fueron aprobados por este grupo municipal, al igual que hicieron los 
demás grupos de la oposición, por lo que entenderán que hay varias partidas y actuaciones 
que debemos tener en cuenta a la hora de abordar los mismos. Entrando por tanto en materia, 
haciendo un poco de memoria y repasando las promesas que el concejal presidente nos hizo 
en la anterior comparecencia de presupuestos, éste se comprometió a tener unos servicios 
sociales más cercanos, mejorando el plan de comunicación y difusión del distrito con el 
objetivo de acercar a los vecinos y compartir la pobreza, además de detectar la vulnerabilidad 
de las personas mayores con el proyecto SENES. Y para conseguir este objetivo y los relativos a 
servicios sociales, se proyectó realizar una remodelación integral del centro de mayores y 
centro de día de Pilar de Zaragoza, terminar las obras del centro de Núñez de Balboa para 
trasladar allí el CMS de Salud, crear un nuevo centro de mayores en el distrito, construir una 
escuela infantil, hacer una renovación integral del edificio de la Junta de la calle Velázquez, 
mejorar las instalaciones de la escuela infantil y los colegios públicos del distrito, crear un 
espacio de igualdad en la calle Fundadores 26, fomentar el deporte entre los niños con 
actividades en la calle y apoyando al deporte base y para eso renovar la instalación deportiva 
de Fuente del Berro, como nos ha indicado anteriormente, construir una piscina al aire libre en 
el parque Eva Perón, renovar las instalaciones del polideportivo Torrespaña y arreglar la 
piscina Samaranch. En el apartado de cultura, las fiestas del distrito, este año no se han podido 
celebra por el tema del COVID, evidentemente, los conciertos acústicos y el festival de música 
de Navidad serían las actividades con mayor inversión de esta partida. Pero además se quiere 
fomentar la lectura entre los jóvenes y los niños. Para conseguirlo, se comprometieron a 
terminar el nuevo centro cultural del distrito Pasaje de Colón y a realizar las obras aprobadas 
hace dos legislaturas para el centro cultural Buenavista. En lo estrictamente relativo a 
desarrollo urbano, desarrollar el APR de Ventas, la Junta de compensación del Club Santiago y 
el Palacio de la Trinidad. Dada la situación vivida por la pandemia, somos plenamente 
conscientes de que muchos de los proyectos no se han terminado, otros no se han empezado y 
muchos otros han quedado pospuestos, no definiéndose en los nuevos presupuestos partidas 
para ellos. Que tengamos conocimiento, se han desarrollado obras en el colegio Amador de los 
Ríos, se empezaron las obras del centro de servicios sociales de Pilar de Zaragoza, se 
terminaron las obras del edificio de Núñez de Balboa que habían comenzado con el anterior 
mandato, pero aún no se ha trasladado el CMS de Salud, que es lo que estábamos 
comentando. Ya se tienen el solar del Club Santiago, y el convenio con el Palacio de la Trinidad, 
pero en ninguno de ellos se han empezado obras. Se han renovado parte de las instalaciones 
de Torrespaña y se ha terminado eso sí, el centro cultural de Colón. Del resto de promesas no 
tenemos constancia de que se hayan ejecutado.  Este análisis somero nos indica una muy baja 
ejecución presupuestaria, por lo que hablamos casi de un año que se nos ha ido al limbo, por la 
pandemia o por otras circunstancias de gestión. Sería también muy conveniente que nos 
indicase en dónde se ven reflejadas en el proyecto del nuevo presupuesto las proposiciones 
presentadas en este pleno por nuestro grupo municipal y aprobadas en el mismo. Creemos 



Información de Firmantes del Documento

MARÍA PALOMA HUERTA IZAR DE LA FUENTE - SECRETARIA DISTRITO SALAMANCA Fecha Firma: 13/01/2021 12:45:08
URL de Verificación: https://sede.madrid.es/csv CSV : 9801FFD73F77B615

   

Acta sesión ordinaria Distrito Salamanca 03/12/2020 Página 6 de 27 

SECRETARÍA DEL DISTRITO DE SALAMANCA 

que deberían estar presentes dentro de las inversiones financieras sostenibles, así que le invito 
a que nos lo aclare. Hablamos del plan de mejora de la iluminación en los barrios de la 
Guindalera y Fuente del Berro, el solado de las aceras de Manuel Becerra a Escuelas Aguirre y 
de Ortega y Gasset desde Francisco Silvela hasta Marqués de Salamanca, implantar en el 
distrito las medidas urgentes de apoyo al pequeño comercio aprobadas en el pleno central, o 
la transformación de la plaza de la Calle Alcántara 26 en zona de juegos infantiles. Debe 
recordar el concejal presidente que lo aprobado por el Pleno de esta Junta Municipal de 
Distrito debe cumplirse, y por tanto, ejecutarse, y antes de que salga con el mantra de la 
gestión, que a buen seguro utilizará en su intervención, debe recordar siempre que este pleno 
representa a todos los vecinos de Salamanca. Será bueno que no lo olvide. Haciendo una 
pequeña comparativa con los presupuestos aprobados en el ejercicio pasado, la partida 
destinada a obras en la vía pública, baja considerablemente, al igual que familia e infancia, 
salubridad pública o instalaciones deportivas, mientras que sube exponencialmente la partida 
destinada a emergencia social, a centros docentes y a gestión administrativa del distrito. Otras 
como personas mayores, actividades culturales o consumo, se mantienen o varían muy poco, 
pero la partida que más aumenta es la destinada a edificios. Estamos convencidos de que el 
concejal presidente nos sabrá explicar con detenimiento todos estos movimientos. Todavía no 
están realizadas todas las inversiones territorializadas de 2020, teniendo aún pendientes de 
ejecutar proyectos y presupuestos de 2019, 2018 y 2017.  Dichas partidas, han subido 
prácticamente el doble, si bien es cierto que muchas de las proyectadas para 2020 no se han 
ejecutado aún, por ejemplo las obras de ampliación del Centro Cultural Buenavista, el pedestal 
de la Plaza de Colón o el monumento a las Víctimas del Terrorismo, que vuelve a aparecer para 
2021 con un importe muchísimo menor, pasando de costar 300 mil euros a tan solo 40 mil 
euros. En cambio sí se ha rehabilitado el viaje del agua en Fuente del Berro, se han puesto 
algunas fuentes que luego se ha restringido su uso, y se ha realizado alguna obra en algunos 
centros docentes, pero no todas las previstas. En lo relativo a la partida de instalaciones 
deportivas, sorprende que en 2020 fuera de 90 mil euros y que sin apenas haber realizado la 
mitad de los proyectos previstos, este año la inversión caiga hasta los 5 mil euros. En cuanto a 
los locales del pasaje de Colón, la partida destinada a adecuación de locales y equipamiento, 
asciende a 820 mil euros, algo que llama mucho la atención, teniendo en cuenta que el 
concejal no hace más que decir que ya está terminado y listo para usar y más si lo comparamos 
con lo que se destinaba en los presupuestos de 2020 a la ampliación del Centro Cultural 
Buenavista, que era tan solo de 150 mil euros. Estos presupuestos que su equipo de gobierno 
nos presenta hoy, están sostenidos según ustedes en el gasto social y en la bajada de 
impuestos. Tanto mi grupo municipal como los miembros de este pleno, estamos convencidos 
de que la subida de la partida de emergencia social en un 16,40%, que se traduce en algo más 
de 300 mil euros, es buena y será positiva para todas las familias que lo están pasando mal en 
el distrito, pero a buen seguro que resultará insuficiente ante la crisis que se nos avecina. 
Mucho nos tememos que no podamos seguir atendiendo a nuestros vecinos más vulnerables. 
Para Vox, es una de nuestras prioridades el que nuestro Distrito y por ende la ciudad de 
Madrid, muestre sus mejores capacidades ante los que más lo necesitan. En cuanto a la bajada 
de impuestos, nosotros creemos que el dinero donde mejor está siempre es en el bolsillo de 
nuestros vecinos, por lo que es evidente que no vemos mal estas medidas. Lo que sucede es 
que, lamentablemente, estas bajadas son más cosméticas que realmente efectivas, ya que de 
un total de 1.600 millones de euros de toda la ciudad, la rebaja se traduce en apenas 300 mil 
euros. Eso es prácticamente nada. Nuestros vecinos apenas podrán notar ninguna diferencia.  
Hablan de la bajada del IBI y del IAE, pero la realidad es que las clases medias, que son la 
mayoría de nuestro tejido empresarial y de pequeño comercio de proximidad, así como de 
trabajadores por cuenta ajena y propietarios de pequeños locales y viviendas, siguen asfixiados 
por la burocracia y cargas impositivas. Recuerden cómo este equipo de gobierno rechazó 
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facilitar la agilización de ampliación de licencias de terrazas a la hostelería del Distrito. Todos 
ellos han tomado nota, ténganlo claro. Ellos también lo están pasando mal y ven cómo se les 
deniega cualquier ayuda únicamente por tener alguna propiedad como una casa o un local 
donde ejercen su actividad. Así, nuestros autónomos tienen que bajar la persiana de sus 
comercios, condenando su futuro y el de las familias que dependen de ellos. Estas políticas de 
maquillaje impositivo les llevarán tarde o temprano a las colas del hambre. Ténganlo ustedes 
en cuenta. Dicho todo esto, es imposible no mencionar el gasto destinado a los Foros locales, 
de gran fama en nuestro Distrito, camuflado en la partida de participación ciudadana. Ahí 
siguen sus 70 mil euros, los mismos que en el 2020. Evidentemente no les vamos a alabar el 
que no hayan subido esta partida, sino todo lo contrario. Ahí siguen los cuarteles de invierno 
subvencionados para hacer ideología, por el Partido Popular y Ciudadanos. Explíquenselo a los 
vecinos cuando les den una bolsa de comida. Díganles que prefieren llenar el distrito de 
buzones morados que destinar ese dinero a la ayuda social. Esa es la realidad de este equipo 
de gobierno, que en nada se diferencia o muy poco de la izquierda, asumiendo sus ideas y sus 
políticas sin rechistar. Por último, no quisiera finalizar sin expresar mi reconocimiento a la 
labor de la policía municipal, que desde 2008 se le adeudan unos atrasos que todavía no se les 
han hecho efectivos. Esperamos que en 2021 les sean repercutidos de una vez por todas. 
Muchas gracias. 
 
Sr. Concejal: Pues muchas gracias a usted. Grupo municipal Socialista. 
 
Eustaquio Jiménez: Muchas gracias señor concejal presidente, vocales en representación de 
los grupos políticos, vicepresidenta del foro, representantes de las asociaciones vecinales, 
bienvenidos a este pleno. No solemos empezar así pero hoy haremos como nuestro portavoz 
en el Ayuntamiento de Madrid, Pepo Hernández, con un recuerdo a las víctimas de la 
pandemia, a sus familiares y amigos y a quienes les manifestamos nuestro pesar. También un 
agradecimiento a todas las personas que trabajaron y siguen trabajando para cuidar de los 
enfermos, también a los empleados y empleadas municipales, y muy especialmente de los 
servicios de salud y emergencias que han sacrificado la suya, incluso sus propias vidas. Para 
sacar adelante estos presupuestos que hoy debatimos, estaría muy bien que dijeran, el equipo 
de gobierno, si esta vez no van a apoyarnos, no vamos a apoyarnos para la aprobación de los 
presupuestos para el 2021 en Vox, y que comprende diciendo que son de los suyos, y justifica 
que un general diga no palabras sobre el terrorismo, sino que habla de fusilamientos masivos 
como en la Guerra Civil Española. Abro comillas, no queda más remedio que empezar a fusilar 
a 26 millones de hijos de puta. Francisco Beca. Esos son en el Congreso de los Diputados, la 
portavoz del partido Vox dijo que era de los suyos porque defendían a España. Esos señores 
enviaron una carta con 39 miembros de la promoción, 19 de la Academia General del Aire, 
mandos militares ya retirados pero que demuestra una afinidad de grandes o de algunos, con 
la ultraderecha y el franquismo, que piden pronunciamientos, entre comillas, a cuyo grupo ha 
saludado el líder de Vox, señor Abascal, abro comillas, buenas tardes soy Santiago Abascal y 
me dicen que es obligatorio saludar a este grupo. Un abrazo a todos y viva España. Las frases 
son clarísimas. Alguien tendrá que hacer algo legal o ilegal. Eso también lo dicen. La sociedad 
española está dividida y los buenos son más cobardes que los malos en la actualidad. Solo 
queda desgraciadamente repetir la historia. Nos gustaría que se pronunciaran los grupos de 
gobierno diciendo que como nosotros, condenan estas palabras. Porque ustedes, el Partido 
Popular cuando gobiernan en este distrito que tanto critican, que tanto criticaban en aquellos 
tiempos, solían, y tienen apoyos y acuerdos con quienes en sede parlamentaria nacional han 
manifestado que apoyan a estas personas, porque han dicho incluso, el representante de Vox 
del Parlamento, que es el peor gobierno de los últimos 70 años. Querría yo que ustedes dijeran 
que no consideran que es el peor gobierno de los últimos 70 años. Es decir, que Vox considera 
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que los gobiernos del franquismo y de la dictadura eran mejor que el actual gobierno de 
España. Nosotros, el PSOE, éramos, somos y seguiremos siendo leales con la democracia, con 
el respeto a la ley y lucharemos contra la involución, por ello condenamos sin paliativos los 
intentos de desestabilización democrática de militares que pretendían, con un manifiesto y 
entre ellas, fusilar a 26 personas, 26 millones de personas. Pero ustedes que nos reprochan 
acuerdos con quienes abandonaron las armas y entraron en las instituciones democráticas, sin 
embargo, el Partido Popular y Ciudadanos, pactan con quiénes dicen ser de los nuestros, sobre 
estos militares involucionistas, antidemócratas y qué añoran la dictadura pasada, y lo que es 
peor, apoyarían una dictadura futura. Estos son quienes son sus apoyos, elegidos hasta ahora 
por el equipo de gobierno de esta ciudad, esta comunidad y otras que gobiernan en coalición. 
¿Por qué no les piden que condenen esas pretensiones involucionistas? ¿No será porque los 
comprenden? Manifiéstense, manifiéstense, manifiéstense. Pero claro, ustedes, la derecha 
sociedad anónima, no gobiernan para todos. La evidencia es el crecimiento de la desigualdad 
en esta ciudad y en este distrito también. Se dejan llevar porque les llaman chiringuitos con el 
mayor de los desprecios a organizaciones que han estado dando de comer en Madrid a más de 
50.000 personas en los últimos tiempos. Como en nuestro distrito, en el barrio de la 
Guindalera, hay una ONG que se llama Bocatas. Es una noticia del periódico El País, tengo aquí 
información, de lo que estoy hablando todo está documentado, 16 documentos. El 30 de 
octubre, donde dicen que 400 voluntarios de la Asociación Bocatas en nuestro distrito salieron 
en plena pandemia para atender a decenas de personas que acabaron en la calle. Más de 
9.000 lotes en un tiempo récord, decía la noticia. La ONG fue fundada en 1996 y se dedica a 
ayudar a los sin hogar. Parece que hubo solamente 20 que pudieron entrar en un programa de 
realojo a través del Samur social. No han puesto en marcha la tarjeta monedero, que fue 
presentada a finales de agosto, habiendo sido propuesta en los primeros días de 
confinamiento, nada más empezar y aparecían las colas del hambre, estando la administración 
local, la más cercana, pero que no estaba ni se la esperaba, porque no atendía. Si no, ¿por qué 
salió la sociedad civil a atender las necesidades de las colas del hambre? Eso, a cualquier 
gobernante que hubiera podido impedirlo le debería haber dado vergüenza. Porque la 
prioridad de cara al poder municipal de este distrito, según me advirtieron y yo también vi, 
¿saben ustedes cuál fue? La iluminación de la placa que hay a la izquierda del inicio de la calle 
de Narciso Martínez izquierdo. Eso fue lo primero que hicieron. Sin embargo, el alcalde 
suprimió órganos colegiados como el Consejo coordinación de los distritos de 2015, el Consejo 
asesor de la vivienda de la ciudad de Madrid, el Consejo del régimen sancionador.  
 
Sr. Concejal: Perdone un momento don Eustaquio, es que no le he entendido lo que has dicho. 
Lo primero que hicieron, le digo por contestarle no por otra cosa.  
 
Eustaquio Jiménez: Sí, pero páreme el reloj porque habla usted y entonces.  
 
Sr. Concejal: Yo se lo paro.  
 
Eustaquio Jiménez: Lo primero que hicieron fue iluminar el cartel que hay, que pone Narciso 
Martínez izquierdo, en la calle Martínez Izquierdo, al inicio de la calle. Eso estaba sin luz, y 
cuando llegó el grupo popular se puso encendido inmediatamente. No me voy a distraer 
porque tengo mucho que hablar y poco tiempo, porque claro, cuando uno se apropia, cuando 
se argumenta, tiene muchas dificultades para poder expresarlo en el tiempo que conceden. Y 
con esto, lo que queríamos decir es que han quitado los siete órganos colectivos. Ustedes, 
exprópiese queremos decir suprímanse. Ustedes no son los expropiase, son los de suprímanse. 
Hay tantas cosas que llaman la atención, pero vamos a seguir reconociendo y agradeciendo la 
reunión en la que se nos explicó el llamado por usted líneas estratégicas del 2021-2029. 
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Comparando tantas y diversas cuestiones que nos pasaría el tiempo que tenemos para 
exponer lo que más nos llama la atención. No acompasan el rumbo ni el ritmo. Podemos 
incluso coincidir en alguna medida en el rumbo, es decir, lo que hace falta hacer, pero en el 
ritmo no, porque las inversiones no se corresponden con lo que usted ha manifestado. Quiero 
que nos diga donde habla del Centro Cultural Buenavista, en algún lugar, por qué no lo dice en 
el presupuesto territorializado del distrito de Salamanca. Lo que determinan los presupuestos 
del gobierno es las inversiones, pues vamos a ver lo que pasa aquí. Primero, las ordenanzas 
fiscales lo que hacen es bajar, bajada regresivas de impuestos, beneficiando a quien más tiene. 
¿Son sus ideas o son para pagar el peaje a sus pactos con la ultraderecha? Dos, en el IBI 
pedimos la recuperación del IBI social. Ustedes dijeron que no. Y que habiliten subvenciones 
para quienes no puedan hacer frente al pago de este impuesto. Dijeron que no. En el IAE 
mantienen las bonificaciones de las casas de apuestas. ¿Hay que protegerlas según sus 
presupuestos? Las tasas de residuos, el PSOE lo llevamos a los Pactos de la Villa y entonces no 
era posible, y ahora se lo apuntan como idea de ustedes. En el IAE aplaudimos el beneficio del 
abono de transportes cuando las quieren las empresas para los trabajadores entre el 10 y el 
50% de bonificación. Y la segunda bonificación para las empresas que pagan el impuesto y que 
tengan instalaciones para el aprovechamiento de energía renovables, el 50% con 
determinados requisitos. El impacto presupuestario será de 41,6 millones menos según la 
Agencia Tributaria de Madrid. Es decir, en el IBI se recaudará 9,4 millones menos de euros, en 
el IAE 15,2 millones, en la tasa de residuos urbanos 5,6 y en la tasa de mercadillos, terrazas, 
etc. 11,4. Lo que decían ustedes y lo que hacen ahora. En este mismo debate de presupuestos 
de 2018 Ciudadanos decía, el incremento 16,9 al 20,6 está muy bien, pero hay que ejecutarlo. 
También decían, si fuera por la desconcentración, bienvenido sea. ¿Ahora qué, donde está la 
desconcentración? Inversiones sin ejecutar, ahora solo se invierte sí, ahora solo falta que no se 
ejecute. Se incrementó el 63%, ¿y ahora? Se incrementó las personas mayores el 27%, ¿y 
ahora? El PP está en frente a sus contradicciones. Además de llamarlo, la señora Croke que 
decía, abro comillas, costaleros, persona que junto con otros lleva un paso de una procesión y 
nada tiene que ver con un partido no religioso como es el Partido Socialista, en el mandato de 
cuatro años el sistema democrático de nuestro entorno pretende que políticos presenten a los 
ciudadanos un proyecto coherente con esta duración limitada en los primeros meses. Se 
acopla la organización al proyecto. Y durante los tres años siguientes lo ejecuta. ¿Me quieren 
decir ustedes por qué tienen 33 proyectos de presupuestos o de acciones en el distrito y 
solamente han llevado 3, me lo quieren decir? ¿Sabe usted cuántos euros por habitante se 
invierte en este distrito? 10 €, 10. ¿La media sabe usted cuánto son? 146. 146, 146. Y nosotros 
10 €. Me dan ganas de darles 10 €, los míos que me correspondan, y pedir a los que estamos 
aquí para aumentar a ver si podemos llegar a 20 €. Es un presupuesto inversor dicen ustedes 
en la propaganda. Con 169 millones más. ¿Dónde van a este distrito, dónde van, díganoslo? En 
la inversión territorializada 675 proyectos. ¿Sabe dónde hay menos proyectos, uno de los que 
menos? Aquí, menos de la media, un tercio menos de la media.  
 
Sr. Concejal: Vaya terminando. 
 
Eustaquio Jiménez: Sí, muchas gracias señor concejal. Es increíble cuando uno tiene tantos 
argumentos y no tiene el tiempo para poder desarrollarlos, pero espero en el segundo turno 
poder hacerlo. Solamente le voy a decir la frase que tenía para terminar esta cuestión, que es 
la siguiente. Todos los asesinos son castigados a menos que maten en grandes cantidades y al 
sonido de trompetas. El nacionalismo es el odio a los otros, los nacionalismos surgen del 
resentimiento. No imiten ni se dejen arrastrar por aquellos que tienen como bandera estas 
cosas. Muchas gracias. 
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Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Don Luis Cueto. Perdón, no, va en orden de 
representación. Ciudadanos. Perdón.  
 
Mª del Carmen Gutiérrez: Gracias concejal presidente. Buenas tardes. Si algo caracteriza a las 
sociedades, las corporaciones, las pymes y a los pequeños negocios de éxito es sin duda su 
adaptación al cambio. Y esto también ocurre en los ámbitos personales y familiares. Los cierres 
de año, tanto en el ámbito político, como en el empresarial y el personal, son momentos de 
balance y análisis de los objetivos cumplidos, y a la vez, de previsión y planificación del futuro 
inmediato y más a medio y largo plazo. A todos nosotros nos gustaría en estos momentos estar 
situados ante la perspectiva de un contexto más ilusionante, de desarrollo económico 
sostenible y lleno de oportunidades para todos los madrileños. Pero este, evidentemente, no 
es el contexto. La pandemia se ha llevado por delante las ilusiones, los empleos y la viabilidad 
de muchos negocios que no podrán continuar y de otros que ni siquiera lleguen a ver la luz. Es 
por tanto el momento para que los poderes públicos se adapten a ese cambio que ha sufrido 
nuestra sociedad, y que era totalmente imprevisible hace solo un año. Los poderes públicos 
tienen la oportunidad, a través de los presupuestos y de las cuentas públicas, de repensar, 
diseñar y ejecutar los cambios necesarios para minimizar en lo posible las amenazas y las 
incertidumbres que la pandemia nos ha traído. Es por esto por lo que los presupuestos de la 
ciudad de Madrid para el año 2021 son los presupuestos de la reactivación económica y los 
presupuestos que permitirán afrontar la crisis social en la que se encuentran nuestra ciudad y 
muchos madrileños. Así, Madrid acomete la transformación necesaria para 2021 con un 
presupuesto de 5.066 millones de euros, un 8,1% superior al presupuesto pasado. Los distritos 
madrileños se reparten 770,42 millones de euros, 64 millones de euros más que en 2020, y 
este incremento del 9,1% es una respuesta social y económica a los colectivos más afectados 
por la crisis sanitaria. El distrito de Salamanca dispondrá de un presupuesto de 22,44 millones 
de euros, casi 3 millones de euros superior al presupuesto de 2020, con un incremento 
porcentual de 12 puntos. El incremento del presupuesto de nuestro distrito respecto al año 
anterior es el sexto con mayor crecimiento de todos los distritos de la ciudad de Madrid, 
superado por Villa de Vallecas, Latina, y San Blas Canillejas, que lo hacen por encima de un 13% 
y Villaverde y Retiro con incrementos muy similares al de Salamanca, que crecen algo más del 
12%. Hay que tener en cuenta que algunos de los distritos que más crecen son los distritos 
beneficiados por el Plan Sures, que verán reforzado su presupuesto con el objetivo puesto en 
el reequilibrio territorial y en la cohesión social de todos los distritos de Madrid. La elaboración 
del presupuesto para la ciudad de Madrid no ha sido sencilla, no sólo por su definición, 
adaptativa a la crisis sanitaria y social, sino porque a Madrid no se lo están poniendo fácil. 
Desde que comenzó la crisis, esta ciudad y esta comunidad, afectada como pocas por la 
pandemia, se han sentido solas, desamparadas y olvidadas por el gobierno de España. Olvido y 
desamparo ya eran suficientes, pero no, el gobierno de nuestra nación va más allá y ahora nos 
amenaza con una subida de impuestos a los madrileños, en el momento en el que pasamos 
por más dificultades, en el momento en el que muchos madrileños siguen sin percibir los 
pagos de sus ERTE, o del ingreso mínimo vital, o se ven obligados a echar la persiana de sus 
negocios, no hay mejor forma para distribuir la pobreza. En Ciudadanos nos sentimos muy 
orgullosos de haber peleado por unos Presupuestos generales del estado moderados, liberales 
y reactivadores de la economía. Lamentablemente, Pedro Sánchez ha preferido ir acompañado 
en este viaje a ninguna parte de independentistas y filoetarras, condenándonos a todos los 
españoles a un futuro aún más incierto, con unas cuentas radicales, con concesiones y 
contrapartidas al nacionalismo soberanista, y si de paso se perjudica a Madrid, mucho mejor. 
Todos los que quieren romper España contentos, Otegui y Junqueras, desde luego, deben 
estarlo. Mientras tanto en Madrid, nosotros a lo nuestro, estos presupuestos para la ciudad de 
Madrid, como decimos, complejos, se fijan bajo las premisas de que los Presupuestos general 
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del estado parten de un descenso del PIB del 11,2%, previsiones que son más optimistas que 
las que marcan la Comisión Europea y la del FMI, ambas por encima del 12%. Para mayor 
complejidad, se realizan en un escenario de fuerte inseguridad jurídica por la falta de 
concreción y planificación de las medidas que debe articular el gobierno Central para 
flexibilizar la gestión en los Ayuntamientos, que aún ni siquiera saben la forma en la que 
podrán usar sus remanentes. Por todo esto, los presupuestos de Madrid vienen a ser una tabla 
de salvación a la que aferrarse, y que pone a los ciudadanos en el centro de todo. La única 
estrategia de estos presupuestos es beneficiar a los madrileños. Quien esté pensando en votos 
en estos momentos tiene un problema moral, y la política que es un servicio público y no 
aferrarse a un sillón, no debería ser su lugar. En Ciudadanos lo tenemos claro y dos de nuestras 
áreas tienen un compromiso con los madrileños aún mayor en este contexto. El Área de 
familias, igualdad y bienestar social, y el Área de economía. Son unos presupuestos que 
tienden la mano a los más vulnerables, con un gasto social que crece un 14%, por encima de la 
media del presupuesto, y que llega a los 942 millones de euros. El Área de familias, igualdad y 
bienestar social, dirigida por Pepe Aniorte, desde el comienzo del mandato ha tenido como 
objetivo la transformación de los servicios sociales, poniendo a Madrid a la vanguardia 
europea. No solo se está acometiendo esa transformación, sino que se está atendiendo a 
todas las personas afectadas por estas circunstancias sobrevenidas en sus necesidades diarias. 
289 millones de euros se destinan a mayores, 197 millones de euros a políticas de familias, 
infancia, atención a la exclusión social y a personas con adicciones. Y 19 millones de euros a la 
tarjeta familias, para dignificar las ayudas a las necesidades más básicas. También se 
incrementa en 13 millones el gasto en el servicio de ayuda a domicilio. Son unos presupuestos 
orientados también a reactivar la economía, no queremos que se cierren más persianas, ni se 
pierdan más empleos. Desde el Área de economía, innovación y empleo, dirigida por Miguel 
Angel Redondo, se han llevado a cabo medidas de apoyo fiscal, con una reducción de 107,5 
millones de euros, y se podrán en marcha ayudas para comerciantes, hosteleros, mercadillos y 
mercados. Continuaremos con nuestra política de avales, y se reforzará la innovación y el 
emprendimiento. La innovación pasa por la digitalización de nuestros comercios, buena 
prueba de ello son los mercados municipales, que se han reinventado con las ventas on-line y 
han incrementado sus ventas en un 25%, y hasta 56 nuevos puestos han iniciado actividad. Hay 
que destacar el ambicioso plan estratégico del Concejal Delegado de Innovación y 
Emprendimiento, Angel Niño, para convertir a Madrid en el referente europeo de la 
innovación y el emprendimiento. Y por supuesto, también, se apoyará al sector industrial con 
5,5 millones de euros. Tampoco dejamos atrás al sector que ha hecho de Madrid una ciudad 
singular, la hostelería. Nuestra Vicealcaldesa, Begoña Villacís, no ha cejado en el empeño de 
ofrecer soluciones que permitan el mantenimiento de los puestos de trabajo, con la 
eliminación de la tasa de terrazas, y los permisos para la instalación de estufas y paneles para 
combatir el frío. Por cada terraza se han salvado de un ERTE 3 empleados, solo en nuestro 
distrito se han concedido 243, de ellas 57 en bandas de aparcamiento, siendo el tercer distrito 
en número de terrazas concedidas, solo por detrás de Centro y Chamberí. (7,5 minutos) 
También este Ayuntamiento prioriza la inversión, que crece un 52%, hasta 169 millones de 
euros de incremento, alcanzando los 488 millones destinados a fomentar la cohesión social y 
el crecimiento económico. Se refuerzas los servicios públicos, un Madrid más limpio y más 
verde, gracias a los nuevos contratos de limpieza y mantenimiento de zonas verdes, que se 
incrementan en un 45% y un 63% respectivamente hasta los 282 millones y 116 millones. Y 
también se refuerza el personal adscrito a los servicios de emergencias sociales y atención al 
ciudadano. El ciudadano siempre en el centro de todas nuestras actuaciones. A este Madrid 
más verde y más sostenible, damos también la bienvenida al Bosque Metropolitano, una 
infraestructura verde admirada y reconocida internacionalmente, impulsada desde el Área de 
desarrollo Urbano, de Mariano Fuentes, y que tendremos en nuestra ciudad para disfrute de 
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todos los madrileños. En el Ayuntamiento de Madrid podemos sentirnos muy satisfechos de 
haber llegado a acuerdos todos los grupos políticos, por eso 500 millones de euros, casi un 
10% del total, irán destinados para implantar las medidas recogidas en los Acuerdos de la Villa. 
En cuanto a inversiones territorializadas, el distrito de Salamanca contará con 1.515.092 euros, 
casi doblando la cuantía del ejercicio anterior, y cuyas mayores cuantías irán destinadas a la 
adecuación del Centro Cultural del Pasaje de Colón y su equipamiento, las obras de 
rehabilitación de la sede de la Junta Municipal del distrito y del Gimnasio Moscardó, entre 
otras. Salamanca no es de los distritos más beneficiados en cuanto a inversiones territoriales, 
todo en aras de la cohesión y el equilibrio territorial, con el que en definitiva ganamos todos. 
Así, por ejemplo, nuestro distrito también se beneficia por inversiones de gran magnitud en 
nuestro vecino Chamartín, como las obras del Nudo norte de la M30 y la reurbanización y 
ordenación del tráfico con mayores zonas verdes y peatonales en las intersecciones de Joaquín 
Costa y Francisco Silvela con Lopez de Hoyos. Son los presupuestos de la adaptación al 
momento actual, son los presupuestos fruto de un enorme esfuerzo, que los madrileños no 
van a hacer solos porque este Ayuntamiento está con ellos. 
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Por el grupo Popular, doña Ana.  
 
Ana Valle: Gracias señor concejal. Buenas tardes a todos. Bueno, como orgullosa abuela que 
soy de cinco nietos, estoy acostumbrada a contar cuentos y eso es, si me lo permiten, lo que 
quiero hacer esta tarde, contarles un cuento. Voy a contarles un cuento sobre una pequeña y 
próspera comunidad, y de la ciudad capital de esta. Había una vez una Comunidad que 
integraba, junto con otras 16 más, una gran nación, el Reino de España. Sus habitantes vivían 
contentos porque desde hacía 42 años, tenían una Constitución que les marcaba unas normas 
de convivencia que les permitían, a todos juntos, sentirse parte de un proyecto ilusionante, 
perseguir unos ideales comunes, crear prosperidad, ser solidarios unos con otros, aportar el 
esfuerzo personal al acervo común y poder elegir libremente cada uno desde dónde y de qué 
manera, hay miles y todas importantes, podía aportar su esfuerzo a ese acervo común. Pero un 
buen día, apareció un nuevo mandatario que puso por lema de su gobierno, por el mar corren 
las liebres, por el monte las sardinas, porque intentaba mantenerse en el poder gracias a una 
fórmula que cree infalible, vamos a contar mentiras. La primera mentira fue para decirnos con 
quién no se juntaría jamás. No pactaré con Bildu, no pactaré con Bildu. ¿Quiere que se lo 
repita 18 veces? Es decir, las primeras 18 mentiras. Y una vez que llegó al poder, se apoyó en lo 
peor, en lo peor de cada casa. Se apoyó en separatistas que quieren romper España. Se apoyó 
en bilduetarras, herederos de una banda que ha asesinado a cerca de mil buenos españoles. 
Mil buenos españoles. Por cierto, considero a Vox infinitamente mejor apoyo que esa banda 
de asesinos, por cierto. Se apoyó en insolidarios, populistas y empezó a alargar su larga lista de 
mentiras. Por ejemplo, una tesis que firmó como suya, aunque se sirvió de algunas ayuditas 
que se olvidó de consignar. Por mucho que aseguró su respeto por las instituciones, no lo hizo 
con la separación de poderes, elemental para el equilibrio de una nación. Intentó influir en el 
nombramiento de jueces tanto que hasta desde Europa le tuvieron que mandar un avisito. 
Nombró Fiscal General del Estado a una ministra, recién salida, para más inri, del Ministerio de 
Justicia. Nos mintió nuevamente en un tema muy grave porque juega con la salud de todos 
nosotros, diciéndonos que no necesitábamos mascarillas cuando sabía perfectamente que 
eran absolutamente necesarias y es porque no las tenía disponibles aunque fuera pagando un 
IVA desproporcionado, también mintiendo en torno a esto del IVA. También mintió 
diciéndonos que se estaba apoyando en un comité de expertos que no existe y que ahora, 
desde Transparencia le piden que haga públicos sus nombres junto con alguna que otra 
cuestioncita, como por ejemplo, dónde va con el Falcon, para qué usa el Falcon, a quién lleva 
metido en el Falcon o por qué usa las instalaciones de Patrimonio para invitar a sus amigos. Y 



Información de Firmantes del Documento

MARÍA PALOMA HUERTA IZAR DE LA FUENTE - SECRETARIA DISTRITO SALAMANCA Fecha Firma: 13/01/2021 12:45:08
URL de Verificación: https://sede.madrid.es/csv CSV : 9801FFD73F77B615

   

Acta sesión ordinaria Distrito Salamanca 03/12/2020 Página 13 de 27 

SECRETARÍA DEL DISTRITO DE SALAMANCA 

en España, el país del que les hablo, todo el mundo estaba triste, desilusionado y muy 
preocupado además por la situación sanitaria tan grave que padecemos, esperando que 
llegaran las próximas elecciones para cambiar las cosas. Todos esperando y paralizados. 
¿Todos? No, todos no. Una pequeña aldea gala, no, digo un poblachón manchego llamado 
Madrid, resistía bajo el liderazgo de una persona, José Luis Martínez Almeida, que es capaz de 
unir a todos los ediles, representantes de todos los vecinos, de todas las maneras de pensar, 
en un proyecto común llamado Acuerdos de la Villa, plantando cara y demostrando que las 
cosas pueden y deben ser de otra manera. En esta aldea, en este antiguo y cambiado 
poblachón manchego del que les hablo, estamos decididos a mantener los principios, las 
verdades, las honradeces y los trabajos para que andando el tiempo esta pesadilla pase y 
pueda volver la cordura, el perdón y el entendimiento entre todos los que vivimos en esta 
bendita tierra que, es España. En este momento, en Madrid, toca aprobar los presupuestos 
con los que se van a hacer políticas solidarias, de entendimiento, de crecimiento y de 
prosperidad. En estos presupuestos hay una serie de medidas positivas que contemplan la 
bajada de impuestos y de tasas, porque se va a atender a las personas más vulnerables, 
porque se va a priorizar la inversión y el refuerzo de los servicios públicos, porque por la difícil 
situación económica que nos ha producido la pandemia se va a incrementar el presupuesto en 
el Área familiar, de igualdad y bienestar social. Se va a ver aumentado también el gasto en la 
tarjeta familiar. En estas cuentas también se compromete el equipo de gobierno con la 
reactivación económica aumentando la cantidad destinada a ayudas al comercio de 
proximidad y hostelería, además de asegurar la supervivencia del tejido industrial. También 
crecen las inversiones con importantes aumentos en obras, equipamientos y medio ambiente. 
No olvidan estos presupuestos la importancia de la limpieza de nuestras calles. En el nuevo 
contrato que entrará en vigor el próximo verano está incluida la limpieza y conservación de las 
zonas verdes. En cuanto a seguridad y salud se verán incrementadas las partidas destinadas a 
mejorar instalaciones y equipamientos de Madrid Salud, SAMUR de Protección Civil y los 
Cuerpos de Policía y de Bomberos. También se benefician Cultura, Turismo y Deporte que 
aumentan su presupuesto con especial atención al turismo, tan golpeado por la crisis sanitaria 
que vivimos. En estos presupuestos que ahora queremos aprobar son congeladas las 
retribuciones de alcalde, vicealcaldesa, concejales y cargos directivos, al tiempo que 
experimentan una subida muy merecida por su dedicación, esfuerzo y trabajo, los empleados 
públicos que, en el caso de nuestra Junta y seguro que en todas las demás, son especialmente 
diligentes y pundonorosos en la realización de sus funciones. Ya ven ustedes que hemos sido 
capaces de elaborar unos buenos presupuestos para todos, especialmente para aquéllos que 
peor lo están pasando a pesar del ahogo al que el gobierno de la nación está sometiendo a los 
Ayuntamientos reteniendo y no liberando los fondos que legalmente les pertenecen. Y ya 
llegados a este punto, solo me queda decir, y colorín colorado, este cuento con el Partido 
Popular y su equipo de gobierno, no se ha terminado. Muchas gracias.     
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted doña Ana. Tiene la palabra por el grupo Más Madrid, don 
Luis Cueto.  
 
Luis Cueto: Vamos a compartir parte de mi tiempo.  
 
Sr. Concejal: Muy bien, sin problema.  
 
Luis Cueto: Me he equivocado de puerta porque tanto la representante de Ciudadanos como 
el Partido Popular con su curioso cuento, de Salamanca, han hablado aproximadamente 2 
minutos de los 20 que teníamos. Sí, sí, han hablado de las Batuecas.  
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Sr. Concejal: No hablen entre ustedes.  
 
Luis Cueto: ¿Perdón? 
 
Sr. Concejal: Que no hablen entre ustedes.  
 
Luis Cueto: Digo, que habéis hablado de las Batuecas. Además de sumarme a los homenajes 
que habéis dicho, yo quería añadir y pediros que os suméis al Día internacional de las personas 
con discapacidad, que pasa desapercibido entre tantísima vorágine, y creo que merece 
también nuestro reconocimiento. Yo solo voy a gastar un minuto en temas de política general 
para centrarme en el distrito, pero sumándome sin que sirva de precedente, a la opinión que 
decía el representante de Vox, la rebaja fiscal es ridícula. Ya en otro pleno dije que la rebaja del 
IBI me va a suponer un ahorro de cuatro euros, con lo cual el dinero en mi bolsillo va a ser de 
una norme rentabilidad. 40 millones significa que el Ayuntamiento no sabe qué hacer con 
ellos, no cree en sí mismo porque prefieren que yo tenga cuatro euros, mi vecino cuatro euros, 
es un disparate y es una confesión de incapacidad. El dinero está mejor en el bolsillo de los 
vecinos es un mantra que requiere mucho tiempo y es fuera de este ámbito. Pero cuando 
habéis mencionado el tema de la tasa de basuras, que es interesante, yo quiero recordar que 
Ruiz Gallardón, alcalde del Partido Popular, juntó la tasa de basuras con él y IBI y para camuflar 
una gigantesca subida aplazada en el tiempo, en diferido, que todavía estamos sufriendo, o 
acaba de terminar, me dice Jose que igual lo conoce mejor que yo, que acaba de terminar, 
durante 10 años, ha sido una subida en diferido que camuflaba el haber juntado dos tasas, dos 
impuestos. Por lo tanto yo creo que eso, no estamos de acuerdo, respeto vuestra posición 
pero creo que es mucho más interesante una buena gestión pública de un dinero junto que de 
una tomización ridícula. Bien es cierto que la ley le permite muy poco margen a los 
ayuntamientos por más que a lo mejor hubierais querido hacer una cosa mucho más 
ambiciosa, pero la ley permite poco. Yo creo que los espacios publicitarios, en la prensa, están 
muy bien medidos porque pone arriba, espacio publicitario. No hay rendición de cuentas sino 
espacio publicitario. Pero tanto en el cuento que habéis hecho no me resisto a mencionar en 
ese maravilloso respeto de la separación de poderes, a un antiguo Director General de la 
Policía, creo que se llamaba Cosidó, se le escapó, torpe él, un SMS diciendo, qué bien el 
reparto que hemos hecho del Consejo del poder judicial. Vamos a controlar la Sala segunda del 
Supremo, la que enjuicia los corruptos, por la puerta de atrás. Se escapó y salió en la prensa. 
Qué barbaridad. Y luego hay un partido, creo que se llama Partido Popular, que ha dicho que 
no le da la gana de renovar el Consejo del poder judicial porque ahora tiene mayoría y más allá 
de las veleidades del gobierno de hacer una reforma bastante disparatada, lo cierto es que es 
producto de un bloqueo de la sala, de la renovación del Consejo, pero en fin, vamos a lo que 
vamos porque eso simplemente no quería pasar por alto una manipulación tan burda que el 
Partido Popular está haciendo con la separación de poderes. Valgan esos dos ejemplos pero 
tengo 10 más. Me tiré tres años en justicia y créeme que sé de lo que hablo. En materia 
presupuestaria, lo primero que quiero decir es que nos congratulamos de que haya unos 
presupuestos que apuesten por lo público, en el sentido de un crecimiento por encima de la 
media de la ciudad. La ciudad crece un 9%, Salamanca crece un 12%. Nos parece bien y 
además valga por delante, y lo quiero agradecer, el gesto que tuvo el coordinador de reunir a 
todos los grupos, mucho mejor que lo que hicimos nosotros en nuestra legislatura, de 
compartir las estrategias y las prioridades y ver de qué manera podríamos colaborar entre 
todos para definir prioridades. Lo agradezco y lo reconozco. Lo segundo, es que creo que debía 
ser también fruto de reconocimiento, el que tenéis vosotros una posibilidad de hacer unas 
acciones más ambiciosas entre otras cosas por dos razones. Una, porque os dejamos un 
superávit estupendo en las cuentas públicas, y dos, porque habéis podido gestionar una 
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relajación de la regla de gasto, que nosotros no pudimos. Estas dos variables, me alegro, os 
toca a vosotros pero nosotros, que le damos la ruina de Ana Botella y una regla de gasto y un 
Ayuntamiento intervenido, no pudimos hacerlo. Lo cierto es que la pandemia lo ha cambiado 
todo, no solo aquí, en Europa, y lo que hace unos años temblaban las bolsas por un 0,1%, 
ahora se manejan sin problemas déficit del 15%, y se manejan endeudamientos a 20 años. Lo 
que antes era el horror, ahora es lo normal. ¿Por qué? Porque ahora no es solo España, ahora 
es todo el mundo, y eso de alguna manera ha cambiado todo. Las prioridades confluyentes en 
todo presupuesto, y en el de Salamanca también, son atender a la crisis y la recuperación 
económica. El año 2021 se supone que es el de la vacunación y de la remontada. Yo me 
pregunto, si volvemos a la actividad, ¿habremos aprendido algo? Recuperar la actividad 
industrial, una importante para Madrid, perdona que te diga 5 millones de actividad industrial 
es ridículo, es una broma. Haría falta 15.000 millones. 5 millones en la ciudad de Madrid para 
recuperar la actividad industrial, mejor haberte lo callado porque es una auténtica ridiculez. 
¿Se mejorará la precariedad laboral? ¿Los miles de empleados pobres, que no llegan a fin de 
mes, los profesores de refuerzo despedidos para no pagarles las vacaciones, ¿se aprovechará 
la crisis para que la vivienda turística arruinada y que le queda un tiempo todavía vuelva a dar 
oportunidad de vivir a los jóvenes? ¿La vuelta a la actividad supondrá que volveremos a los 
viejos niveles de contaminación? ¿El teletrabajo habrá sido un espejismo o vino para cambiar 
nuestros hábitos? ¿Las anunciadas peatonalizaciones tras la emblemática culminación del 
trabajo de muchos gobiernos, incluido el actual, en la Puerta del Sol, llegará, a nuestro distrito 
como se ha dicho? Finalmente, los presupuestos que hoy debatimos, ¿ayudarán algo a todo 
esto? ¿El gobierno social comunista que ha arrancado 22.000 millones de euros para el 2021, 
algo de ello se quedará en Madrid? ¿Nosotros colaboramos entre los empresarios, en que los 
profesionales de la ciudad de Madrid presenten buenos proyectos para absorber parte de esos 
20.000 millones social comunistas? Sería muy bueno, porque si no los absorberán 
profesionales de Sevilla, de Cataluña, de Valencia, de Barcelona o de donde sea. Voy a acabar, 
estos presupuestos, como los de todos los distritos, el 91 % está condicionado, son gastos de 
personal y los contratos que van de año en año. El 91 % del presupuesto es obligado. Estamos 
debatiendo sobre el 9 % del presupuesto. Pero, para no quitarle tiempo a mi compañera que 
va a hablar de algunos detalles concretos que os queremos preguntar, yo creo que sobre el 
presupuesto del 2020, que fue un presupuesto raquítico, que decrecía un 7% del año anterior 
si quitamos gastos de personal, este año es un crecimiento importante, no tanto si lo 
comparamos con 2018. Manuela Carmena consiguió que Salamanca de cuando lo cogió a lo 
dejó subiera un 30% del presupuesto. Pero aun así todo, entendemos que es positivo, me 
parece interesante todo lo que estáis planteando y simplemente tenemos algunas cuestiones 
importantes que vamos a plantear, que ojalá podamos o en este o en el siguiente turno 
aclarar. Muchas gracias. 
 
Ana Álvarez: Buenas tardes señor presidente, concejal presidente, vocales vecinos, foros 
locales y asociaciones. Bueno, queríamos preguntar sobre el gasto de vivienda y urbanismo 
que ha bajado un 40% en sus presupuestos. ¿Por qué una cantidad tan pequeña? También 
observamos que servicios sociales, que son del 50% en contratos externos, sube en su 
conjunto apenas un 5% y baja un 14% en familias e infancias. ¿Que no tienen estas familias 
necesidades alimentarias, que no tienen necesidad en libros y sus cursos de verano? En cultura 
apenas sube un 1%. ¿No hay opciones por ejemplo para la realización de cine por ejemplo por 
vídeo?  Han recortado y eso significa que están dejando fuera esas posibilidades. Está bien el 
cine en el Moscardó y en el Eva Perón, se agradece, pero reducen la capacidad para la gente de 
arte y cultura. ¿Por qué se reduce un 18% de la inversión de los centros escolares? Es 
necesario, como ustedes saben, algunas remodelaciones en los colegios públicos que tienen ya 
pendientes más de dos años, y estaban presupuestados. Creemos también, bueno comentar 
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que nos ha sorprendido que este gobierno, sus presupuestos sobre todo para la remodelación 
de Ortega y Gasset, pensando en que venimos de una pandemia y una crisis sanitaria donde 
también hay una crisis económica, su presupuesto es de 8 millones de euros 
aproximadamente. Nos gustaría.  
 
Sr. Concejal: Si quiere le quito de su segundo turno.  
 
Luis Cueto: No, acabamos y luego te preguntamos más detalles.  
 
Ana Álvarez: Sí, vale. También queremos preguntarle, en estos momentos tan, con una 
economía que digamos que se está, estamos intentando entre todos sacarla a flote, si es el 
momento de hacer la remodelación en la Plaza de Felipe II, con un presupuesto de 3.367.000 
euros. Acaso, que eso lo veríamos bien, ¿va a cumplir el paso a la japonesa? Por otro lado, 
también tenemos la ampliación de la biblioteca en el centro Moscardó, con 3 millones de 
euros. Esto quizás, ayuda a cubrir todo lo que sus presupuestos vemos que no les va alcanzar. 
Queremos preguntar por la piscina de la Eva Perón, que no está, tampoco tenemos el espacio 
de igualdad que ya estaba adjudicado, ya estaba a punto, ya se podía haber estrenado y 
decidieron que no. Queremos preguntar por las ludotecas y las casas grandes para menores, 
queremos preguntar por la zona de carga y descarga que es el presupuesto más pequeño del 
Mercado Guindalera, y bueno, no hay presupuesto para el monumento de las víctimas de 
violencia de género, que se aprobó en el pleno y se les volvió a homenajear, pero de 
momento, el monumento pura boquilla. Hemos dicho y hemos homenajeado a Galdós, a David 
Gistau y a Quino, pero mientras que no estén, que están previos 40 millones para las víctimas 
del terrorismo, para las violencias de género, nada. Muchas gracias.  
 
Sr. Concejal: Pues muchas gracias a usted. Bien, voy a contestar brevemente a todos ellos. Les 
agradezco a todos el tono de las intervenciones. Bueno, la verdad es que tengo que decir que 
el señor Jiménez venía con un discurso preparado pero claro, se encuentra con la realidad. 
Primero habla de que quería, como su portavoz, homenajear a todos los fallecidos por la 
pandemia, a los diferentes servicios, pero señor Eustaquio, no me ha escuchado usted. Yo he 
empezado con eso mismo, es decir, lo que pasa es que lo tenía usted escrito y ya venía con el 
discurso preparado. Igual que respecto a lo de Vox. Pero claro, es verdad que su discurso 
estaba escrito pero el representante de Vox, desde luego menos flores, nos ha echado de 
todo, a este equipo de gobierno del Partido Popular y Ciudadanos. Y es que claro, el problema 
que tienen ustedes es que los presupuestos del 2020 no se aprobaron con el voto de Vox, 
entonces claro, usted no nos diga que estamos apoyados por un partido que no sé cuántas 
cosas ha dicho que ya me imagino que el señor portavoz de Vox se sabrá defender, que no le 
tengo que defender yo, pero mire, es que la primera, la primera falla, y es que estos 
presupuestos no han sido, los que están en vigor del 2020, apoyados por Vox. Y veremos a ver 
si los presupuestos del 2021 nos apoya o no nos apoya Vox. Entonces, yo creo que se precipita 
usted. Y claro, lo dice un día como hoy, un día como hoy en donde han salido los presupuestos 
con los votos de los herederos de ETA, de Bildu, con los votos de los partidos que cometieron 
un delito y que están aquellos que lo cometieron en la cárcel, un golpe de estado, Ezkerra 
Republicana de Cataluña. Y siguiendo en este caso lo que ha dicho el señor portavoz de Más 
Madrid, y que hoy mismo el vicepresidente del gobierno ha reconocido, que cuando yo alguna 
vez he dicho en este pleno el gobierno social comunista hacen ustedes así, pero hoy el señor 
concejal de Más Madrid lo ha dicho, pero es que lo ha dicho también Pablo Iglesias, el 
gobierno social comunista, y esta es la realidad. Y no otra cosa. Y respecto a lo de aldea gala, 
yo estoy totalmente de acuerdo, pero es que claro, quien no va a decir como tenemos que 
pagar los impuestos el Madrid va a ser el señor Otegi y el señor Rufián, señor Jiménez. No nos 
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van a decir los impuestos que tenemos que pagar. Y por eso somos una aldea gala, es que no 
queremos que nos digan los herederos de ETA y los golpistas que impuestos tenemos que 
pagar en Madrid. No creemos en esa armonización fiscal. No creemos en esa armonización 
fiscal. Y también les digo, han votado el PNV, grupo vasco, ¿ustedes están de acuerdo en eso, 
señores del Partido Socialista? ¿Ese es el modelo, el de Otegi y el del señor Rufián, el modelo 
en el que están? Ese no es el nuestro. El nuestro es el de bajar los impuestos. Respecto a los 
chiringuitos, pues claro que sí, nosotros vamos a defender la libre concurrencia. Esa es nuestra 
convocatoria, señor de Vox. El dinero de participación ciudadana es la libre concurrencia, y si 
usted mira las asociaciones a las que se les adjudica ese procedimiento, no todas son de la red 
clientelar. Claro que no. Es decir, no confundamos el tejido asociativo con la red clientelar. Sí, 
lo que les digo mucho a los representantes de la izquierda. El tejido asociativo ha hecho una 
labor extraordinaria, pero no es la red clientelar. Ahí sí estoy de acuerdo con usted y eso hay 
que diferenciarlo. Y nosotros, el gobierno del PP y Ciudadanos, lo tiene claro, clarísimo. Se lo 
puedo decir. Esa es nuestra idea. Respecto a los acuerdos del pleno por supuesto, siempre que 
sean posibles. Mire usted, léase el Reglamento orgánico del pleno, léase las instrucciones de la 
Secretaria general del pleno sobre cómo vinculan o no los acuerdos del pleno en la Junta y en 
el Ayuntamiento central, que se hizo en el mandato anterior y que yo creo que fue muy 
aclarativo para todos los grupos, donde viene que muchos de ellos son intenciones políticas 
que luego el gobierno podrá o no ejecutar. Es decir, no nos diga eso. Y respecto a usted, 
permítame decir, si el ataque a Vox no lo ha gestionado, yo creo que ni la comunidad de 
propietarios porque ustedes para hacer, hay que hacer proyectos y muchos de ellos están en 
marcha, y están hechos, pero antes de hacerlos hay que licitarlos y eso nos lleva 
aproximadamente nueve meses. Es decir, que no se crea que ejecutarlos, tenemos un 
mandato para hacer las cosas y eso es a lo que yo me comprometí. Yo no me puedo 
comprometer en un año porque mire, otra cosa no pero experiencia en la gestión tengo, y en 
un año no da tiempo a sacar la licitación y a ejecutar una obra. Es imposible, pero es que ni lo 
abra más pequeña. Entonces, denos tiempo y ya verá usted como al final del mandato podrá 
comprobar que hemos hecho cosas. Señor representante del Partido Socialista, le tengo que a 
usted decir varias cosas porque es que verdaderamente ayer tuve el debate del pleno de 
Centro, y claro, su portavoz se lo puede decir, con cierto rin tintín me dijo claro, usted en su 
distrito de Salamanca, no hace más que ejecutar, hacer cosas, un presupuesto del 12% que 
aumenta y tal. Y hoy usted, representante del mismo partido político, me está diciendo que 10 
euros, que nos deberíamos de quejar y tal. Mire, dígaselo a sus compañeros, a sus otros 
concejales porque lo único que dicen es que los presupuestos se preocupan solo del distrito de 
Salamanca e incluso respecto a la presión fiscal y respecto a todo. Es decir, yo creo que 
ustedes tienen el mismo problema que tienen en el conjunto de España, que dicen una cosa en 
Andalucía, otra en Cataluña y otra en Galicia. Y eso no puede ser. Y yo por último, nada más 
destacar que aumenta el presupuesto un 12%, que yo creo que eso es importante, y que en el 
caso de las inversiones territorializadas un 90%. Bien, vamos con el segundo turno de los 
grupos, tiene la palabra Vox, por cinco minutos. 
 
Alejandro Martínez: Muchas gracias señor concejal presidente. Bueno, en primer lugar 
sumarme al Día internacional de la discapacidad, que nos ha recordado muy bien el señor 
Cueto. Le agradezco siempre su tono y que se ciña siempre, o cuando se puede, al ámbito del 
distrito, que es lo que nos importa. Bueno, vamos a ver, comentarle al señor concejal 
presidente que nosotros en ningún caso hemos dicho que no creamos en el asociacionismo, al 
revés, todo lo contrario. Nosotros apoyamos a la mayoría de las asociaciones y sabemos que 
ejercen una gran labor y más en esta pandemia, han hecho una gran labor en el distrito y en 
todo Madrid, somos plenamente conscientes. Ahora, evidentemente sabemos también que no 
todas las asociaciones se dedican a lo mismo y hay otras que se dedican a hacer política y lo 



Información de Firmantes del Documento

MARÍA PALOMA HUERTA IZAR DE LA FUENTE - SECRETARIA DISTRITO SALAMANCA Fecha Firma: 13/01/2021 12:45:08
URL de Verificación: https://sede.madrid.es/csv CSV : 9801FFD73F77B615

   

Acta sesión ordinaria Distrito Salamanca 03/12/2020 Página 18 de 27 

SECRETARÍA DEL DISTRITO DE SALAMANCA 

sabemos, tanto ustedes como nosotros. Por un lado, han hablado del contrato de limpieza 
nuevo que será el próximo verano, entiendo los plazos, entiendo los momentos en los que se 
hacen las cosas, entendemos que el contrato venía de dónde venía pero claro, hasta el 
próximo verano entienda que es bastante tiempo. Qué más puedo contar, pues bueno, voy a 
entrar un poco en lo que ha comentado el portavoz del Partido Socialista. El señor está aquí en 
Jiménez. Hasta ahora, habíamos desempeñado creo en el distrito, una buena labor entre todos 
los grupos políticos, independientemente de nuestros posicionamientos y de nuestras 
versiones ideológicas, pero creo que usted hoy ha pasado una línea de no retorno, 
sinceramente. No me habrá escuchado usted hablarles a ustedes nunca de gobierno social 
comunista, ni de liberticida, ni de otros adjetivos. Lo primero porque creo que en la política 
local todo eso sobra, y lo segundo porque creo que una vez más, en la política local, se puede 
hacer el ideología pero creo que lo importante son los vecinos. Usted ha hablado aquí de 
fusilamientos, extrema derecha, franquismo. Yo a ustedes jamás les he dicho nada sobre 
gobierno social comunista, extrema izquierda. No, porque lo que creía que era bueno para 
todos era que intentáramos llegar a acuerdos. Muchas veces nos recuerda el concejal 
presidente y yo se lo he afeado alguna vez el tema del consenso y demás, porque lo tiene 
como mantra idealizado, desde mi punto de vista, pero evidentemente, cuantos más acuerdos 
se llegue pues mejor. Usted ha volado todos los puentes hoy con nuestro grupo político. A 
usted le han escrito un papel, bueno, usted tiene sus obediencias debidas, lamentable desde 
mi punto de vista, y bueno, lo que ha demostrado usted es que aquí no tiene independencia 
ninguna, el PSOE de Salamanca no existe, simplemente es una correa de transmisión del 
partido nacional y ha utilizado cinco primeros minutos de su discurso en atacar a nuestro 
grupo político de una forma feroz y lamentable, además con una política de meme, cosas de 
meme, de chascarrillo, de que un tipo dijo por WhatsApp, y una vez se le ocurrió comentar que 
no sé qué, y tal. Bueno, luego encima acaba con una frase como haciéndose ver como que 
sabe algo de política, hablando de nacionalismo y demás. Aludiendo ni siquiera directamente, 
aludiendo verdaderamente a que nuestra formación es una formación nacionalista. No, mire, 
se lo voy a comentar. Nuestra formación es una formación transversal, social y patriota. 
Probablemente más social que su partido. Mucho más social porque tenemos más sensibilidad 
que ustedes, empezando por ahí, porque nosotros no hemos pactado en ningún sitio con 
nacionalistas, PNV, Ezkerra Republicana, Junts per Catalunya, no hemos hecho eso, ni con 
Bildu, por supuesto. Me voy a quedar en que es una formación nacionalista, lo voy a dejar ahí 
porque yo no soy como usted, yo no utilizo ese lenguaje de meme y política de WhatsApp, 
sinceramente. Y por cierto, el tiempo que se le concede a cada grupo político es 
perfectamente suficiente para hacer nuestra labor. Claro, si se dedica usted a hablar, a irse por 
las ramas y a comentar cosas que no vienen al caso pues no le da tiempo, eso es evidente. Hay 
que ceñirse siempre a los tiempos, por respeto a todos los grupos políticos y a todos nuestros 
vecinos, y a las asociaciones que están presentes también aquí. No sé, es que bueno, es que 
usted mismo se ha metido en un jardín del que ya le digo yo que no va a poder salir. Al menos 
con nuestro grupo político. Poco más que añadir. Sabemos también, le decimos al equipo de 
gobierno, que evidentemente sabemos cuáles son los tiempos de la política, no tiene que 
acusarnos de que no hemos gestionado nada y que no sabemos de qué va el asunto, pero 
nuestro deber como posición es recordarle todo lo que usted tiene que hacer. No es que lo 
tiene que hacer, es que usted ha dicho que lo tiene que hacer, su grupo político ha dicho que 
lo tiene que hacer y el equipo de gobierno lo ha dicho, por lo tanto nuestra labor es la de 
oposición, no la de ser palmeros. Eso también téngalo claro, ¿vale?, no somos palmeros de 
nadie. Y nada más, muchas gracias.  
 
Sr. Concejal: Muchas gracias como siempre a usted. Grupo municipal Socialista.  
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Eustaquio Jiménez: Muchas gracias señor concejal presidente. Perdónennos, pero es que lo 
que pasó ayer es grave, por eso lo hemos puesto de manifiesto. No me caracterizo yo, como 
portavoz en mi grupo en este distrito, de hablar de otras cosas que no sean, es más, ¿qué 
tiempo han destinado los demás? Usted es el que más tiempo ha destinado al distrito de los 
presupuestos. Cierto. Pero yo lo que ponía de manifiesto es lo que dijo una portavoz de usted 
en el Parlamento de la nación ayer, cuando le dijeron que había habido unos militares que 
dijeron unas cosas, y nosotros lo condenamos, porque nos preocupa, y transmitimos esa 
preocupación ahora, aquí. Porque, ¿qué tiempo ha destinado? Yo le felicito a la portavoz del 
grupo Popular por la forma, pero el contenido, cero. Nos cuenta un cuento porque en 
presupuestos de inversión somos el último, 1.515.092. Podía haberle respondido pero en lugar 
de decirle de mí y de nosotros, pelearnos, yo no me peleo nunca con nadie, siempre defiendo 
ideas. Con vehemencia, que es mi estilo, pero ideas. Y con elegancia demás. Usted podía haber 
dicho que el presupuesto de más inversión territorializada era el de Centro. Lo podía haber 
dicho, que usted es el concejal de allí. ¿Qué quiere, que se lo diga yo? No, dígalo usted. Y 
luego, he visto como Ciudadanos diferencia dos gobiernos, el gobierno de Ciudadanos, en el 
señor Aniorte, el señor no sé cuántas, la señora no sé qué, la vicealcaldesa. ¿Dónde está el 
pensamiento de, si estamos en el distrito de Salamanca, por qué no piensan que este distrito 
con respecto a Vicálvaro es el 238,49% menos que el primero? ¿Por qué no lo dicen? ¿Y por 
qué meten aquí el Centro Cultural Buenavista que no viene en los presupuestos? Si lo que le 
decimos es que este documento, que es bueno, aunque no recoge lo que sea aprobado aquí, 
como ha dicho el portavoz de Vox, para que vea que no hay nada personal, simplemente es 
llamar la atención porque hay una preocupación de involución, y eso a algunos nos preocupa 
porque tenemos una edad en la que vivimos en dictadura, y no queremos eso, por encima de 
todo. Por tanto, cuando había terrorismo y se convierten en demócratas que están en las 
instituciones y votan, no son malos. O no son tan malos como aquellos que quieren 
involucionar. Y en cambio, ustedes votaron el 13 de febrero de 2019, PP, Ciudadanos, Ezkerda 
Republicana de Catalunya y el PEDECat, sumando 191 votos, contra unos presupuestos. ¿Ahí 
no pasaba nada?  Ahora sí, hoy sí y el día 13 de febrero sí. ¿No pasaba nada, esos no 
contaminaban entonces? ¿Quiénes decidieron, ustedes o ellos o coincidieron? Y cuando 
coinciden ustedes, ¿no pasa nada? Y cuando coincide con los socialistas, ¿sí? O es que nosotros 
tenemos que demostrar ahora que somos demócratas y que defendemos la legalidad respecto 
de ustedes, de Vox. No del portavoz que se encuentra aquí, nunca voy a hacer yo nada contra 
usted contra su partido porque no es el estilo del grupo Socialista. Traemos ideas para 
defender a los vecinos y por eso cuando hay algo que llama la atención, que haya 34 
propuestas solamente metan 2 y hablen de ella mezclando el Ayuntamiento de Madrid con el 
distrito, para ver si ha pasado gato correr, para que no se viera. ¿Por qué no ha venido aquí las 
cosas que se deberían haber visto? ¿Porque ustedes no están en ello? Porque éramos el tercer 
peor por habitante. ¿Y qué pasa ahora? Pues que somos el último, el último. El último. No hay 
ninguno peor, ninguno, ninguno, ninguno. En volumen total y en presupuesto por habitante en 
inversión territorializada. Claro, eso es lo que ponemos de manifiesto. ¿Que no hablamos del 
distrito? Lo que sucede es que el tema político de ayer llama a la atención y es muy 
preocupante porque si hay un partido en el Parlamento que tiene condescendencia con unos 
señores mayores que fueron generales, eso le preocupa el grupo Socialista. Y a este portavoz 
también, y lo pone de manifiesto, y le hubiera gustado que hubieran dicho no lo compartimos, 
pero no lo dicen. Sin embargo, en el 2019 decían, el distrito de Salamanca va en el puesto 16 
de los 21, en el 2020 estábamos ya en el puesto 19. Tres puestos más abajo. Y ahora, ¿sabe 
dónde estamos? En el último. En el último. 55,8 veces menos que el primero. Eso es hablar del 
distrito, y eso no quita para que ponga de manifiesto este portavoz lo que pasó ayer. Simple y 
llanamente. Y usted podía haber dicho, yo eso no lo comparto, y no pasa nada. Pero no lo 
dicen. Porque tienen más simpatía con eso que con aquellos que abandonaron las armas y 
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están en las instituciones votando democráticamente. A mí ahora me preocupan esos 
muchísimo menos que los que tienen voluntad involucionista. Muchísimo más me preocupan 
esos. Y un demócrata debía estar más preocupado por eso que por los otros. Y por eso les 
decimos, ¿por qué no nos cuentan lo que se refiere al distrito respecto de las personas 
mayores que solamente crece el?  
 
Sr. Concejal: Vaya terminando.  
 
Eustaquio Jiménez: Muchas gracias señor concejal presidente. ¿El 1,88? O que dicen q va a 
haber beneficios de ayudas para comedor a centros de mayores a 10 personas, 6 mujeres y 4 
hombres. Es que uno se lo lee. A mí no me lo han dado escrito. A mí no me lo ha dado Aniorte, 
ni nadie. Me lo he hecho yo. Yo me lo he hecho. Éste que está aquí, cuando ha salido de su 
trabajo, tenía ultimado las cosas que he colocado, algunas las he ultimado, como sabe mi 
compañera, a las 3 de la tarde. Para estar aquí defendiendo a los vecinos. Eso es lo que hace 
este portavoz. Y simplemente, como es un demócrata, le preocupa y pone de manifiesto lo que 
hemos puesto de manifiesto. Y por ello, para terminar, le agradezco que yo soy muy 
respetuoso pero no voy a cambiar a mi edad mi entusiasmo para defender mis ideas, y las 
defiendo como las creo, y además coinciden con la historia de mi partido, del cual me siento 
muy orgulloso. Quisiera yo que ustedes, cuando tenga su partido tantos años como el mío, se 
sientan tan orgullosos como yo del mío. Muchas gracias.  
 
Sr. Concejal: Muchas gracias. Tiene la palabra doña Carmen, la portavoz de Ciudadanos.  
 
Mª del Carmen Gutiérrez: Sí, bueno pues quería decirle al señor Eustaquio Jiménez, para 
comenzar con el tema de la cohesión y el reequilibrio territorial a la que ha hecho alusión en 
mi intervención, solamente algún dato. Latina, Usera, Puente de Vallecas, Villaverde, San Blas, 
Carabanchel y Ciudad Lineal, y Villa de Vallecas, ocho distritos, concentra, en el 67,3 % de las 
255.000 ayudas de comida que se han dado en la ciudad de Madrid durante la pandemia. Pero 
usted viene aquí a quejarse de que Salamanca recibe un presupuesto menor que el resto de 
los distritos que más lo necesitan. Qué izquierda más rara, de verdad que me sorprende 
muchísimo. Que no estemos por el reequilibrio territorial y la cohesión y la ayuda a los 
ciudadanos que más lo necesitan en este momento. No es Salamanca quien más dinero 
necesita de Madrid en estos momentos. Hay muchos ciudadanos necesitados, y esto no me lo 
dice Pepe Aniorte. No me lo dice Pepe Aniorte. Se lo pueden decir a usted de las 255.000 
familias que no se han sentido desamparadas por este Ayuntamiento desde que comenzó la 
pandemia. Madrid ha estado con todos los que lo han necesitado, con todos los que han 
necesitado de ayudas, y quien diga lo contrario está faltando a la verdad. Se lo digo también 
porque ha hecho alusión a las tarjetas familias. Se han dado más ayudas de alimentación, se 
han multiplicado por cuatro las ayudas de alimentación, y en los meses más duros de la 
pandemia por 16. La tarjeta familia ya está en marcha, ya hay 3.000 personas que la tienen 
adjudicada y recibirán próximamente, pero mientras tanto no están desatendidas, siguen 
recibiendo las ayudas que estaban recibiendo. Con la tarjeta familias lo que hemos hecho es 
venir a dignificar esas ayudas que reciben, pero no son nuevas, estas familias están atendidas. 
Por otra parte, se han reducido también de 24 a 10 días la lista de espera para recibir la 
atención de los servicios municipales. Eso también lo ha hecho este gobierno. Estamos con 
quien lo necesita, por eso el insistir en que Salamanca está haciendo de los últimos distritos en 
este tipo de presupuestos, la verdad que me parece una actitud absolutamente insolidaria con 
los madrileños. Necesitamos que distritos del sur y del este se desarrollen como se está 
poniendo en marcha con el plan Sures, para que tengamos una ciudad mejor para todos. 
Bueno, al grupo municipal Vox le quería decir que de alguna manera nos afeaban el que 
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queramos poner unos buzones violetas, que aprobamos en el pleno pasado, porque hay 
mucha gente que tiene que acudir a solicitar ayudas de alimentos. Pues sí, pues sí, pero no 
queremos dejar a nadie atrás y a nosotros, independientemente del tipo de sufrimiento que 
tienen las personas, nos gusta apoyarles, por eso creemos que tan necesarios son unos 
buzones morados, que aprobamos en el pleno pasado, como las ayudas de alimentación que 
se están dando a todos los madrileños que la necesitan. Que hay asociaciones como Bocatas 
en la calle dando alimentos, pues sí. Pues también les agradecemos, les agradecemos su gesto, 
por supuesto. Toda ayuda voluntaria a los que los que lo necesitan pues está bien, pero desde 
luego, no es porque el Ayuntamiento no esté llegando a esas personas, es porque esas 
personas no han querido entrar en la red de ayudas sociales. Y bueno, no quiero entrar en 
nada más con respecto a las palabras de Eustaquio Jiménez que viene aquí con no se quede un 
tuit, de 26 millones de fusilamientos, no voy a entrar. No voy a entrar pero cualquier tipo de 
violencia, estamos en contra de ella, cualquier tipo de manifestación violenta. Pero también 
me preocupa y me asusta como el ministro Marlasca, pues por ejemplo esta semana ha 
criticado que Ciudadanos lo señale como hizo ETA. Comparar a Ciudadanos con ETA. ¿Pero 
dónde estamos, señor Jiménez, dónde estamos? Todo eso para justificar la firma de los 
Presupuestos generales del estado con quienes se han firmado. Gracias. Buenas tardes. 
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Doña Ana, por el grupo Popular. 
 
Ana Valle: Bueno, muy cortito. Ustedes, o sea, deben estar bastante satisfechos con nuestros 
presupuestos porque se dedican a hablar de otras cosas, o sea que consideramos que están de 
acuerdo con los presupuestos que acabamos, que hemos presentado. Muchas gracias, somos 
de la misma opinión. Bueno, presupuestos los de Madrid, construyen bases para crear riqueza 
para todos los madrileños. Los de Sánchez, aprobados esta mañana, aprobados como se han 
aprobado, como dice mi compañera de Ciudadanos, solo enriquecen a unos pocos, 
empobrecen a todas las buenas gentes de España. Los presupuestos de Madrid, apoyados por 
fuerzas que quieren el bien de la ciudad. Presupuestos los de Sánchez apoyados por fuerzas 
que solo quieren el mal y la destrucción, y la separación de España. Se pongan como se pongan 
es así. Sus socios son así. Presupuestos los de Madrid, pensando en el bienestar de los vecinos. 
Presupuestos los de Sánchez, pensando que los vecinos son un limón a exprimir. Presupuestos 
los de Madrid, bajan y minimizan impuestos y tasas, arropan a las personas y favorecen sus 
negocios. Los de Sánchez, instauran máximos impuestos, mienten y desprecian a los 
autónomos, sin valorar el esfuerzo que hacen para mantener sus negocios a flote, para 
mantener el tejido económico de España. Acaban de subir su cuota de autónomos hace nada, 
para este mes o para el mes de enero. En fin, presupuestos los de Madrid que sin duda los 
ejecutaremos, no como doña Manuela Carmena que no los ejecutó en su gobierno anterior, no 
termino de ejecutarlos. Muchas gracias. 
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Grupo municipal Más Madrid.  
 
Luis Cueto: Bueno, yo debo discrepar del Partido Socialista en el sentido de que me parece 
bien, y estoy de acuerdo con lo que habéis dicho, de que otros distritos requieren una 
priorización en el gasto público, por tanto a mí no me incomoda que Salamanca, si tiene una 
situación económica más desahogada, requiera menos apoyo público. Por tanto, voy a 
mantener que donde la prioridad lo haga es donde debiera acercarse la acción de emergencia 
social o de inversión, por reequilibrar la ciudad, y en eso a mí no me parece mal. Me parece 
que no estáis percibiendo la bonita estrategia de descalificación, y burlarse de la 
descalificación social comunista, es una forma de neutralizarlo y de vulgarizar un intento de 
descalificación que queda neutralizado cuando uno mismo se llama a sí mismo porque es una 
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bobada. Finalmente, de temas generales y entro rápidamente en lo otro, el tema de la 
armonización fiscal. Vamos a ver, cuando la presidenta de la Comunidad de Madrid que no ha 
conseguido todavía aprobar ni un solo presupuesto en sus años de mandato, no se los ha 
aprobado Vox, habla de forma demagógica de ese pobre trabajador que levanta la persiana al 
Móstoles. Pero vamos a ver, dejaros de tonterías. Cuando se está hablando de la armonización 
fiscal, es del millonario que se viene a Madrid para no pagar 1 millón de euros en Cataluña. No 
estamos hablando del de la ferretería de Móstoles. Y si lo queréis decir así, seguir engañando, 
pero no es verdad. Dejaros de historias. El tema de las tarjetas familias lo habéis hecho fatal, 
porque aunque estoy de acuerdo en lo que decís de que la gente está atendida, no es lo mismo 
que le dé una cesta a que él pueda ir al comercio del barrio con su tarjeta y pueda hacerlo de 
otra manera. Es mucho mejor y habéis tardado meses en hacerlo. Es un fallo, lo habéis hecho 
mal. No habéis dejado desatendido a la gente pero esto tenía que haber estado hecho desde 
hace meses.  Y simplemente voy a insistir en un par de cosas que ha dicho Ana, que luego va a 
terminar. Cultura casi lo congeláis este año que viene, un 1%. La ejecución es ridícula, 40%, 
cuando la gente de la cultura está lampando. Teníais que haber hecho proyectos para poder 
inyectar dinero en la cultura. No lo habéis hecho. La gestión cultural del distrito en este año es 
muy mala. Teníais que haber hecho alternativas a la pandemia que impide la actividad 
habitual. Las inversiones en colegios, yo no sé si lo compensareis por acuerdos marco o por 
otro sitio, pero sabemos que hay colegios que no han llegado a inaugurar el comedor porque 
les falta no sé qué papelito y están con obras pendientes. Yo no sé si son de presupuestos 
anteriores y las vais a hacer pero la inversión en colegios es mínima, es muy pequeña. Yo, 
vamos a hacer una única enmienda, si nos lo permitiréis en su momento, y es, pensáis gastaros 
8 millones en el tramo de Ortega y Gasset, en el tramo ese. Ocho veces el presupuesto, ocho 
años de cultura. Es una auténtica, o sea, si nos argumentáis que vale eso pues fenomenal pero 
estaría muy bien que en vez de valer ocho valiera seis, y 2 millones los metierais en otras 
cosas. Luego vais a gastar los 15 millones del dinero no ejecutado, de remanentes de tesorería, 
antes que hablabais de que si Manuela ejecutada o no ejecutada, en fin, allá cada uno, pero si 
lo de Colón lo pudierais hacer por esta vía liberaríais casi 800.000 euros para meter en el 
presupuesto normal. Yo os animo a que podamos hacer un diálogo técnico y constructivo 
respecto de otras posibilidades de manejar dentro de lo poco que tiene un presupuesto de un 
distrito, pero que pudiéramos hacer algo más. Y luego, hombre, lleváis desde el principio 
diciendo que no habéis hecho el espacio de igualdad porque las obras de Velázquez, porque se 
iban a hacer las obras de Velázquez. Tenéis 150.000 euros que eso será de aliño, pero las obras 
gordas eran más adelante. Sí que me gustaría que nos explicaras, porque los funcionarios que 
se iban a ir a Núñez de Balboa porque se iban a hacer las famosas obras, oye si las hacéis con 
150.000 euros bendito oye, pues si era solo para eso, pero resulta que serán en el año que 
viene. O sea que de eso no parece que estáis haciendo. Y luego, hombre, muy poquito dinero 
para Moscardó. Yo supongo, nosotros creo que teníamos 2 millones para una piscina y tenéis 
muy poquito para una cosa de una maquinita. Hombre, si además gastéis un poco de dinero en 
quitar el escudo franquista que aprobamos, que un día de estos cuando la Comunidad de 
Madrid os deje hacerlo, mucho mejor. Y algún detalle que ibas a contar tú antes.  
 
Ana Álvarez: Yo quería bueno, solamente remarcar que el distrito, que recortando en vivienda 
y urbanismo y servicios sociales, están excluyendo aquí a las mujeres más longevas del distrito. 
Quiero decir, y de las mujeres en general. Hay que poner, en sus presupuestos mencionan que 
nosotros, o sea digamos que el género femenino tiene, está por encima, que 
aproximadamente un 126 el índice aproximado sobre los varones. Recortando esto se están 
excluyendo a mujeres mayores, también a los ancianos mayores, a todas las personas con 
discapacidad y queremos también que lo tomen en cuenta en sus presupuestos. No puede, no 
podemos dejar que las aceras se deshagan por no presupuestarlos. Gracias. 
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Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Tiene la palabra la vicepresidenta del foro.  
 
Ana Valiente: Muchas gracias, buenas tardes a todas y a todos. Me sumo yo también al Día 
internacional. Bueno, yo me voy a referir al programa de participación ciudadana, como 
supongo que todos esperabais, cuyo  presupuesto es de 70.000 euros y que lleva consigo en 
este proyecto de presupuestos dos objetivos que son, y leo textualmente, potenciar la 
participación de los vecindad, que supongo que quiere decir de la vecindad, que hay una 
errata, del distrito, a través de los canales y órganos de participación ciudadana establecidos 
en el Reglamento orgánico de participación ciudadana del Ayuntamiento de Madrid. Y el 
segundo objetivo es fomentar el asociacionismo y la realización de proyectos para el desarrollo 
social del distrito. Queda claro que los objetivos del programa de participación ciudadana son 
potenciar y fomentar. No se entiende entonces que haya reducido el presupuesto desde por 
ejemplo el 2019, que era de 280.000, casi 281.000, a 70.000 en 2020, y 70.000 en 2021. O sea 
que en dos años se ha reducido un 75%. Lo de potenciar, no lo sé. La participación ciudadana 
no se puede potenciar manteniendo ese mismo presupuesto dos años seguidos, consecutivos, 
y que sea una cuarta parte del de 2019 y manteniendo los mismos indicadores 2020 y 2021. Se 
ha eliminado toda la referencia al foro local, sigo hablando de los indicadores, mientras en el 
resto de los distritos, excepto Barajas, todos tienen indicadores que hacen referencia al foro 
local, incluso Centro, que compartimos al concejal presidente con ellos. Ya en el presupuesto 
de 2020 se eliminó. El órgano de participación ciudadana sigue siendo el foro local hasta que 
no se demuestre lo contrario, es decir hasta que no haya un órgano nuevo. De momento, es el 
foro local, aunque le pese mucho a Vox. Sin embargo, en las actividades, leo textualmente, 
distribución de convocatorias de plenos a las asociaciones, distribución de convocatorias de 
consejos territoriales, coordinación de consejos territoriales, contrato de dinamización de la 
participación ciudadana, apoyo al foro local y resto de órganos de participación ciudadana. 
Parece que es que no se ha repasado, no entiendo muy bien la verdad que sigan apareciendo 
los consejos territoriales, después de tanto tiempo, y que también aparezca el contrato 
dinamización. ¿Cómo se va a pagar si no hay capítulo dos? Y el apoyo al foro, no hay ningún 
indicador al respecto. En cuanto al objetivo dos, fomentar el asociacionismo y la realización de 
proyectos para el desarrollo social del distrito, los indicadores son prácticamente los mismos 
que el año pasado. Bueno, año tras año son los mismos. Creo que el asociacionismo no se 
puede fomentar así, me parece a mí. Se ha renunciado al objetivo tres, que era fomento de la 
participación ciudadana articulada a través de mecanismos de dinamización. Y me gustaría 
saber por qué. Este distrito destina a la participación ciudadana 0,49 euros por habitante, está 
entre los siete últimos que menos destinan el Madrid. Recuerdo que somos 21. Por ejemplo 
Barajas, que he mencionado antes, pese a no tener tampoco en sus indicadores el foro local, 
destina.  
 
Sr. Concejal: Vaya terminando por favor. 
 
Ana Valiente: Sí, destina un 1,19 € por habitante. En este distrito, que existe un movimiento 
social, pequeño comparado con otros, pero fuerte y al que merece la pena tener en cuenta, 
son los poderes públicos como ya he comentado en otros planos, y según dice la Constitución 
en su artículo 9.2, que los poderes públicos, repito, son los que han de facilitar la participación 
ciudadana, y con este presupuesto, claramente no se hace. Gracias.  
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Tiene la palabra el representante de la asociación de 
vecinos. 
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José Antonio Aguilera: Buenas tardes. Un recuerdo para las víctimas de la pandemia y para el 
Día internacional de las personas con discapacidad. En primer lugar, la asociación de vecinos 
Goya-Dalí quiere manifestar que considera completamente insuficiente la atención a las 
personas sin casa o sin médico, perdón, o sin medios para vivir dignamente, como se está 
demostrando por las colas que hay para bancos de alimentos y demás ayudas que se están 
ofreciendo por la sociedad civil. Entendemos que son las instituciones y particularmente el 
Ayuntamiento, el que debe preocuparse de la vida digna de los conciudadanos. Echamos de 
menos en este presupuesto también el retomar el proyecto o iniciar el proyecto para nuevas 
guarderías públicas. Por otra parte, el tema de. 
 
Sr. Concejal: Perdón, ¿Qué ha dicho? ¿Nuevas?  
 
José Antonio Aguilera: Guarderías públicas. El tema de la, insistimos, no sabemos, querríamos 
más información sobre el proyecto de remodelación de la Avenida de Felipe II, y en qué 
sentido va porque nosotros defendemos la recuperación original del enlosado de la Plaza de 
Dalí y su entorno, que además de ser una deuda cultural que ya va teniendo demasiados años, 
tendría un efecto positivo en el turismo y en la actividad económica del distrito. Estamos en 
contra y creemos que se debe revertir la política de privatización de espacios y recintos 
públicos cedidos a grandes corporaciones como el Palacio de los Deportes y la Avenida de 
Felipe II, y entenderíamos que precisamente de cara a la dinamización de pequeños comercios 
que lo están pasando muy mal, se hubiera actualizado o se hubiera dedicado ese espacio 
durante estas fiestas a pequeños comercios y no a grandísimos centros comerciales. El tema 
de, luego además entendemos que ese cambio, esos cambios y esa política social no debería 
revertir, como plantean otros partidos, como plantean algunos de los partidos, del recorte de 
la participación ciudadana y del ejercicio democrático de la ciudadanía, sino de cuestiones 
como el tema de las banderas navideñas que a nosotros desde luego, están provocando 
mucho malestar en mucha gente del distrito, muchos compañeros nuestros, y que recuerdan 
digamos al nacional catolicismo.  
 
Sr. Concejal: Voy a contestarles a todos porque he acumulado todo el tiempo, conjunto. Bien, 
en primer lugar, le aclaro una de las cuestiones pendientes referidas al grupo Más Madrid, se 
lo he referido a la portavoz, que quería contestarle. Bueno, respecto al modelo de 
peatonalizaciones, efectivamente estamos emprendiendo el equipo de gobierno una política 
que se denomina Madrid 360, de estrategia, donde incluye peatonalizaciones y donde se 
incluirá, lógicamente, a este distrito. Es verdad que el primer ejemplo es la Puerta del Sol. Ayer 
sus compañeros me dijeron que peatonalizamos la Puerta del Sol para servir a un hotel de 
cinco estrellas, que es el Four Seasons. Yo era lo último que me esperaba oír respecto a algo 
que yo creo que nos podríamos poner de acuerdo. En lo que espero que acertemos, y lo 
intentaremos, es en la nueva puerta del sol, la arquitectura de la Puerta del Sol que siempre ha 
sido fallida. Es como la Plaza de Dalí, que tengo que decir que siempre ha sido fallida. Unirme a 
ese reconocimiento y pido disculpas por ello y que lo ha hecho el señor Cueto, y que se lo 
agradezco, de las personas con discapacidad. Esa oficina de accesibilidad que nosotros 
llevamos en nuestro programa electoral y que hemos puesto en marcha en el Área de obras, y 
que nosotros apostamos en esta seguridad, queremos por ejemplo que el Pasaje de Colón 
tenga esa accesibilidad universal. Es decir, que no solo sea para las personas con discapacidad 
sino también de todo tipo. Yo creo que es una puesta que debemos de intentar entre todos, y 
ahí siempre nos encontrarán. Respecto algunas de las preguntas que han hecho, pues le digo 
que es verdad que se han referido al programa de familias pero es que hemos aumentado en 
un 500% el de emergencia social, y es porque las ayudas de emergencia social se tramitan de 
forma mucho más rápida y creemos, ya que íbamos a hacer modificaciones presupuestarias 
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este año, que era más correcto llevarlas a ese programa y por eso es incrementa también 
desmedido que puede parecer, pero es por una, facilitar esa gestión y no por otra cosa. 
Respecto a la cultura, es cierto que hemos congelado el presupuesto pero es dado a la 
situación de la pandemia, porque este año hemos tenido el de ejecución bajo. Queremos hacer 
una puesta en lo sabe la unidad de cultura y el coordinador, que se denomina el teatro 
amateur, igual que por las salas de ensayo. Es decir, ellos, que muchas veces no tienen salas de 
espacio para ensayar, ahora mismo se les ha quitado a muchas compañías amateur por el 
tema del COVID, el miedo en algunos colegios, pues que se vengan a los centros culturales y 
practiquen, bueno practiquen no, ensayen y de alguna forma también puedan luego formar 
parte de nuestra programación. Es la idea que tenemos de ayudarles con una pequeña 
taquilla, exactamente la idea que tenemos con esas compañías y ya nos hemos puesto en 
contacto, se han puesto en contacto con nosotros para trabajar. Respecto a los colegios, 
estamos trabajando con ellos con el proyecto por ejemplo, hemos hecho la cocina del Amador 
de los Ríos, que llevaba un mandato sin hacerse a pesar de que lo habían pedido reiteradas 
veces. Respecto al proyecto de Ortega y Gasset, yo lo voy a poner a disposición de los vecinos y 
los comerciantes, que me lo han pedido, para conocerlo, pero creo que también es una calle 
muy emblemática, es una calle muy de ciudad más que del propio distrito dada su importancia. 
Respecto a la remodelación de Felipe II, es la parte la Avenida de Felipe II, no tanto la Plaza de 
Dalí. Es a partir de Narváez hacia Alcalá el proyecto de reforma. Sigo diciéndole que va a haber 
espacio de igualdad y va a ver monumento de verdad, tenemos cuatro años para hacer las 
cosas y hagámoslas bien. Es decir, ahora vamos a colocar algunas de las placas que se han 
aprobado en el pleno, desde el mercado de la Guindalera, el tema del homenaje a José 
Federico de Carvajal que viene del mandato anterior, es decir vamos haciendo todo, de verdad 
y yo me comprometo que va a haber un homenaje. Si es que me van a encontrar ahí, si es que 
yo estoy de acuerdo con lo que ha dicho la representante de Ciudadanos, es que una cosa no 
se opone a la otra, es decir, hay siempre nos van a encontrar. Respecto al mercado de la 
Guindalera estamos con la calle Eraso para modificar y mejorar la accesibilidad del mercado de 
la Guindalera, que nos han pedido en el proyecto. Me ha gustado oírle al señor de Vox lo del 
consenso, vamos aprendiendo señor Alejandro. Es decir, yo que soy un defensor de la 
Transición, lo sabe usted, esta mañana he tenido un periodista en Centro y en Salamanca, en 
los dos distritos, en el de Centro con motivo del día de la Constitución, los cuatro centros 
municipales de mayores de Centro y los de Salamanca hemos hecho un acto conjunto con 
Javier González Ferrari, y le oído escuchar como narró la, como vivió la muerte de Franco, en la 
Cadena SER y luego el golpe de estado narrándolo desde un coche, y yo pues mire, me encanta 
oírlo, es decir yo soy un convencido de verdad de la Transición, con mayúsculas, y que hay 
determinadas materias que deben ser objeto de consenso. Señor Jiménez, le agradezco que 
me diga qué Centro es el segundo distrito de mayor porcentaje de inversiones territorial izadas 
y Salamanca aumenta el presupuesto un 12%. Pues tan mal concejal no tendrá si ha 
conseguido todo eso en los dos distritos y aumentar la inversión territorializada en este distrito 
un 90 % pues algo habré hecho bien. Y respecto a eso sí que le digo, nosotros en Salamanca y 
yo me entiendo como concejal, no puedo pedir lo mismo que pide el de Puente de Vallecas y 
Villa de Vallecas, pero porque creo que tiene que haber un reequilibrio en los distritos. Lo que 
no puede ser es que usted en Salamanca diga eso, pero es que en Puente de Vallecas diga que 
en Salamanca son unos ricos y que no saben hacer otra cosa. Es decir, díganles a sus 
compañeros que no hagan demagogia con respecto a los vecinos del barrio Salamanca. 
Estamos hartos de lo de Cayetanos. Y es que a ustedes les encanta. Les encanta. De verdad, 
dígaselo. Ayer, su compañera me dijo, su distrito, con rin tintín, que le daba todo el dinero. Y 
ahora usted me dice que no invierto en Salamanca. O tiene razón el Partido Socialista de 
Centro o el Partido Socialista de Salamanca. Los dos son imposible. Y una cosa es coincidir en el 
voto con Ezkerda Republicana de Catalunya y otra cosa es que el señor Rufián y el señor Otegi 
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hayan salido, y según ustedes señor Ávalos, representan la gobernabilidad ahora. Y mire, usted 
ha dicho de los que estaban antes tirando armas y ahora están en el Congreso de los 
diputados. La portavoz de Bildu en el Congreso de los diputados tiene una condena por 
apología del terrorismo. Esa es su socia. Condena por apología del terrorismo. No, no es que 
sean terroristas, no, condenada por apología de terrorismo. Búsquelo y lo encontrará. Si esos 
son los socios del Partido Socialista, si esa es la historia del Partido Socialista, borra la, de 
verdad, porque es que verdaderamente es muy triste. Dígale eso al señor Mujica, díganle eso 
al señor Buesa, díganselo. Y sí, Los impuestos el Madrid no nos va a decidir ni rufián y el señor 
Otegi. Téngalo clarísimo. Respecto a las luces de Martínez izquierdo, pues mire, yo creo que 
eso es una, seguramente, no sé si será este equipo de gobierno o del anterior, se aprobaron las 
luces de la calle del señor Martínez Izquierdo. De verdad, señor Eustaquio, no busque más. 
Respecto a las ayudas, hemos dado 588, hemos ascendido a 588, con lotes de comida, 
unidades familiares. Se ha referido a que ya habló de ustedes como los costaleros, y que 
ustedes no son un partido religioso, señor Jiménez. Mire, costalero no va en ningún sentido de 
verdad negativo, es decir, vamos, los que son costaleros muy orgullosos son de serlo y ahí está 
por ejemplo su compañera de partido Susana Díaz y su marido. Como no son de Sánchez pues 
no lo sé si es que no les gusta lo de la expresión de costaleros. Nos ha hablado de la derecha 
de la sociedad anónima. Dicen que ustedes se están entendiendo con el Ibex mejor que nadie. 
También se lo dicen, eso sí, cuando no está Pablo Iglesias, eso también. Respecto al señor Luis 
cueto, efectivamente el tema de la regla de gasto, la flexibilización, pero ha sido después de, 
difícil, difícil nos lo ha puesto el gobierno del Partido Socialista respecto a la financiación de las 
corporaciones locales como bien usted sabe cómo ha ido el tema. El superávit es cierto que 
ustedes nos dejaron un superávit pero yo creo que es por una incapacidad de gestión, muchos 
de esos presupuestos, que es lo que pasó, que ustedes presupuestaban mucho, incluido este 
distrito efectivamente en 2018, pero luego mira los niveles de ejecución. Respecto a las 
viviendas de uso turístico, yo estoy totalmente de acuerdo con usted que es un espacio de 
oportunidad ahora para intentar que vuelvan al mercado de alquiler y en esa línea, en esa 
línea estamos. Bien, respecto a las tarjetas familia le voy a contestar que ustedes en cuatro 
años lo intentaron, y lo intentaron y yo creo que es que era muy razonable ese proyecto. 
Nosotros en un año ya hemos conseguido ponerlas en marcha y todavía con fallos, y de verdad 
que vamos a pasarlo el primer trimestre para ponerlo bien en marcha, pero bueno, lo hemos 
puesto en marcha. Ustedes lo intentaron cuatro años y no lo hicieron. Nosotros en un año lo 
hemos puesto en marcha y hemos iniciado. Yo creo que esa es la diferencia entre ustedes y 
nosotros. Se ha referido al proyecto plurianual de la junta municipal 150.000 euros. Le digo 
que va a ser un plurianual, empieza con esos 150.000 euros pero luego va a ir en el año 22 
porque tenemos idea de hacer un presupuesto pluri anual. Respecto a la piscina del Moscardó, 
es cierto y a raíz de todo lo que pasó respecto a la proposición a la que se refería usted, 
estamos con la comunidad de Madrid respecto a cómo hacemos las obras y de qué manera al 
ser un bien se ha ido por la comunidad de Madrid, incluido también ese proyecto de inversión 
y muy necesario para alguna de las piscinas. Respecto a la representante del foro local, si 
bueno, nosotros tenemos un modelo distinto de participación ciudadana, señora Valiente, 
usted lo sabe. El modelo del foro local no es el modelo de este equipo de gobierno, nosotros 
vamos a presentar un nuevo modelo que se denomina consejo de proximidad y que yo creo 
que ustedes en ese modelo actual de foro local es más una correa de transmisión de Más 
Madrid y de podemos que un modelo de participación ciudadana real, de este distrito. 
Además, usted lo sabe bien que es interventora de Más Madrid en las elecciones. Respecto a, 
bueno, yo la he visto de interventora o sea que lo he visto personalmente. En todo caso, le 
digo más que el modelo de participación ciudadana nosotros creemos en un modelo donde se 
participe todo el tejido asociativo pero no el tejido asociativo solo de una parte, yo creo que 
tiene que ser el conjunto, de la sociedad, de toda la sociedad y no solo de la izquierda, que es 
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lo que ustedes quieren o representan según mi punto de vista, que puedo estar equivocado 
pero es el punto de vista que yo, que nosotros pensamos que está ocurriendo en la ciudad. 
Igualmente me está pasando en el distrito Centro. Respecto a lo que ha dicho el representante 
bueno de la Avenida Felipe II, la parte de la Plaza Dalí, estoy de acuerdo en que hay que 
revitalizar esa parte del monumento. Aprobamos una nueva placa informativa del monumento 
y lo haremos, y también tenemos previsto en este mandato iniciar el proyecto, y si pudiéramos 
ejecución, de esa otra parte de la plaza de la Avenida Felipe II, Plaza de Dalí. Porque yo creo ya 
en eso es en lo único en que quizás usted y yo coincidamos, en que es un monumento que no 
hemos conseguido tampoco que destaque como debe, porque es la única obra escultórica de 
ciudad de Salvador Dalí en la ciudad de Madrid. En eso sí coincidimos y en esa línea estoy con 
el Área de cultura y con el Área de obras, defendiendo un proyecto de estas características. Y 
lo último, bueno pues simplemente ha dicho usted que las luces de Navidad de la bandera de 
España representan el nacional catolicismo. Mire usted, qué triste es que usted piense que la 
bandera de España, la bandera de todos, representa al nacional catolicismo. Representa los 
valores de la Constitución Española de 1978, representa la unión de todos y cada uno de los 
que formamos esta gran nación que se llama España. Y miré, en otras ciudades, en París, ¿qué 
modelo es que estén las luces de Navidad con la bandera de Francia? ¿Qué piensa usted? A lo 
mejor un modelo más cercano usted, el de Venezuela, y las pone también. No vengan con 
esas. Es decir, es simplemente dar las gracias a todos y cada uno de los españoles por lo que 
hemos sufrido en este año, que es la pandemia. Mire, ahí nunca, nunca me encontrará. La 
bandera de España hay que homenajearse todos los días, pero eso sí, no hay que volverse con 
ella, y ya está, porque eso se llama nacionalismo. Hay que hacer patriotismo, y eso es donde 
nos van a encontrar a este equipo de gobierno. Muchas gracias. Se levanta la sesión. 
 

 

 

 

Finaliza la sesión a las diecinueve horas y nueve minutos. 

Madrid, 8 de enero de 2021.  

La Secretaria del Distrito de Salamanca. 
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Sra. Azpiolea Ramos, Ainhoa (PP) 


Sr. Cacho Roldán, Rafael Francisco de Asis (C’s)  


Sra. Gutiérrez Montero, Carolina (PSOE) 


Sra. Gutiérrez Moreno, Mª del Carmen (C’s) 


Sr. Jiménez Arcas, José Miguel (PP) 


Sr. Jiménez Molero, Eustaquio (PSOE) 


Sr. Martínez Badaya, Alejandro (Vox) 


Sra. Pérez del Toro Fernández, Laura Alicia (C’s) 


Sra. Valle Vilanova, Ana María Eulalia (PP) 


 


Secretaria del Distrito Salamanca 


Sra. Huerta Izar de la Fuente, Paloma 


 


 


 Asistentes: 


Sr. Cueto Álvarez de Sotomayor, Luis Carlos, 
Concejal del Grupo Municipal Mas Madrid 


 


Sra. Valiente, Ana  


Vicepresidenta del Foro Local 


 


Sr. Aguilera, Juan Antonio 


Representante de la Asociación Goya-Dalí 


 


 


Siendo las diecisiete horas y quince minutos, 
se reúne en primera convocatoria, sesión 
pública extraordinaria de la Junta Municipal 
del Distrito de Salamanca, de conformidad 
con lo dispuesto en el artículo 9 del 
Reglamento Orgánico de los Distritos de la 
ciudad de Madrid, de fecha 20 de diciembre 
de 2004, y existiendo quorum para la válida 
constitución, se inicia sesión extraordinaria de 
este Pleno de Presupuestos. 
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Sr. Concejal: 15 minutos tengo para exponer lo que es los presupuestos del año que viene, 10 
minutos tiene cada grupo de la oposición y 10 minutos tienen también los dos partidos el 
equipo de gobierno. A eso contestaría yo en 5 minutos, o bien el coordinador según el tipo de 
pregunta, y una segunda intervención de todos los grupos, por 5 minutos. A eso, viene aquí 
establecido pero yo eso lo dejo para el final, del concejal que tendría 7 en total, pero yo lo uno, 
que serían 3 y 4, está separado y lo haría al final para no alargar demasiado, porque no tiene 
tampoco ningún sentido, e intervendrían si estuvieran, la vicepresidenta del foro local. Ha 
pedido excepcionalmente la palabra una asociación, y aunque no está previsto en el cuadro.  
 
Secretaria: Bueno sí, pero iría después de.  
 
Sr. Concejal: Claro, por eso lo hemos considerado, aunque no viene en el cuadro general, no 
vemos problema para que intervenga durante un tiempo de 3 minutos. Han venido los dos, 
pues entonces ya está. Pues Beatriz les puedes llamar y entonces sí que empezaríamos. 
Llámalos. 
 


 
 
Punto Único: Informar sobre el Proyecto del Presupuesto del Distrito para el 


año 2021, en los programas presupuestarios responsabilidad de 
la Junta Municipal del Distrito Salamanca. 


 
 
 
Sr. Concejal: Se ruega silencio, que es que se oye muchísimo. Perdón. Bien, bueno comparezco 
hoy en este pleno para presentar el proyecto de presupuestos de 2021, correspondiente al 
distrito de Salamanca. Tengo que decir que este es el segundo presupuesto ya que presenta 
este equipo de gobierno, que tomó posesión a mediados de junio del 2019 y por el que José 
Luis Martínez Almeida es alcalde de Madrid. Un acuerdo firmado por dos partidos pero un solo 
gobierno, Partido Popular y Ciudadanos, hemos conformado un gobierno con el acuerdo de 
investidura de Vox. Estos presupuestos tienen una peculiaridad y es la pandemia que venimos 
sufriendo desde el mes de marzo, cuando se decretó por parte de la presidencia del gobierno 
el primer confinamiento. Quiero comenzar estas palabras de este presupuesto, de esta 
presentación del presupuesto, ofreciéndoles nuestro homenaje, al que ya nos hemos unido 
reiteradas veces y lo hacemos en todos los plenos ordinarios con un minuto de silencio, a 
todos los fallecidos por esta pandemia y mi agradecimiento a todos los madrileños por su 
actitud ejemplar y a todos los servicios esenciales de la ciudad, que han cumplido su deber. 
Pero no podemos olvidar ni a los sanitarios, ni a todos aquellos que incluso nos facilitaba el día 
a día de nuestra vida durante la pandemia. Asimismo, quiero destacar el trabajo de toda la 
junta municipal, encabezado por su coordinador y por la secretaria del distrito, que en los 
peores momentos también han sabido demostrar cómo el Ayuntamiento de Madrid como 
institución más cercana a los ciudadanos, sabes responder a los problemas de los madrileños. 
Estos presupuestos vienen marcados por una situación extraordinaria. Una situación a la que 
ningún gobierno no nos podíamos pensar que nos íbamos a encontrar. Cuando llegábamos en 
junio de 2019 y se lo puedo asegurar, el alcalde comentaba a veces que qué podría pasar en 
estos cuatro años, y en ninguno de los comentarios que hicimos sus concejales pensamos en 
una pandemia, se lo puedo asegurar. Pero está claro que este equipo de gobierno es 
responsable y sabe qué tiene que hacer y actuar para favorecer y facilitar la vida de los 
madrileños en el próximo año 2021, que seguro, seguro será mejor y así lo deseamos todos, 
para todos el 2021. Los presupuestos de 2021 crecerán un 8,1, hasta alcanzar los más de 5.066 
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millones de euros. Son unos presupuestos comprometidos con el gasto social, con el impulso 
económica, con la inversión y la sostenibilidad y calidad de los servicios públicos, y el 
cumplimiento de todas y cada una de las medidas de los Acuerdos de la Villa. Estos 
presupuestos incluyen una bajada de impuestos, así figuraba en nuestro acuerdo de gobierno 
con Ciudadanos, en nuestro caso el Partido Popular con Ciudadanos, y asimismo también el 
acuerdo de investidura con Vox. Una bajada de impuestos y tasas que alcanza los 107 millones 
de euros, y un crecimiento de las inversiones en más de un 50 %, alcanzar 169 millones más 
que nos hace llegar casi a los 500 millones de euros, 488 millones. Además, muy importante es 
los 282 millones de euros que se destinarán al nuevo servicio de limpieza, que entrará en 
funcionamiento en agosto de 2021. Nosotros lo dijimos, no estamos conformes con la 
situación de la limpieza de la ciudad y esperamos que ese nuevo modelo de limpieza a partir 
del año que viene, venga a mejorar la limpieza de las calles de nuestro distrito. Otra bajada de 
impuestos, además de la bajada del tipo impositivo que figuraba en nuestro programa 
electoral y en el acuerdo de gobierno del IVA progresivo de los cuatro años de presupuesto 
que estamos cumpliendo, también afecta a deducciones en el IBI, en el IAE, como también la 
tasa de terrazas que será una exención en el año que viene ante la grave situación de la 
pandemia que está afectando a toda la hostelería. Asimismo, el incremento de sueldo de los 
funcionarios y empleados públicos no corresponderá ni al alcalde, vicealcaldesa, concejales ni 
cargos directivos, que nos congelamos el sueldo. Esa primera diapositiva que figura es la de los 
impuestos, y es una importante rebaja tanto en cualquier tributo, tasa o impuesto que 
corresponda. El tipo impositivo del IBI pasa del 0,479 al 0,460, con un ahorro de más de 40 
millones de euros. Retraso del IBI y del IAE en los sectores más castigados, se les rebaja con un 
coste de 35,1 millones en el caso del IBI, 65.000 beneficiarios, y en el caso del IAE a 16.000 
negocios y 10,2. Asimismo, la tasa de basura se reduce a un 25%, tasa que fue impuesta de 
nuevo por el gobierno anterior. Nosotros la reducimos en un 25%. Además, se suprime a lo 
que ya me referido, la tasa de negocios con un importe de 11,4 millones de euros. En cuanto a 
las previsiones económicas actuales, se ha calculado una previsión de ingresos no financieros 
de 5.000 millones, 164 millones menos que en el presupuesto de 2020. Es una realidad que no 
podemos negar. Sobre todo este descenso se fundamenta en la bajada de recaudación de 
impuestos directos, en la recaudación de tasas y otros ingresos, y en la recaudación de 
impuestos indirectos. Otra de las señas de identidad del proyecto del presupuesto para el 
próximo año, es su marcado perfil inversor. Esos 488 millones que me he referido, eso es casi 
500 millones de euros está en la siguiente diapositiva, 500 millones de euros y que alcanzará 
con todo el sector a 748 millones. Además tendremos que tener en cuenta los 233 millones 
correspondientes a los remanentes para el ejercicio 2021. En los distritos, la inversión llega a 
los 382 millones de euros. Y hablando por áreas, se concreta sobre todo en el Área de obras, 
movilidad, desarrollo urbano, seguridad y emergencias. Son 665 proyectos, 524 con un coste 
inferior a 500.000 €, 49 con un presupuesto entre 500.000 y 1 millón, y 72 entre 1 y 5 millones 
de euros, y 20 con un coste superior a los 5 millones de euros. Podemos destacar diferentes 
inversiones desde el Área de portavoz, que supondrá un incremento de casi 8,3 % respecto al 
año anterior, sobre todo en mejorar las instalaciones de la policía, del Samur y de bomberos. 
Esos son de los grandes proyectos que se realizan el próximo año. En el Área de cultura, 
turismo y deporte quiero destacar aquí la gran apuesta por la cultura segura y el aumento del 
52% del presupuesto de turismo. Saben ustedes que el producto interior bruto que genera el 
turismo en España es de un 15%, y la bajada, según datos de la Organización mundial de 
turismo es de entre el 60 y el 80%. En el Área de economía, innovación y empleo, la apuesta 
por el pequeño comercio. Va a haber diferentes campañas comerciales que quiero destacar 
aquí, dirigidas al pequeño comercio, y la Agencia para el Empleo con un presupuesto de 53 
millones para reforzar las denominadas políticas activas. En el Área de medio ambiente y 
movilidad, es la puesta en marcha de nuestra estrategia, de Madrid 360, que afectará también 
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porque para nosotros, Madrid es central pero todo Madrid, no solo el distrito Centro, que 
también tengo el honor de presidir. En cuanto al Área de desarrollo Urbano, es un acuerdo de 
Patrimonio municipal del suelo para poder hacer y llevar a cabo centros educativos en 
escenarios saludables y dotaciones todas ellas recogidas en los Acuerdos de la Villa. La gran 
apuesta de la tarjeta familia es la puesta del Área de familia, igualdad y bienestar social, 19 
millones de euros. Una apuesta muy importante, como también la profundización en las 
políticas de violencia de género en el Área de obras. En cuanto al Área de obras y 
equipamientos, quiero destacar aquí los equipamientos como la ampliación del Centro Cultural 
Buenavista y de la Biblioteca David Gistau, que figuraba en nuestro programa electoral y que 
también fue compromiso del pleno, de la corporación anterior, que no se llevó acabo. Y la 
apuesta por la limpieza en los centros docentes es una de las grandes apuestas de este equipo 
de gobierno también y de los centros educativos. En cuanto al presupuesto, el mayor 
crecimiento se experimenta en tres obras básicas del distrito en concreto. Son la adecuación 
del Pasaje de Colón como centro cultural, la rehabilitación general del edificio sede del distrito 
o las obras en los Jardines de Aurora Auñón. Yo creo que los tres proyectos son importantes. El 
Pasaje de Colón porque lo que representa para abrir un nuevo centro cultural para todos los 
vecinos del distrito, después de haber estado cerrado durante años, o la rehabilitación del 
edificio de la Junta Municipal, un edificio profundamente deteriorado y que necesitaba una 
actuación, y que por ese motivo el traslado también a Núñez de Balboa. En cuanto a partidas, 
otras actuaciones en la vía pública y la partida correspondiente a zona verde, tiene como 
objetivo los Jardines de Aurora Auñón, que ya me he referido, pero también quiero destacar y 
voy a representar un proyecto de remodelación del Parque Eva Duarte, y en particular de todo 
lo que se refiere a la instalación deportiva que está en el mismo. Además, el mantenimiento de 
las zonas verdes que hay que mejorar, especialmente en el Parque de las Avenidas, que ha 
estado durante muchos años abandonado por parte del ayuntamiento de Madrid. En este caso 
también quiero destacar las partidas de personas mayores y servicios sociales, con casi 5 
millones de euros. El contrato sobre violencia de género previsto en 2020 se traslada al 
programa actividades complementarias de la educación, porque así lo consideramos de 
máxima importancia. El de integración comunitaria y de emergencia social, con un 
presupuesto de más de 2 millones de euros y un incremento de 364.000 €. Las ayudas por 
inclusión social pasan de 50.000 a 309.000, debido a la implantación de la tarjeta familia en 
nuestro distrito, en ese conjunto de inversiones de más de 18 millones de euros. En cuanto al 
programa de salubridad pública, dispondrá de un presupuesto de 567.158,01 € incremento de 
88.000 €. Igualmente, en el programa de centros docentes de enseñanza infantil y primaria 
pasamos de una dotación de 958.243 €, que atenderá básicamente a los tres colegios públicos 
y también como no, la escuela infantil. Es en el contrato de actividades complementarias de 
educación donde nos basamos en el nuevo contrato sobre violencia de género e infancia. 
Asimismo, en actividades culturales quiero destacar que vamos a actuar en este centro cultural 
de Rafael Altamira, con la reposición de las instalaciones de climatización y una dotación de 
75.000 euros. En las instalaciones deportivas el presupuesto alcanza los casi 4 millones de 
euros con un 7,6 % más que en 2020. En cuanto a participación ciudadana se mantiene la 
dotación del 2020, y en cuanto a la dirección y gestión administrativa cuenta con un 
presupuesto de 5.723.000 €. Bueno, yo lo que quiero destacar aquí también es aparte del 
fondo del equilibrio territorial, que también se unirá a actuaciones que nos correspondan, 
asimismo hay que decir que respecto a las inversiones territorializadas y lo que vayamos a 
hacer, quiero destacar en todo caso, el Gimnasio Moscardó, la rehabilitación integral del 
edificio de la Junta del distrito, la oferta cultural que se amplía con las nuevas fiestas, los 
acústicos, los Salamanca juega en la calle Conde de Peñalver, los conciertos de Semana Santa y 
Navidad que hemos recuperado y que se habían dejado por parte del equipo de gobierno 
anterior, la iluminación de nuevas calles del distrito, los cines de verano y de invierno en el 
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Parque de Eva Perón y Gimnasio Moscardó, la puesta en marcha del Centro Cultural Pasaje de 
Colón y la mejora de los espacios del barrio de la Guindalera y Jardines de Aurora Auñón. En 
cuanto a los proyectos territorializados, las obras de remodelación de Ortega y Gasset, que las 
haremos en el próximo curso, el próximo año, la construcción del área intermodal de Felipe II, 
así como por último la reforma y ampliación del Centro Cultural Buenavista y la Biblioteca 
David Gistau. Simplemente queremos, una vez más, este equipo de gobierno, ponernos al 
servicio de los ciudadanos, y en este caso de los vecinos del distrito de Salamanca. Muchas 
gracias. Tiene la palabra en primer lugar el grupo municipal Vox.  
 
Alejandro Martínez: Muchas gracias señor concejal presidente. Buenas tardes a todos. Bueno, 
quisiera iniciar mi intervención indicando desde el principio que los presupuestos de este año 
todavía en curso, no fueron aprobados por este grupo municipal, al igual que hicieron los 
demás grupos de la oposición, por lo que entenderán que hay varias partidas y actuaciones 
que debemos tener en cuenta a la hora de abordar los mismos. Entrando por tanto en materia, 
haciendo un poco de memoria y repasando las promesas que el concejal presidente nos hizo 
en la anterior comparecencia de presupuestos, éste se comprometió a tener unos servicios 
sociales más cercanos, mejorando el plan de comunicación y difusión del distrito con el 
objetivo de acercar a los vecinos y compartir la pobreza, además de detectar la vulnerabilidad 
de las personas mayores con el proyecto SENES. Y para conseguir este objetivo y los relativos a 
servicios sociales, se proyectó realizar una remodelación integral del centro de mayores y 
centro de día de Pilar de Zaragoza, terminar las obras del centro de Núñez de Balboa para 
trasladar allí el CMS de Salud, crear un nuevo centro de mayores en el distrito, construir una 
escuela infantil, hacer una renovación integral del edificio de la Junta de la calle Velázquez, 
mejorar las instalaciones de la escuela infantil y los colegios públicos del distrito, crear un 
espacio de igualdad en la calle Fundadores 26, fomentar el deporte entre los niños con 
actividades en la calle y apoyando al deporte base y para eso renovar la instalación deportiva 
de Fuente del Berro, como nos ha indicado anteriormente, construir una piscina al aire libre en 
el parque Eva Perón, renovar las instalaciones del polideportivo Torrespaña y arreglar la 
piscina Samaranch. En el apartado de cultura, las fiestas del distrito, este año no se han podido 
celebra por el tema del COVID, evidentemente, los conciertos acústicos y el festival de música 
de Navidad serían las actividades con mayor inversión de esta partida. Pero además se quiere 
fomentar la lectura entre los jóvenes y los niños. Para conseguirlo, se comprometieron a 
terminar el nuevo centro cultural del distrito Pasaje de Colón y a realizar las obras aprobadas 
hace dos legislaturas para el centro cultural Buenavista. En lo estrictamente relativo a 
desarrollo urbano, desarrollar el APR de Ventas, la Junta de compensación del Club Santiago y 
el Palacio de la Trinidad. Dada la situación vivida por la pandemia, somos plenamente 
conscientes de que muchos de los proyectos no se han terminado, otros no se han empezado y 
muchos otros han quedado pospuestos, no definiéndose en los nuevos presupuestos partidas 
para ellos. Que tengamos conocimiento, se han desarrollado obras en el colegio Amador de los 
Ríos, se empezaron las obras del centro de servicios sociales de Pilar de Zaragoza, se 
terminaron las obras del edificio de Núñez de Balboa que habían comenzado con el anterior 
mandato, pero aún no se ha trasladado el CMS de Salud, que es lo que estábamos 
comentando. Ya se tienen el solar del Club Santiago, y el convenio con el Palacio de la Trinidad, 
pero en ninguno de ellos se han empezado obras. Se han renovado parte de las instalaciones 
de Torrespaña y se ha terminado eso sí, el centro cultural de Colón. Del resto de promesas no 
tenemos constancia de que se hayan ejecutado.  Este análisis somero nos indica una muy baja 
ejecución presupuestaria, por lo que hablamos casi de un año que se nos ha ido al limbo, por la 
pandemia o por otras circunstancias de gestión. Sería también muy conveniente que nos 
indicase en dónde se ven reflejadas en el proyecto del nuevo presupuesto las proposiciones 
presentadas en este pleno por nuestro grupo municipal y aprobadas en el mismo. Creemos 
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que deberían estar presentes dentro de las inversiones financieras sostenibles, así que le invito 
a que nos lo aclare. Hablamos del plan de mejora de la iluminación en los barrios de la 
Guindalera y Fuente del Berro, el solado de las aceras de Manuel Becerra a Escuelas Aguirre y 
de Ortega y Gasset desde Francisco Silvela hasta Marqués de Salamanca, implantar en el 
distrito las medidas urgentes de apoyo al pequeño comercio aprobadas en el pleno central, o 
la transformación de la plaza de la Calle Alcántara 26 en zona de juegos infantiles. Debe 
recordar el concejal presidente que lo aprobado por el Pleno de esta Junta Municipal de 
Distrito debe cumplirse, y por tanto, ejecutarse, y antes de que salga con el mantra de la 
gestión, que a buen seguro utilizará en su intervención, debe recordar siempre que este pleno 
representa a todos los vecinos de Salamanca. Será bueno que no lo olvide. Haciendo una 
pequeña comparativa con los presupuestos aprobados en el ejercicio pasado, la partida 
destinada a obras en la vía pública, baja considerablemente, al igual que familia e infancia, 
salubridad pública o instalaciones deportivas, mientras que sube exponencialmente la partida 
destinada a emergencia social, a centros docentes y a gestión administrativa del distrito. Otras 
como personas mayores, actividades culturales o consumo, se mantienen o varían muy poco, 
pero la partida que más aumenta es la destinada a edificios. Estamos convencidos de que el 
concejal presidente nos sabrá explicar con detenimiento todos estos movimientos. Todavía no 
están realizadas todas las inversiones territorializadas de 2020, teniendo aún pendientes de 
ejecutar proyectos y presupuestos de 2019, 2018 y 2017.  Dichas partidas, han subido 
prácticamente el doble, si bien es cierto que muchas de las proyectadas para 2020 no se han 
ejecutado aún, por ejemplo las obras de ampliación del Centro Cultural Buenavista, el pedestal 
de la Plaza de Colón o el monumento a las Víctimas del Terrorismo, que vuelve a aparecer para 
2021 con un importe muchísimo menor, pasando de costar 300 mil euros a tan solo 40 mil 
euros. En cambio sí se ha rehabilitado el viaje del agua en Fuente del Berro, se han puesto 
algunas fuentes que luego se ha restringido su uso, y se ha realizado alguna obra en algunos 
centros docentes, pero no todas las previstas. En lo relativo a la partida de instalaciones 
deportivas, sorprende que en 2020 fuera de 90 mil euros y que sin apenas haber realizado la 
mitad de los proyectos previstos, este año la inversión caiga hasta los 5 mil euros. En cuanto a 
los locales del pasaje de Colón, la partida destinada a adecuación de locales y equipamiento, 
asciende a 820 mil euros, algo que llama mucho la atención, teniendo en cuenta que el 
concejal no hace más que decir que ya está terminado y listo para usar y más si lo comparamos 
con lo que se destinaba en los presupuestos de 2020 a la ampliación del Centro Cultural 
Buenavista, que era tan solo de 150 mil euros. Estos presupuestos que su equipo de gobierno 
nos presenta hoy, están sostenidos según ustedes en el gasto social y en la bajada de 
impuestos. Tanto mi grupo municipal como los miembros de este pleno, estamos convencidos 
de que la subida de la partida de emergencia social en un 16,40%, que se traduce en algo más 
de 300 mil euros, es buena y será positiva para todas las familias que lo están pasando mal en 
el distrito, pero a buen seguro que resultará insuficiente ante la crisis que se nos avecina. 
Mucho nos tememos que no podamos seguir atendiendo a nuestros vecinos más vulnerables. 
Para Vox, es una de nuestras prioridades el que nuestro Distrito y por ende la ciudad de 
Madrid, muestre sus mejores capacidades ante los que más lo necesitan. En cuanto a la bajada 
de impuestos, nosotros creemos que el dinero donde mejor está siempre es en el bolsillo de 
nuestros vecinos, por lo que es evidente que no vemos mal estas medidas. Lo que sucede es 
que, lamentablemente, estas bajadas son más cosméticas que realmente efectivas, ya que de 
un total de 1.600 millones de euros de toda la ciudad, la rebaja se traduce en apenas 300 mil 
euros. Eso es prácticamente nada. Nuestros vecinos apenas podrán notar ninguna diferencia.  
Hablan de la bajada del IBI y del IAE, pero la realidad es que las clases medias, que son la 
mayoría de nuestro tejido empresarial y de pequeño comercio de proximidad, así como de 
trabajadores por cuenta ajena y propietarios de pequeños locales y viviendas, siguen asfixiados 
por la burocracia y cargas impositivas. Recuerden cómo este equipo de gobierno rechazó 
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facilitar la agilización de ampliación de licencias de terrazas a la hostelería del Distrito. Todos 
ellos han tomado nota, ténganlo claro. Ellos también lo están pasando mal y ven cómo se les 
deniega cualquier ayuda únicamente por tener alguna propiedad como una casa o un local 
donde ejercen su actividad. Así, nuestros autónomos tienen que bajar la persiana de sus 
comercios, condenando su futuro y el de las familias que dependen de ellos. Estas políticas de 
maquillaje impositivo les llevarán tarde o temprano a las colas del hambre. Ténganlo ustedes 
en cuenta. Dicho todo esto, es imposible no mencionar el gasto destinado a los Foros locales, 
de gran fama en nuestro Distrito, camuflado en la partida de participación ciudadana. Ahí 
siguen sus 70 mil euros, los mismos que en el 2020. Evidentemente no les vamos a alabar el 
que no hayan subido esta partida, sino todo lo contrario. Ahí siguen los cuarteles de invierno 
subvencionados para hacer ideología, por el Partido Popular y Ciudadanos. Explíquenselo a los 
vecinos cuando les den una bolsa de comida. Díganles que prefieren llenar el distrito de 
buzones morados que destinar ese dinero a la ayuda social. Esa es la realidad de este equipo 
de gobierno, que en nada se diferencia o muy poco de la izquierda, asumiendo sus ideas y sus 
políticas sin rechistar. Por último, no quisiera finalizar sin expresar mi reconocimiento a la 
labor de la policía municipal, que desde 2008 se le adeudan unos atrasos que todavía no se les 
han hecho efectivos. Esperamos que en 2021 les sean repercutidos de una vez por todas. 
Muchas gracias. 
 
Sr. Concejal: Pues muchas gracias a usted. Grupo municipal Socialista. 
 
Eustaquio Jiménez: Muchas gracias señor concejal presidente, vocales en representación de 
los grupos políticos, vicepresidenta del foro, representantes de las asociaciones vecinales, 
bienvenidos a este pleno. No solemos empezar así pero hoy haremos como nuestro portavoz 
en el Ayuntamiento de Madrid, Pepo Hernández, con un recuerdo a las víctimas de la 
pandemia, a sus familiares y amigos y a quienes les manifestamos nuestro pesar. También un 
agradecimiento a todas las personas que trabajaron y siguen trabajando para cuidar de los 
enfermos, también a los empleados y empleadas municipales, y muy especialmente de los 
servicios de salud y emergencias que han sacrificado la suya, incluso sus propias vidas. Para 
sacar adelante estos presupuestos que hoy debatimos, estaría muy bien que dijeran, el equipo 
de gobierno, si esta vez no van a apoyarnos, no vamos a apoyarnos para la aprobación de los 
presupuestos para el 2021 en Vox, y que comprende diciendo que son de los suyos, y justifica 
que un general diga no palabras sobre el terrorismo, sino que habla de fusilamientos masivos 
como en la Guerra Civil Española. Abro comillas, no queda más remedio que empezar a fusilar 
a 26 millones de hijos de puta. Francisco Beca. Esos son en el Congreso de los Diputados, la 
portavoz del partido Vox dijo que era de los suyos porque defendían a España. Esos señores 
enviaron una carta con 39 miembros de la promoción, 19 de la Academia General del Aire, 
mandos militares ya retirados pero que demuestra una afinidad de grandes o de algunos, con 
la ultraderecha y el franquismo, que piden pronunciamientos, entre comillas, a cuyo grupo ha 
saludado el líder de Vox, señor Abascal, abro comillas, buenas tardes soy Santiago Abascal y 
me dicen que es obligatorio saludar a este grupo. Un abrazo a todos y viva España. Las frases 
son clarísimas. Alguien tendrá que hacer algo legal o ilegal. Eso también lo dicen. La sociedad 
española está dividida y los buenos son más cobardes que los malos en la actualidad. Solo 
queda desgraciadamente repetir la historia. Nos gustaría que se pronunciaran los grupos de 
gobierno diciendo que como nosotros, condenan estas palabras. Porque ustedes, el Partido 
Popular cuando gobiernan en este distrito que tanto critican, que tanto criticaban en aquellos 
tiempos, solían, y tienen apoyos y acuerdos con quienes en sede parlamentaria nacional han 
manifestado que apoyan a estas personas, porque han dicho incluso, el representante de Vox 
del Parlamento, que es el peor gobierno de los últimos 70 años. Querría yo que ustedes dijeran 
que no consideran que es el peor gobierno de los últimos 70 años. Es decir, que Vox considera 
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que los gobiernos del franquismo y de la dictadura eran mejor que el actual gobierno de 
España. Nosotros, el PSOE, éramos, somos y seguiremos siendo leales con la democracia, con 
el respeto a la ley y lucharemos contra la involución, por ello condenamos sin paliativos los 
intentos de desestabilización democrática de militares que pretendían, con un manifiesto y 
entre ellas, fusilar a 26 personas, 26 millones de personas. Pero ustedes que nos reprochan 
acuerdos con quienes abandonaron las armas y entraron en las instituciones democráticas, sin 
embargo, el Partido Popular y Ciudadanos, pactan con quiénes dicen ser de los nuestros, sobre 
estos militares involucionistas, antidemócratas y qué añoran la dictadura pasada, y lo que es 
peor, apoyarían una dictadura futura. Estos son quienes son sus apoyos, elegidos hasta ahora 
por el equipo de gobierno de esta ciudad, esta comunidad y otras que gobiernan en coalición. 
¿Por qué no les piden que condenen esas pretensiones involucionistas? ¿No será porque los 
comprenden? Manifiéstense, manifiéstense, manifiéstense. Pero claro, ustedes, la derecha 
sociedad anónima, no gobiernan para todos. La evidencia es el crecimiento de la desigualdad 
en esta ciudad y en este distrito también. Se dejan llevar porque les llaman chiringuitos con el 
mayor de los desprecios a organizaciones que han estado dando de comer en Madrid a más de 
50.000 personas en los últimos tiempos. Como en nuestro distrito, en el barrio de la 
Guindalera, hay una ONG que se llama Bocatas. Es una noticia del periódico El País, tengo aquí 
información, de lo que estoy hablando todo está documentado, 16 documentos. El 30 de 
octubre, donde dicen que 400 voluntarios de la Asociación Bocatas en nuestro distrito salieron 
en plena pandemia para atender a decenas de personas que acabaron en la calle. Más de 
9.000 lotes en un tiempo récord, decía la noticia. La ONG fue fundada en 1996 y se dedica a 
ayudar a los sin hogar. Parece que hubo solamente 20 que pudieron entrar en un programa de 
realojo a través del Samur social. No han puesto en marcha la tarjeta monedero, que fue 
presentada a finales de agosto, habiendo sido propuesta en los primeros días de 
confinamiento, nada más empezar y aparecían las colas del hambre, estando la administración 
local, la más cercana, pero que no estaba ni se la esperaba, porque no atendía. Si no, ¿por qué 
salió la sociedad civil a atender las necesidades de las colas del hambre? Eso, a cualquier 
gobernante que hubiera podido impedirlo le debería haber dado vergüenza. Porque la 
prioridad de cara al poder municipal de este distrito, según me advirtieron y yo también vi, 
¿saben ustedes cuál fue? La iluminación de la placa que hay a la izquierda del inicio de la calle 
de Narciso Martínez izquierdo. Eso fue lo primero que hicieron. Sin embargo, el alcalde 
suprimió órganos colegiados como el Consejo coordinación de los distritos de 2015, el Consejo 
asesor de la vivienda de la ciudad de Madrid, el Consejo del régimen sancionador.  
 
Sr. Concejal: Perdone un momento don Eustaquio, es que no le he entendido lo que has dicho. 
Lo primero que hicieron, le digo por contestarle no por otra cosa.  
 
Eustaquio Jiménez: Sí, pero páreme el reloj porque habla usted y entonces.  
 
Sr. Concejal: Yo se lo paro.  
 
Eustaquio Jiménez: Lo primero que hicieron fue iluminar el cartel que hay, que pone Narciso 
Martínez izquierdo, en la calle Martínez Izquierdo, al inicio de la calle. Eso estaba sin luz, y 
cuando llegó el grupo popular se puso encendido inmediatamente. No me voy a distraer 
porque tengo mucho que hablar y poco tiempo, porque claro, cuando uno se apropia, cuando 
se argumenta, tiene muchas dificultades para poder expresarlo en el tiempo que conceden. Y 
con esto, lo que queríamos decir es que han quitado los siete órganos colectivos. Ustedes, 
exprópiese queremos decir suprímanse. Ustedes no son los expropiase, son los de suprímanse. 
Hay tantas cosas que llaman la atención, pero vamos a seguir reconociendo y agradeciendo la 
reunión en la que se nos explicó el llamado por usted líneas estratégicas del 2021-2029. 
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Comparando tantas y diversas cuestiones que nos pasaría el tiempo que tenemos para 
exponer lo que más nos llama la atención. No acompasan el rumbo ni el ritmo. Podemos 
incluso coincidir en alguna medida en el rumbo, es decir, lo que hace falta hacer, pero en el 
ritmo no, porque las inversiones no se corresponden con lo que usted ha manifestado. Quiero 
que nos diga donde habla del Centro Cultural Buenavista, en algún lugar, por qué no lo dice en 
el presupuesto territorializado del distrito de Salamanca. Lo que determinan los presupuestos 
del gobierno es las inversiones, pues vamos a ver lo que pasa aquí. Primero, las ordenanzas 
fiscales lo que hacen es bajar, bajada regresivas de impuestos, beneficiando a quien más tiene. 
¿Son sus ideas o son para pagar el peaje a sus pactos con la ultraderecha? Dos, en el IBI 
pedimos la recuperación del IBI social. Ustedes dijeron que no. Y que habiliten subvenciones 
para quienes no puedan hacer frente al pago de este impuesto. Dijeron que no. En el IAE 
mantienen las bonificaciones de las casas de apuestas. ¿Hay que protegerlas según sus 
presupuestos? Las tasas de residuos, el PSOE lo llevamos a los Pactos de la Villa y entonces no 
era posible, y ahora se lo apuntan como idea de ustedes. En el IAE aplaudimos el beneficio del 
abono de transportes cuando las quieren las empresas para los trabajadores entre el 10 y el 
50% de bonificación. Y la segunda bonificación para las empresas que pagan el impuesto y que 
tengan instalaciones para el aprovechamiento de energía renovables, el 50% con 
determinados requisitos. El impacto presupuestario será de 41,6 millones menos según la 
Agencia Tributaria de Madrid. Es decir, en el IBI se recaudará 9,4 millones menos de euros, en 
el IAE 15,2 millones, en la tasa de residuos urbanos 5,6 y en la tasa de mercadillos, terrazas, 
etc. 11,4. Lo que decían ustedes y lo que hacen ahora. En este mismo debate de presupuestos 
de 2018 Ciudadanos decía, el incremento 16,9 al 20,6 está muy bien, pero hay que ejecutarlo. 
También decían, si fuera por la desconcentración, bienvenido sea. ¿Ahora qué, donde está la 
desconcentración? Inversiones sin ejecutar, ahora solo se invierte sí, ahora solo falta que no se 
ejecute. Se incrementó el 63%, ¿y ahora? Se incrementó las personas mayores el 27%, ¿y 
ahora? El PP está en frente a sus contradicciones. Además de llamarlo, la señora Croke que 
decía, abro comillas, costaleros, persona que junto con otros lleva un paso de una procesión y 
nada tiene que ver con un partido no religioso como es el Partido Socialista, en el mandato de 
cuatro años el sistema democrático de nuestro entorno pretende que políticos presenten a los 
ciudadanos un proyecto coherente con esta duración limitada en los primeros meses. Se 
acopla la organización al proyecto. Y durante los tres años siguientes lo ejecuta. ¿Me quieren 
decir ustedes por qué tienen 33 proyectos de presupuestos o de acciones en el distrito y 
solamente han llevado 3, me lo quieren decir? ¿Sabe usted cuántos euros por habitante se 
invierte en este distrito? 10 €, 10. ¿La media sabe usted cuánto son? 146. 146, 146. Y nosotros 
10 €. Me dan ganas de darles 10 €, los míos que me correspondan, y pedir a los que estamos 
aquí para aumentar a ver si podemos llegar a 20 €. Es un presupuesto inversor dicen ustedes 
en la propaganda. Con 169 millones más. ¿Dónde van a este distrito, dónde van, díganoslo? En 
la inversión territorializada 675 proyectos. ¿Sabe dónde hay menos proyectos, uno de los que 
menos? Aquí, menos de la media, un tercio menos de la media.  
 
Sr. Concejal: Vaya terminando. 
 
Eustaquio Jiménez: Sí, muchas gracias señor concejal. Es increíble cuando uno tiene tantos 
argumentos y no tiene el tiempo para poder desarrollarlos, pero espero en el segundo turno 
poder hacerlo. Solamente le voy a decir la frase que tenía para terminar esta cuestión, que es 
la siguiente. Todos los asesinos son castigados a menos que maten en grandes cantidades y al 
sonido de trompetas. El nacionalismo es el odio a los otros, los nacionalismos surgen del 
resentimiento. No imiten ni se dejen arrastrar por aquellos que tienen como bandera estas 
cosas. Muchas gracias. 
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Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Don Luis Cueto. Perdón, no, va en orden de 
representación. Ciudadanos. Perdón.  
 
Mª del Carmen Gutiérrez: Gracias concejal presidente. Buenas tardes. Si algo caracteriza a las 
sociedades, las corporaciones, las pymes y a los pequeños negocios de éxito es sin duda su 
adaptación al cambio. Y esto también ocurre en los ámbitos personales y familiares. Los cierres 
de año, tanto en el ámbito político, como en el empresarial y el personal, son momentos de 
balance y análisis de los objetivos cumplidos, y a la vez, de previsión y planificación del futuro 
inmediato y más a medio y largo plazo. A todos nosotros nos gustaría en estos momentos estar 
situados ante la perspectiva de un contexto más ilusionante, de desarrollo económico 
sostenible y lleno de oportunidades para todos los madrileños. Pero este, evidentemente, no 
es el contexto. La pandemia se ha llevado por delante las ilusiones, los empleos y la viabilidad 
de muchos negocios que no podrán continuar y de otros que ni siquiera lleguen a ver la luz. Es 
por tanto el momento para que los poderes públicos se adapten a ese cambio que ha sufrido 
nuestra sociedad, y que era totalmente imprevisible hace solo un año. Los poderes públicos 
tienen la oportunidad, a través de los presupuestos y de las cuentas públicas, de repensar, 
diseñar y ejecutar los cambios necesarios para minimizar en lo posible las amenazas y las 
incertidumbres que la pandemia nos ha traído. Es por esto por lo que los presupuestos de la 
ciudad de Madrid para el año 2021 son los presupuestos de la reactivación económica y los 
presupuestos que permitirán afrontar la crisis social en la que se encuentran nuestra ciudad y 
muchos madrileños. Así, Madrid acomete la transformación necesaria para 2021 con un 
presupuesto de 5.066 millones de euros, un 8,1% superior al presupuesto pasado. Los distritos 
madrileños se reparten 770,42 millones de euros, 64 millones de euros más que en 2020, y 
este incremento del 9,1% es una respuesta social y económica a los colectivos más afectados 
por la crisis sanitaria. El distrito de Salamanca dispondrá de un presupuesto de 22,44 millones 
de euros, casi 3 millones de euros superior al presupuesto de 2020, con un incremento 
porcentual de 12 puntos. El incremento del presupuesto de nuestro distrito respecto al año 
anterior es el sexto con mayor crecimiento de todos los distritos de la ciudad de Madrid, 
superado por Villa de Vallecas, Latina, y San Blas Canillejas, que lo hacen por encima de un 13% 
y Villaverde y Retiro con incrementos muy similares al de Salamanca, que crecen algo más del 
12%. Hay que tener en cuenta que algunos de los distritos que más crecen son los distritos 
beneficiados por el Plan Sures, que verán reforzado su presupuesto con el objetivo puesto en 
el reequilibrio territorial y en la cohesión social de todos los distritos de Madrid. La elaboración 
del presupuesto para la ciudad de Madrid no ha sido sencilla, no sólo por su definición, 
adaptativa a la crisis sanitaria y social, sino porque a Madrid no se lo están poniendo fácil. 
Desde que comenzó la crisis, esta ciudad y esta comunidad, afectada como pocas por la 
pandemia, se han sentido solas, desamparadas y olvidadas por el gobierno de España. Olvido y 
desamparo ya eran suficientes, pero no, el gobierno de nuestra nación va más allá y ahora nos 
amenaza con una subida de impuestos a los madrileños, en el momento en el que pasamos 
por más dificultades, en el momento en el que muchos madrileños siguen sin percibir los 
pagos de sus ERTE, o del ingreso mínimo vital, o se ven obligados a echar la persiana de sus 
negocios, no hay mejor forma para distribuir la pobreza. En Ciudadanos nos sentimos muy 
orgullosos de haber peleado por unos Presupuestos generales del estado moderados, liberales 
y reactivadores de la economía. Lamentablemente, Pedro Sánchez ha preferido ir acompañado 
en este viaje a ninguna parte de independentistas y filoetarras, condenándonos a todos los 
españoles a un futuro aún más incierto, con unas cuentas radicales, con concesiones y 
contrapartidas al nacionalismo soberanista, y si de paso se perjudica a Madrid, mucho mejor. 
Todos los que quieren romper España contentos, Otegui y Junqueras, desde luego, deben 
estarlo. Mientras tanto en Madrid, nosotros a lo nuestro, estos presupuestos para la ciudad de 
Madrid, como decimos, complejos, se fijan bajo las premisas de que los Presupuestos general 
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del estado parten de un descenso del PIB del 11,2%, previsiones que son más optimistas que 
las que marcan la Comisión Europea y la del FMI, ambas por encima del 12%. Para mayor 
complejidad, se realizan en un escenario de fuerte inseguridad jurídica por la falta de 
concreción y planificación de las medidas que debe articular el gobierno Central para 
flexibilizar la gestión en los Ayuntamientos, que aún ni siquiera saben la forma en la que 
podrán usar sus remanentes. Por todo esto, los presupuestos de Madrid vienen a ser una tabla 
de salvación a la que aferrarse, y que pone a los ciudadanos en el centro de todo. La única 
estrategia de estos presupuestos es beneficiar a los madrileños. Quien esté pensando en votos 
en estos momentos tiene un problema moral, y la política que es un servicio público y no 
aferrarse a un sillón, no debería ser su lugar. En Ciudadanos lo tenemos claro y dos de nuestras 
áreas tienen un compromiso con los madrileños aún mayor en este contexto. El Área de 
familias, igualdad y bienestar social, y el Área de economía. Son unos presupuestos que 
tienden la mano a los más vulnerables, con un gasto social que crece un 14%, por encima de la 
media del presupuesto, y que llega a los 942 millones de euros. El Área de familias, igualdad y 
bienestar social, dirigida por Pepe Aniorte, desde el comienzo del mandato ha tenido como 
objetivo la transformación de los servicios sociales, poniendo a Madrid a la vanguardia 
europea. No solo se está acometiendo esa transformación, sino que se está atendiendo a 
todas las personas afectadas por estas circunstancias sobrevenidas en sus necesidades diarias. 
289 millones de euros se destinan a mayores, 197 millones de euros a políticas de familias, 
infancia, atención a la exclusión social y a personas con adicciones. Y 19 millones de euros a la 
tarjeta familias, para dignificar las ayudas a las necesidades más básicas. También se 
incrementa en 13 millones el gasto en el servicio de ayuda a domicilio. Son unos presupuestos 
orientados también a reactivar la economía, no queremos que se cierren más persianas, ni se 
pierdan más empleos. Desde el Área de economía, innovación y empleo, dirigida por Miguel 
Angel Redondo, se han llevado a cabo medidas de apoyo fiscal, con una reducción de 107,5 
millones de euros, y se podrán en marcha ayudas para comerciantes, hosteleros, mercadillos y 
mercados. Continuaremos con nuestra política de avales, y se reforzará la innovación y el 
emprendimiento. La innovación pasa por la digitalización de nuestros comercios, buena 
prueba de ello son los mercados municipales, que se han reinventado con las ventas on-line y 
han incrementado sus ventas en un 25%, y hasta 56 nuevos puestos han iniciado actividad. Hay 
que destacar el ambicioso plan estratégico del Concejal Delegado de Innovación y 
Emprendimiento, Angel Niño, para convertir a Madrid en el referente europeo de la 
innovación y el emprendimiento. Y por supuesto, también, se apoyará al sector industrial con 
5,5 millones de euros. Tampoco dejamos atrás al sector que ha hecho de Madrid una ciudad 
singular, la hostelería. Nuestra Vicealcaldesa, Begoña Villacís, no ha cejado en el empeño de 
ofrecer soluciones que permitan el mantenimiento de los puestos de trabajo, con la 
eliminación de la tasa de terrazas, y los permisos para la instalación de estufas y paneles para 
combatir el frío. Por cada terraza se han salvado de un ERTE 3 empleados, solo en nuestro 
distrito se han concedido 243, de ellas 57 en bandas de aparcamiento, siendo el tercer distrito 
en número de terrazas concedidas, solo por detrás de Centro y Chamberí. (7,5 minutos) 
También este Ayuntamiento prioriza la inversión, que crece un 52%, hasta 169 millones de 
euros de incremento, alcanzando los 488 millones destinados a fomentar la cohesión social y 
el crecimiento económico. Se refuerzas los servicios públicos, un Madrid más limpio y más 
verde, gracias a los nuevos contratos de limpieza y mantenimiento de zonas verdes, que se 
incrementan en un 45% y un 63% respectivamente hasta los 282 millones y 116 millones. Y 
también se refuerza el personal adscrito a los servicios de emergencias sociales y atención al 
ciudadano. El ciudadano siempre en el centro de todas nuestras actuaciones. A este Madrid 
más verde y más sostenible, damos también la bienvenida al Bosque Metropolitano, una 
infraestructura verde admirada y reconocida internacionalmente, impulsada desde el Área de 
desarrollo Urbano, de Mariano Fuentes, y que tendremos en nuestra ciudad para disfrute de 
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todos los madrileños. En el Ayuntamiento de Madrid podemos sentirnos muy satisfechos de 
haber llegado a acuerdos todos los grupos políticos, por eso 500 millones de euros, casi un 
10% del total, irán destinados para implantar las medidas recogidas en los Acuerdos de la Villa. 
En cuanto a inversiones territorializadas, el distrito de Salamanca contará con 1.515.092 euros, 
casi doblando la cuantía del ejercicio anterior, y cuyas mayores cuantías irán destinadas a la 
adecuación del Centro Cultural del Pasaje de Colón y su equipamiento, las obras de 
rehabilitación de la sede de la Junta Municipal del distrito y del Gimnasio Moscardó, entre 
otras. Salamanca no es de los distritos más beneficiados en cuanto a inversiones territoriales, 
todo en aras de la cohesión y el equilibrio territorial, con el que en definitiva ganamos todos. 
Así, por ejemplo, nuestro distrito también se beneficia por inversiones de gran magnitud en 
nuestro vecino Chamartín, como las obras del Nudo norte de la M30 y la reurbanización y 
ordenación del tráfico con mayores zonas verdes y peatonales en las intersecciones de Joaquín 
Costa y Francisco Silvela con Lopez de Hoyos. Son los presupuestos de la adaptación al 
momento actual, son los presupuestos fruto de un enorme esfuerzo, que los madrileños no 
van a hacer solos porque este Ayuntamiento está con ellos. 
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Por el grupo Popular, doña Ana.  
 
Ana Valle: Gracias señor concejal. Buenas tardes a todos. Bueno, como orgullosa abuela que 
soy de cinco nietos, estoy acostumbrada a contar cuentos y eso es, si me lo permiten, lo que 
quiero hacer esta tarde, contarles un cuento. Voy a contarles un cuento sobre una pequeña y 
próspera comunidad, y de la ciudad capital de esta. Había una vez una Comunidad que 
integraba, junto con otras 16 más, una gran nación, el Reino de España. Sus habitantes vivían 
contentos porque desde hacía 42 años, tenían una Constitución que les marcaba unas normas 
de convivencia que les permitían, a todos juntos, sentirse parte de un proyecto ilusionante, 
perseguir unos ideales comunes, crear prosperidad, ser solidarios unos con otros, aportar el 
esfuerzo personal al acervo común y poder elegir libremente cada uno desde dónde y de qué 
manera, hay miles y todas importantes, podía aportar su esfuerzo a ese acervo común. Pero un 
buen día, apareció un nuevo mandatario que puso por lema de su gobierno, por el mar corren 
las liebres, por el monte las sardinas, porque intentaba mantenerse en el poder gracias a una 
fórmula que cree infalible, vamos a contar mentiras. La primera mentira fue para decirnos con 
quién no se juntaría jamás. No pactaré con Bildu, no pactaré con Bildu. ¿Quiere que se lo 
repita 18 veces? Es decir, las primeras 18 mentiras. Y una vez que llegó al poder, se apoyó en lo 
peor, en lo peor de cada casa. Se apoyó en separatistas que quieren romper España. Se apoyó 
en bilduetarras, herederos de una banda que ha asesinado a cerca de mil buenos españoles. 
Mil buenos españoles. Por cierto, considero a Vox infinitamente mejor apoyo que esa banda 
de asesinos, por cierto. Se apoyó en insolidarios, populistas y empezó a alargar su larga lista de 
mentiras. Por ejemplo, una tesis que firmó como suya, aunque se sirvió de algunas ayuditas 
que se olvidó de consignar. Por mucho que aseguró su respeto por las instituciones, no lo hizo 
con la separación de poderes, elemental para el equilibrio de una nación. Intentó influir en el 
nombramiento de jueces tanto que hasta desde Europa le tuvieron que mandar un avisito. 
Nombró Fiscal General del Estado a una ministra, recién salida, para más inri, del Ministerio de 
Justicia. Nos mintió nuevamente en un tema muy grave porque juega con la salud de todos 
nosotros, diciéndonos que no necesitábamos mascarillas cuando sabía perfectamente que 
eran absolutamente necesarias y es porque no las tenía disponibles aunque fuera pagando un 
IVA desproporcionado, también mintiendo en torno a esto del IVA. También mintió 
diciéndonos que se estaba apoyando en un comité de expertos que no existe y que ahora, 
desde Transparencia le piden que haga públicos sus nombres junto con alguna que otra 
cuestioncita, como por ejemplo, dónde va con el Falcon, para qué usa el Falcon, a quién lleva 
metido en el Falcon o por qué usa las instalaciones de Patrimonio para invitar a sus amigos. Y 
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en España, el país del que les hablo, todo el mundo estaba triste, desilusionado y muy 
preocupado además por la situación sanitaria tan grave que padecemos, esperando que 
llegaran las próximas elecciones para cambiar las cosas. Todos esperando y paralizados. 
¿Todos? No, todos no. Una pequeña aldea gala, no, digo un poblachón manchego llamado 
Madrid, resistía bajo el liderazgo de una persona, José Luis Martínez Almeida, que es capaz de 
unir a todos los ediles, representantes de todos los vecinos, de todas las maneras de pensar, 
en un proyecto común llamado Acuerdos de la Villa, plantando cara y demostrando que las 
cosas pueden y deben ser de otra manera. En esta aldea, en este antiguo y cambiado 
poblachón manchego del que les hablo, estamos decididos a mantener los principios, las 
verdades, las honradeces y los trabajos para que andando el tiempo esta pesadilla pase y 
pueda volver la cordura, el perdón y el entendimiento entre todos los que vivimos en esta 
bendita tierra que, es España. En este momento, en Madrid, toca aprobar los presupuestos 
con los que se van a hacer políticas solidarias, de entendimiento, de crecimiento y de 
prosperidad. En estos presupuestos hay una serie de medidas positivas que contemplan la 
bajada de impuestos y de tasas, porque se va a atender a las personas más vulnerables, 
porque se va a priorizar la inversión y el refuerzo de los servicios públicos, porque por la difícil 
situación económica que nos ha producido la pandemia se va a incrementar el presupuesto en 
el Área familiar, de igualdad y bienestar social. Se va a ver aumentado también el gasto en la 
tarjeta familiar. En estas cuentas también se compromete el equipo de gobierno con la 
reactivación económica aumentando la cantidad destinada a ayudas al comercio de 
proximidad y hostelería, además de asegurar la supervivencia del tejido industrial. También 
crecen las inversiones con importantes aumentos en obras, equipamientos y medio ambiente. 
No olvidan estos presupuestos la importancia de la limpieza de nuestras calles. En el nuevo 
contrato que entrará en vigor el próximo verano está incluida la limpieza y conservación de las 
zonas verdes. En cuanto a seguridad y salud se verán incrementadas las partidas destinadas a 
mejorar instalaciones y equipamientos de Madrid Salud, SAMUR de Protección Civil y los 
Cuerpos de Policía y de Bomberos. También se benefician Cultura, Turismo y Deporte que 
aumentan su presupuesto con especial atención al turismo, tan golpeado por la crisis sanitaria 
que vivimos. En estos presupuestos que ahora queremos aprobar son congeladas las 
retribuciones de alcalde, vicealcaldesa, concejales y cargos directivos, al tiempo que 
experimentan una subida muy merecida por su dedicación, esfuerzo y trabajo, los empleados 
públicos que, en el caso de nuestra Junta y seguro que en todas las demás, son especialmente 
diligentes y pundonorosos en la realización de sus funciones. Ya ven ustedes que hemos sido 
capaces de elaborar unos buenos presupuestos para todos, especialmente para aquéllos que 
peor lo están pasando a pesar del ahogo al que el gobierno de la nación está sometiendo a los 
Ayuntamientos reteniendo y no liberando los fondos que legalmente les pertenecen. Y ya 
llegados a este punto, solo me queda decir, y colorín colorado, este cuento con el Partido 
Popular y su equipo de gobierno, no se ha terminado. Muchas gracias.     
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted doña Ana. Tiene la palabra por el grupo Más Madrid, don 
Luis Cueto.  
 
Luis Cueto: Vamos a compartir parte de mi tiempo.  
 
Sr. Concejal: Muy bien, sin problema.  
 
Luis Cueto: Me he equivocado de puerta porque tanto la representante de Ciudadanos como 
el Partido Popular con su curioso cuento, de Salamanca, han hablado aproximadamente 2 
minutos de los 20 que teníamos. Sí, sí, han hablado de las Batuecas.  
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Sr. Concejal: No hablen entre ustedes.  
 
Luis Cueto: ¿Perdón? 
 
Sr. Concejal: Que no hablen entre ustedes.  
 
Luis Cueto: Digo, que habéis hablado de las Batuecas. Además de sumarme a los homenajes 
que habéis dicho, yo quería añadir y pediros que os suméis al Día internacional de las personas 
con discapacidad, que pasa desapercibido entre tantísima vorágine, y creo que merece 
también nuestro reconocimiento. Yo solo voy a gastar un minuto en temas de política general 
para centrarme en el distrito, pero sumándome sin que sirva de precedente, a la opinión que 
decía el representante de Vox, la rebaja fiscal es ridícula. Ya en otro pleno dije que la rebaja del 
IBI me va a suponer un ahorro de cuatro euros, con lo cual el dinero en mi bolsillo va a ser de 
una norme rentabilidad. 40 millones significa que el Ayuntamiento no sabe qué hacer con 
ellos, no cree en sí mismo porque prefieren que yo tenga cuatro euros, mi vecino cuatro euros, 
es un disparate y es una confesión de incapacidad. El dinero está mejor en el bolsillo de los 
vecinos es un mantra que requiere mucho tiempo y es fuera de este ámbito. Pero cuando 
habéis mencionado el tema de la tasa de basuras, que es interesante, yo quiero recordar que 
Ruiz Gallardón, alcalde del Partido Popular, juntó la tasa de basuras con él y IBI y para camuflar 
una gigantesca subida aplazada en el tiempo, en diferido, que todavía estamos sufriendo, o 
acaba de terminar, me dice Jose que igual lo conoce mejor que yo, que acaba de terminar, 
durante 10 años, ha sido una subida en diferido que camuflaba el haber juntado dos tasas, dos 
impuestos. Por lo tanto yo creo que eso, no estamos de acuerdo, respeto vuestra posición 
pero creo que es mucho más interesante una buena gestión pública de un dinero junto que de 
una tomización ridícula. Bien es cierto que la ley le permite muy poco margen a los 
ayuntamientos por más que a lo mejor hubierais querido hacer una cosa mucho más 
ambiciosa, pero la ley permite poco. Yo creo que los espacios publicitarios, en la prensa, están 
muy bien medidos porque pone arriba, espacio publicitario. No hay rendición de cuentas sino 
espacio publicitario. Pero tanto en el cuento que habéis hecho no me resisto a mencionar en 
ese maravilloso respeto de la separación de poderes, a un antiguo Director General de la 
Policía, creo que se llamaba Cosidó, se le escapó, torpe él, un SMS diciendo, qué bien el 
reparto que hemos hecho del Consejo del poder judicial. Vamos a controlar la Sala segunda del 
Supremo, la que enjuicia los corruptos, por la puerta de atrás. Se escapó y salió en la prensa. 
Qué barbaridad. Y luego hay un partido, creo que se llama Partido Popular, que ha dicho que 
no le da la gana de renovar el Consejo del poder judicial porque ahora tiene mayoría y más allá 
de las veleidades del gobierno de hacer una reforma bastante disparatada, lo cierto es que es 
producto de un bloqueo de la sala, de la renovación del Consejo, pero en fin, vamos a lo que 
vamos porque eso simplemente no quería pasar por alto una manipulación tan burda que el 
Partido Popular está haciendo con la separación de poderes. Valgan esos dos ejemplos pero 
tengo 10 más. Me tiré tres años en justicia y créeme que sé de lo que hablo. En materia 
presupuestaria, lo primero que quiero decir es que nos congratulamos de que haya unos 
presupuestos que apuesten por lo público, en el sentido de un crecimiento por encima de la 
media de la ciudad. La ciudad crece un 9%, Salamanca crece un 12%. Nos parece bien y 
además valga por delante, y lo quiero agradecer, el gesto que tuvo el coordinador de reunir a 
todos los grupos, mucho mejor que lo que hicimos nosotros en nuestra legislatura, de 
compartir las estrategias y las prioridades y ver de qué manera podríamos colaborar entre 
todos para definir prioridades. Lo agradezco y lo reconozco. Lo segundo, es que creo que debía 
ser también fruto de reconocimiento, el que tenéis vosotros una posibilidad de hacer unas 
acciones más ambiciosas entre otras cosas por dos razones. Una, porque os dejamos un 
superávit estupendo en las cuentas públicas, y dos, porque habéis podido gestionar una 
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relajación de la regla de gasto, que nosotros no pudimos. Estas dos variables, me alegro, os 
toca a vosotros pero nosotros, que le damos la ruina de Ana Botella y una regla de gasto y un 
Ayuntamiento intervenido, no pudimos hacerlo. Lo cierto es que la pandemia lo ha cambiado 
todo, no solo aquí, en Europa, y lo que hace unos años temblaban las bolsas por un 0,1%, 
ahora se manejan sin problemas déficit del 15%, y se manejan endeudamientos a 20 años. Lo 
que antes era el horror, ahora es lo normal. ¿Por qué? Porque ahora no es solo España, ahora 
es todo el mundo, y eso de alguna manera ha cambiado todo. Las prioridades confluyentes en 
todo presupuesto, y en el de Salamanca también, son atender a la crisis y la recuperación 
económica. El año 2021 se supone que es el de la vacunación y de la remontada. Yo me 
pregunto, si volvemos a la actividad, ¿habremos aprendido algo? Recuperar la actividad 
industrial, una importante para Madrid, perdona que te diga 5 millones de actividad industrial 
es ridículo, es una broma. Haría falta 15.000 millones. 5 millones en la ciudad de Madrid para 
recuperar la actividad industrial, mejor haberte lo callado porque es una auténtica ridiculez. 
¿Se mejorará la precariedad laboral? ¿Los miles de empleados pobres, que no llegan a fin de 
mes, los profesores de refuerzo despedidos para no pagarles las vacaciones, ¿se aprovechará 
la crisis para que la vivienda turística arruinada y que le queda un tiempo todavía vuelva a dar 
oportunidad de vivir a los jóvenes? ¿La vuelta a la actividad supondrá que volveremos a los 
viejos niveles de contaminación? ¿El teletrabajo habrá sido un espejismo o vino para cambiar 
nuestros hábitos? ¿Las anunciadas peatonalizaciones tras la emblemática culminación del 
trabajo de muchos gobiernos, incluido el actual, en la Puerta del Sol, llegará, a nuestro distrito 
como se ha dicho? Finalmente, los presupuestos que hoy debatimos, ¿ayudarán algo a todo 
esto? ¿El gobierno social comunista que ha arrancado 22.000 millones de euros para el 2021, 
algo de ello se quedará en Madrid? ¿Nosotros colaboramos entre los empresarios, en que los 
profesionales de la ciudad de Madrid presenten buenos proyectos para absorber parte de esos 
20.000 millones social comunistas? Sería muy bueno, porque si no los absorberán 
profesionales de Sevilla, de Cataluña, de Valencia, de Barcelona o de donde sea. Voy a acabar, 
estos presupuestos, como los de todos los distritos, el 91 % está condicionado, son gastos de 
personal y los contratos que van de año en año. El 91 % del presupuesto es obligado. Estamos 
debatiendo sobre el 9 % del presupuesto. Pero, para no quitarle tiempo a mi compañera que 
va a hablar de algunos detalles concretos que os queremos preguntar, yo creo que sobre el 
presupuesto del 2020, que fue un presupuesto raquítico, que decrecía un 7% del año anterior 
si quitamos gastos de personal, este año es un crecimiento importante, no tanto si lo 
comparamos con 2018. Manuela Carmena consiguió que Salamanca de cuando lo cogió a lo 
dejó subiera un 30% del presupuesto. Pero aun así todo, entendemos que es positivo, me 
parece interesante todo lo que estáis planteando y simplemente tenemos algunas cuestiones 
importantes que vamos a plantear, que ojalá podamos o en este o en el siguiente turno 
aclarar. Muchas gracias. 
 
Ana Álvarez: Buenas tardes señor presidente, concejal presidente, vocales vecinos, foros 
locales y asociaciones. Bueno, queríamos preguntar sobre el gasto de vivienda y urbanismo 
que ha bajado un 40% en sus presupuestos. ¿Por qué una cantidad tan pequeña? También 
observamos que servicios sociales, que son del 50% en contratos externos, sube en su 
conjunto apenas un 5% y baja un 14% en familias e infancias. ¿Que no tienen estas familias 
necesidades alimentarias, que no tienen necesidad en libros y sus cursos de verano? En cultura 
apenas sube un 1%. ¿No hay opciones por ejemplo para la realización de cine por ejemplo por 
vídeo?  Han recortado y eso significa que están dejando fuera esas posibilidades. Está bien el 
cine en el Moscardó y en el Eva Perón, se agradece, pero reducen la capacidad para la gente de 
arte y cultura. ¿Por qué se reduce un 18% de la inversión de los centros escolares? Es 
necesario, como ustedes saben, algunas remodelaciones en los colegios públicos que tienen ya 
pendientes más de dos años, y estaban presupuestados. Creemos también, bueno comentar 
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que nos ha sorprendido que este gobierno, sus presupuestos sobre todo para la remodelación 
de Ortega y Gasset, pensando en que venimos de una pandemia y una crisis sanitaria donde 
también hay una crisis económica, su presupuesto es de 8 millones de euros 
aproximadamente. Nos gustaría.  
 
Sr. Concejal: Si quiere le quito de su segundo turno.  
 
Luis Cueto: No, acabamos y luego te preguntamos más detalles.  
 
Ana Álvarez: Sí, vale. También queremos preguntarle, en estos momentos tan, con una 
economía que digamos que se está, estamos intentando entre todos sacarla a flote, si es el 
momento de hacer la remodelación en la Plaza de Felipe II, con un presupuesto de 3.367.000 
euros. Acaso, que eso lo veríamos bien, ¿va a cumplir el paso a la japonesa? Por otro lado, 
también tenemos la ampliación de la biblioteca en el centro Moscardó, con 3 millones de 
euros. Esto quizás, ayuda a cubrir todo lo que sus presupuestos vemos que no les va alcanzar. 
Queremos preguntar por la piscina de la Eva Perón, que no está, tampoco tenemos el espacio 
de igualdad que ya estaba adjudicado, ya estaba a punto, ya se podía haber estrenado y 
decidieron que no. Queremos preguntar por las ludotecas y las casas grandes para menores, 
queremos preguntar por la zona de carga y descarga que es el presupuesto más pequeño del 
Mercado Guindalera, y bueno, no hay presupuesto para el monumento de las víctimas de 
violencia de género, que se aprobó en el pleno y se les volvió a homenajear, pero de 
momento, el monumento pura boquilla. Hemos dicho y hemos homenajeado a Galdós, a David 
Gistau y a Quino, pero mientras que no estén, que están previos 40 millones para las víctimas 
del terrorismo, para las violencias de género, nada. Muchas gracias.  
 
Sr. Concejal: Pues muchas gracias a usted. Bien, voy a contestar brevemente a todos ellos. Les 
agradezco a todos el tono de las intervenciones. Bueno, la verdad es que tengo que decir que 
el señor Jiménez venía con un discurso preparado pero claro, se encuentra con la realidad. 
Primero habla de que quería, como su portavoz, homenajear a todos los fallecidos por la 
pandemia, a los diferentes servicios, pero señor Eustaquio, no me ha escuchado usted. Yo he 
empezado con eso mismo, es decir, lo que pasa es que lo tenía usted escrito y ya venía con el 
discurso preparado. Igual que respecto a lo de Vox. Pero claro, es verdad que su discurso 
estaba escrito pero el representante de Vox, desde luego menos flores, nos ha echado de 
todo, a este equipo de gobierno del Partido Popular y Ciudadanos. Y es que claro, el problema 
que tienen ustedes es que los presupuestos del 2020 no se aprobaron con el voto de Vox, 
entonces claro, usted no nos diga que estamos apoyados por un partido que no sé cuántas 
cosas ha dicho que ya me imagino que el señor portavoz de Vox se sabrá defender, que no le 
tengo que defender yo, pero mire, es que la primera, la primera falla, y es que estos 
presupuestos no han sido, los que están en vigor del 2020, apoyados por Vox. Y veremos a ver 
si los presupuestos del 2021 nos apoya o no nos apoya Vox. Entonces, yo creo que se precipita 
usted. Y claro, lo dice un día como hoy, un día como hoy en donde han salido los presupuestos 
con los votos de los herederos de ETA, de Bildu, con los votos de los partidos que cometieron 
un delito y que están aquellos que lo cometieron en la cárcel, un golpe de estado, Ezkerra 
Republicana de Cataluña. Y siguiendo en este caso lo que ha dicho el señor portavoz de Más 
Madrid, y que hoy mismo el vicepresidente del gobierno ha reconocido, que cuando yo alguna 
vez he dicho en este pleno el gobierno social comunista hacen ustedes así, pero hoy el señor 
concejal de Más Madrid lo ha dicho, pero es que lo ha dicho también Pablo Iglesias, el 
gobierno social comunista, y esta es la realidad. Y no otra cosa. Y respecto a lo de aldea gala, 
yo estoy totalmente de acuerdo, pero es que claro, quien no va a decir como tenemos que 
pagar los impuestos el Madrid va a ser el señor Otegi y el señor Rufián, señor Jiménez. No nos 
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van a decir los impuestos que tenemos que pagar. Y por eso somos una aldea gala, es que no 
queremos que nos digan los herederos de ETA y los golpistas que impuestos tenemos que 
pagar en Madrid. No creemos en esa armonización fiscal. No creemos en esa armonización 
fiscal. Y también les digo, han votado el PNV, grupo vasco, ¿ustedes están de acuerdo en eso, 
señores del Partido Socialista? ¿Ese es el modelo, el de Otegi y el del señor Rufián, el modelo 
en el que están? Ese no es el nuestro. El nuestro es el de bajar los impuestos. Respecto a los 
chiringuitos, pues claro que sí, nosotros vamos a defender la libre concurrencia. Esa es nuestra 
convocatoria, señor de Vox. El dinero de participación ciudadana es la libre concurrencia, y si 
usted mira las asociaciones a las que se les adjudica ese procedimiento, no todas son de la red 
clientelar. Claro que no. Es decir, no confundamos el tejido asociativo con la red clientelar. Sí, 
lo que les digo mucho a los representantes de la izquierda. El tejido asociativo ha hecho una 
labor extraordinaria, pero no es la red clientelar. Ahí sí estoy de acuerdo con usted y eso hay 
que diferenciarlo. Y nosotros, el gobierno del PP y Ciudadanos, lo tiene claro, clarísimo. Se lo 
puedo decir. Esa es nuestra idea. Respecto a los acuerdos del pleno por supuesto, siempre que 
sean posibles. Mire usted, léase el Reglamento orgánico del pleno, léase las instrucciones de la 
Secretaria general del pleno sobre cómo vinculan o no los acuerdos del pleno en la Junta y en 
el Ayuntamiento central, que se hizo en el mandato anterior y que yo creo que fue muy 
aclarativo para todos los grupos, donde viene que muchos de ellos son intenciones políticas 
que luego el gobierno podrá o no ejecutar. Es decir, no nos diga eso. Y respecto a usted, 
permítame decir, si el ataque a Vox no lo ha gestionado, yo creo que ni la comunidad de 
propietarios porque ustedes para hacer, hay que hacer proyectos y muchos de ellos están en 
marcha, y están hechos, pero antes de hacerlos hay que licitarlos y eso nos lleva 
aproximadamente nueve meses. Es decir, que no se crea que ejecutarlos, tenemos un 
mandato para hacer las cosas y eso es a lo que yo me comprometí. Yo no me puedo 
comprometer en un año porque mire, otra cosa no pero experiencia en la gestión tengo, y en 
un año no da tiempo a sacar la licitación y a ejecutar una obra. Es imposible, pero es que ni lo 
abra más pequeña. Entonces, denos tiempo y ya verá usted como al final del mandato podrá 
comprobar que hemos hecho cosas. Señor representante del Partido Socialista, le tengo que a 
usted decir varias cosas porque es que verdaderamente ayer tuve el debate del pleno de 
Centro, y claro, su portavoz se lo puede decir, con cierto rin tintín me dijo claro, usted en su 
distrito de Salamanca, no hace más que ejecutar, hacer cosas, un presupuesto del 12% que 
aumenta y tal. Y hoy usted, representante del mismo partido político, me está diciendo que 10 
euros, que nos deberíamos de quejar y tal. Mire, dígaselo a sus compañeros, a sus otros 
concejales porque lo único que dicen es que los presupuestos se preocupan solo del distrito de 
Salamanca e incluso respecto a la presión fiscal y respecto a todo. Es decir, yo creo que 
ustedes tienen el mismo problema que tienen en el conjunto de España, que dicen una cosa en 
Andalucía, otra en Cataluña y otra en Galicia. Y eso no puede ser. Y yo por último, nada más 
destacar que aumenta el presupuesto un 12%, que yo creo que eso es importante, y que en el 
caso de las inversiones territorializadas un 90%. Bien, vamos con el segundo turno de los 
grupos, tiene la palabra Vox, por cinco minutos. 
 
Alejandro Martínez: Muchas gracias señor concejal presidente. Bueno, en primer lugar 
sumarme al Día internacional de la discapacidad, que nos ha recordado muy bien el señor 
Cueto. Le agradezco siempre su tono y que se ciña siempre, o cuando se puede, al ámbito del 
distrito, que es lo que nos importa. Bueno, vamos a ver, comentarle al señor concejal 
presidente que nosotros en ningún caso hemos dicho que no creamos en el asociacionismo, al 
revés, todo lo contrario. Nosotros apoyamos a la mayoría de las asociaciones y sabemos que 
ejercen una gran labor y más en esta pandemia, han hecho una gran labor en el distrito y en 
todo Madrid, somos plenamente conscientes. Ahora, evidentemente sabemos también que no 
todas las asociaciones se dedican a lo mismo y hay otras que se dedican a hacer política y lo 
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sabemos, tanto ustedes como nosotros. Por un lado, han hablado del contrato de limpieza 
nuevo que será el próximo verano, entiendo los plazos, entiendo los momentos en los que se 
hacen las cosas, entendemos que el contrato venía de dónde venía pero claro, hasta el 
próximo verano entienda que es bastante tiempo. Qué más puedo contar, pues bueno, voy a 
entrar un poco en lo que ha comentado el portavoz del Partido Socialista. El señor está aquí en 
Jiménez. Hasta ahora, habíamos desempeñado creo en el distrito, una buena labor entre todos 
los grupos políticos, independientemente de nuestros posicionamientos y de nuestras 
versiones ideológicas, pero creo que usted hoy ha pasado una línea de no retorno, 
sinceramente. No me habrá escuchado usted hablarles a ustedes nunca de gobierno social 
comunista, ni de liberticida, ni de otros adjetivos. Lo primero porque creo que en la política 
local todo eso sobra, y lo segundo porque creo que una vez más, en la política local, se puede 
hacer el ideología pero creo que lo importante son los vecinos. Usted ha hablado aquí de 
fusilamientos, extrema derecha, franquismo. Yo a ustedes jamás les he dicho nada sobre 
gobierno social comunista, extrema izquierda. No, porque lo que creía que era bueno para 
todos era que intentáramos llegar a acuerdos. Muchas veces nos recuerda el concejal 
presidente y yo se lo he afeado alguna vez el tema del consenso y demás, porque lo tiene 
como mantra idealizado, desde mi punto de vista, pero evidentemente, cuantos más acuerdos 
se llegue pues mejor. Usted ha volado todos los puentes hoy con nuestro grupo político. A 
usted le han escrito un papel, bueno, usted tiene sus obediencias debidas, lamentable desde 
mi punto de vista, y bueno, lo que ha demostrado usted es que aquí no tiene independencia 
ninguna, el PSOE de Salamanca no existe, simplemente es una correa de transmisión del 
partido nacional y ha utilizado cinco primeros minutos de su discurso en atacar a nuestro 
grupo político de una forma feroz y lamentable, además con una política de meme, cosas de 
meme, de chascarrillo, de que un tipo dijo por WhatsApp, y una vez se le ocurrió comentar que 
no sé qué, y tal. Bueno, luego encima acaba con una frase como haciéndose ver como que 
sabe algo de política, hablando de nacionalismo y demás. Aludiendo ni siquiera directamente, 
aludiendo verdaderamente a que nuestra formación es una formación nacionalista. No, mire, 
se lo voy a comentar. Nuestra formación es una formación transversal, social y patriota. 
Probablemente más social que su partido. Mucho más social porque tenemos más sensibilidad 
que ustedes, empezando por ahí, porque nosotros no hemos pactado en ningún sitio con 
nacionalistas, PNV, Ezkerra Republicana, Junts per Catalunya, no hemos hecho eso, ni con 
Bildu, por supuesto. Me voy a quedar en que es una formación nacionalista, lo voy a dejar ahí 
porque yo no soy como usted, yo no utilizo ese lenguaje de meme y política de WhatsApp, 
sinceramente. Y por cierto, el tiempo que se le concede a cada grupo político es 
perfectamente suficiente para hacer nuestra labor. Claro, si se dedica usted a hablar, a irse por 
las ramas y a comentar cosas que no vienen al caso pues no le da tiempo, eso es evidente. Hay 
que ceñirse siempre a los tiempos, por respeto a todos los grupos políticos y a todos nuestros 
vecinos, y a las asociaciones que están presentes también aquí. No sé, es que bueno, es que 
usted mismo se ha metido en un jardín del que ya le digo yo que no va a poder salir. Al menos 
con nuestro grupo político. Poco más que añadir. Sabemos también, le decimos al equipo de 
gobierno, que evidentemente sabemos cuáles son los tiempos de la política, no tiene que 
acusarnos de que no hemos gestionado nada y que no sabemos de qué va el asunto, pero 
nuestro deber como posición es recordarle todo lo que usted tiene que hacer. No es que lo 
tiene que hacer, es que usted ha dicho que lo tiene que hacer, su grupo político ha dicho que 
lo tiene que hacer y el equipo de gobierno lo ha dicho, por lo tanto nuestra labor es la de 
oposición, no la de ser palmeros. Eso también téngalo claro, ¿vale?, no somos palmeros de 
nadie. Y nada más, muchas gracias.  
 
Sr. Concejal: Muchas gracias como siempre a usted. Grupo municipal Socialista.  
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Eustaquio Jiménez: Muchas gracias señor concejal presidente. Perdónennos, pero es que lo 
que pasó ayer es grave, por eso lo hemos puesto de manifiesto. No me caracterizo yo, como 
portavoz en mi grupo en este distrito, de hablar de otras cosas que no sean, es más, ¿qué 
tiempo han destinado los demás? Usted es el que más tiempo ha destinado al distrito de los 
presupuestos. Cierto. Pero yo lo que ponía de manifiesto es lo que dijo una portavoz de usted 
en el Parlamento de la nación ayer, cuando le dijeron que había habido unos militares que 
dijeron unas cosas, y nosotros lo condenamos, porque nos preocupa, y transmitimos esa 
preocupación ahora, aquí. Porque, ¿qué tiempo ha destinado? Yo le felicito a la portavoz del 
grupo Popular por la forma, pero el contenido, cero. Nos cuenta un cuento porque en 
presupuestos de inversión somos el último, 1.515.092. Podía haberle respondido pero en lugar 
de decirle de mí y de nosotros, pelearnos, yo no me peleo nunca con nadie, siempre defiendo 
ideas. Con vehemencia, que es mi estilo, pero ideas. Y con elegancia demás. Usted podía haber 
dicho que el presupuesto de más inversión territorializada era el de Centro. Lo podía haber 
dicho, que usted es el concejal de allí. ¿Qué quiere, que se lo diga yo? No, dígalo usted. Y 
luego, he visto como Ciudadanos diferencia dos gobiernos, el gobierno de Ciudadanos, en el 
señor Aniorte, el señor no sé cuántas, la señora no sé qué, la vicealcaldesa. ¿Dónde está el 
pensamiento de, si estamos en el distrito de Salamanca, por qué no piensan que este distrito 
con respecto a Vicálvaro es el 238,49% menos que el primero? ¿Por qué no lo dicen? ¿Y por 
qué meten aquí el Centro Cultural Buenavista que no viene en los presupuestos? Si lo que le 
decimos es que este documento, que es bueno, aunque no recoge lo que sea aprobado aquí, 
como ha dicho el portavoz de Vox, para que vea que no hay nada personal, simplemente es 
llamar la atención porque hay una preocupación de involución, y eso a algunos nos preocupa 
porque tenemos una edad en la que vivimos en dictadura, y no queremos eso, por encima de 
todo. Por tanto, cuando había terrorismo y se convierten en demócratas que están en las 
instituciones y votan, no son malos. O no son tan malos como aquellos que quieren 
involucionar. Y en cambio, ustedes votaron el 13 de febrero de 2019, PP, Ciudadanos, Ezkerda 
Republicana de Catalunya y el PEDECat, sumando 191 votos, contra unos presupuestos. ¿Ahí 
no pasaba nada?  Ahora sí, hoy sí y el día 13 de febrero sí. ¿No pasaba nada, esos no 
contaminaban entonces? ¿Quiénes decidieron, ustedes o ellos o coincidieron? Y cuando 
coinciden ustedes, ¿no pasa nada? Y cuando coincide con los socialistas, ¿sí? O es que nosotros 
tenemos que demostrar ahora que somos demócratas y que defendemos la legalidad respecto 
de ustedes, de Vox. No del portavoz que se encuentra aquí, nunca voy a hacer yo nada contra 
usted contra su partido porque no es el estilo del grupo Socialista. Traemos ideas para 
defender a los vecinos y por eso cuando hay algo que llama la atención, que haya 34 
propuestas solamente metan 2 y hablen de ella mezclando el Ayuntamiento de Madrid con el 
distrito, para ver si ha pasado gato correr, para que no se viera. ¿Por qué no ha venido aquí las 
cosas que se deberían haber visto? ¿Porque ustedes no están en ello? Porque éramos el tercer 
peor por habitante. ¿Y qué pasa ahora? Pues que somos el último, el último. El último. No hay 
ninguno peor, ninguno, ninguno, ninguno. En volumen total y en presupuesto por habitante en 
inversión territorializada. Claro, eso es lo que ponemos de manifiesto. ¿Que no hablamos del 
distrito? Lo que sucede es que el tema político de ayer llama a la atención y es muy 
preocupante porque si hay un partido en el Parlamento que tiene condescendencia con unos 
señores mayores que fueron generales, eso le preocupa el grupo Socialista. Y a este portavoz 
también, y lo pone de manifiesto, y le hubiera gustado que hubieran dicho no lo compartimos, 
pero no lo dicen. Sin embargo, en el 2019 decían, el distrito de Salamanca va en el puesto 16 
de los 21, en el 2020 estábamos ya en el puesto 19. Tres puestos más abajo. Y ahora, ¿sabe 
dónde estamos? En el último. En el último. 55,8 veces menos que el primero. Eso es hablar del 
distrito, y eso no quita para que ponga de manifiesto este portavoz lo que pasó ayer. Simple y 
llanamente. Y usted podía haber dicho, yo eso no lo comparto, y no pasa nada. Pero no lo 
dicen. Porque tienen más simpatía con eso que con aquellos que abandonaron las armas y 
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están en las instituciones votando democráticamente. A mí ahora me preocupan esos 
muchísimo menos que los que tienen voluntad involucionista. Muchísimo más me preocupan 
esos. Y un demócrata debía estar más preocupado por eso que por los otros. Y por eso les 
decimos, ¿por qué no nos cuentan lo que se refiere al distrito respecto de las personas 
mayores que solamente crece el?  
 
Sr. Concejal: Vaya terminando.  
 
Eustaquio Jiménez: Muchas gracias señor concejal presidente. ¿El 1,88? O que dicen q va a 
haber beneficios de ayudas para comedor a centros de mayores a 10 personas, 6 mujeres y 4 
hombres. Es que uno se lo lee. A mí no me lo han dado escrito. A mí no me lo ha dado Aniorte, 
ni nadie. Me lo he hecho yo. Yo me lo he hecho. Éste que está aquí, cuando ha salido de su 
trabajo, tenía ultimado las cosas que he colocado, algunas las he ultimado, como sabe mi 
compañera, a las 3 de la tarde. Para estar aquí defendiendo a los vecinos. Eso es lo que hace 
este portavoz. Y simplemente, como es un demócrata, le preocupa y pone de manifiesto lo que 
hemos puesto de manifiesto. Y por ello, para terminar, le agradezco que yo soy muy 
respetuoso pero no voy a cambiar a mi edad mi entusiasmo para defender mis ideas, y las 
defiendo como las creo, y además coinciden con la historia de mi partido, del cual me siento 
muy orgulloso. Quisiera yo que ustedes, cuando tenga su partido tantos años como el mío, se 
sientan tan orgullosos como yo del mío. Muchas gracias.  
 
Sr. Concejal: Muchas gracias. Tiene la palabra doña Carmen, la portavoz de Ciudadanos.  
 
Mª del Carmen Gutiérrez: Sí, bueno pues quería decirle al señor Eustaquio Jiménez, para 
comenzar con el tema de la cohesión y el reequilibrio territorial a la que ha hecho alusión en 
mi intervención, solamente algún dato. Latina, Usera, Puente de Vallecas, Villaverde, San Blas, 
Carabanchel y Ciudad Lineal, y Villa de Vallecas, ocho distritos, concentra, en el 67,3 % de las 
255.000 ayudas de comida que se han dado en la ciudad de Madrid durante la pandemia. Pero 
usted viene aquí a quejarse de que Salamanca recibe un presupuesto menor que el resto de 
los distritos que más lo necesitan. Qué izquierda más rara, de verdad que me sorprende 
muchísimo. Que no estemos por el reequilibrio territorial y la cohesión y la ayuda a los 
ciudadanos que más lo necesitan en este momento. No es Salamanca quien más dinero 
necesita de Madrid en estos momentos. Hay muchos ciudadanos necesitados, y esto no me lo 
dice Pepe Aniorte. No me lo dice Pepe Aniorte. Se lo pueden decir a usted de las 255.000 
familias que no se han sentido desamparadas por este Ayuntamiento desde que comenzó la 
pandemia. Madrid ha estado con todos los que lo han necesitado, con todos los que han 
necesitado de ayudas, y quien diga lo contrario está faltando a la verdad. Se lo digo también 
porque ha hecho alusión a las tarjetas familias. Se han dado más ayudas de alimentación, se 
han multiplicado por cuatro las ayudas de alimentación, y en los meses más duros de la 
pandemia por 16. La tarjeta familia ya está en marcha, ya hay 3.000 personas que la tienen 
adjudicada y recibirán próximamente, pero mientras tanto no están desatendidas, siguen 
recibiendo las ayudas que estaban recibiendo. Con la tarjeta familias lo que hemos hecho es 
venir a dignificar esas ayudas que reciben, pero no son nuevas, estas familias están atendidas. 
Por otra parte, se han reducido también de 24 a 10 días la lista de espera para recibir la 
atención de los servicios municipales. Eso también lo ha hecho este gobierno. Estamos con 
quien lo necesita, por eso el insistir en que Salamanca está haciendo de los últimos distritos en 
este tipo de presupuestos, la verdad que me parece una actitud absolutamente insolidaria con 
los madrileños. Necesitamos que distritos del sur y del este se desarrollen como se está 
poniendo en marcha con el plan Sures, para que tengamos una ciudad mejor para todos. 
Bueno, al grupo municipal Vox le quería decir que de alguna manera nos afeaban el que 
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queramos poner unos buzones violetas, que aprobamos en el pleno pasado, porque hay 
mucha gente que tiene que acudir a solicitar ayudas de alimentos. Pues sí, pues sí, pero no 
queremos dejar a nadie atrás y a nosotros, independientemente del tipo de sufrimiento que 
tienen las personas, nos gusta apoyarles, por eso creemos que tan necesarios son unos 
buzones morados, que aprobamos en el pleno pasado, como las ayudas de alimentación que 
se están dando a todos los madrileños que la necesitan. Que hay asociaciones como Bocatas 
en la calle dando alimentos, pues sí. Pues también les agradecemos, les agradecemos su gesto, 
por supuesto. Toda ayuda voluntaria a los que los que lo necesitan pues está bien, pero desde 
luego, no es porque el Ayuntamiento no esté llegando a esas personas, es porque esas 
personas no han querido entrar en la red de ayudas sociales. Y bueno, no quiero entrar en 
nada más con respecto a las palabras de Eustaquio Jiménez que viene aquí con no se quede un 
tuit, de 26 millones de fusilamientos, no voy a entrar. No voy a entrar pero cualquier tipo de 
violencia, estamos en contra de ella, cualquier tipo de manifestación violenta. Pero también 
me preocupa y me asusta como el ministro Marlasca, pues por ejemplo esta semana ha 
criticado que Ciudadanos lo señale como hizo ETA. Comparar a Ciudadanos con ETA. ¿Pero 
dónde estamos, señor Jiménez, dónde estamos? Todo eso para justificar la firma de los 
Presupuestos generales del estado con quienes se han firmado. Gracias. Buenas tardes. 
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Doña Ana, por el grupo Popular. 
 
Ana Valle: Bueno, muy cortito. Ustedes, o sea, deben estar bastante satisfechos con nuestros 
presupuestos porque se dedican a hablar de otras cosas, o sea que consideramos que están de 
acuerdo con los presupuestos que acabamos, que hemos presentado. Muchas gracias, somos 
de la misma opinión. Bueno, presupuestos los de Madrid, construyen bases para crear riqueza 
para todos los madrileños. Los de Sánchez, aprobados esta mañana, aprobados como se han 
aprobado, como dice mi compañera de Ciudadanos, solo enriquecen a unos pocos, 
empobrecen a todas las buenas gentes de España. Los presupuestos de Madrid, apoyados por 
fuerzas que quieren el bien de la ciudad. Presupuestos los de Sánchez apoyados por fuerzas 
que solo quieren el mal y la destrucción, y la separación de España. Se pongan como se pongan 
es así. Sus socios son así. Presupuestos los de Madrid, pensando en el bienestar de los vecinos. 
Presupuestos los de Sánchez, pensando que los vecinos son un limón a exprimir. Presupuestos 
los de Madrid, bajan y minimizan impuestos y tasas, arropan a las personas y favorecen sus 
negocios. Los de Sánchez, instauran máximos impuestos, mienten y desprecian a los 
autónomos, sin valorar el esfuerzo que hacen para mantener sus negocios a flote, para 
mantener el tejido económico de España. Acaban de subir su cuota de autónomos hace nada, 
para este mes o para el mes de enero. En fin, presupuestos los de Madrid que sin duda los 
ejecutaremos, no como doña Manuela Carmena que no los ejecutó en su gobierno anterior, no 
termino de ejecutarlos. Muchas gracias. 
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Grupo municipal Más Madrid.  
 
Luis Cueto: Bueno, yo debo discrepar del Partido Socialista en el sentido de que me parece 
bien, y estoy de acuerdo con lo que habéis dicho, de que otros distritos requieren una 
priorización en el gasto público, por tanto a mí no me incomoda que Salamanca, si tiene una 
situación económica más desahogada, requiera menos apoyo público. Por tanto, voy a 
mantener que donde la prioridad lo haga es donde debiera acercarse la acción de emergencia 
social o de inversión, por reequilibrar la ciudad, y en eso a mí no me parece mal. Me parece 
que no estáis percibiendo la bonita estrategia de descalificación, y burlarse de la 
descalificación social comunista, es una forma de neutralizarlo y de vulgarizar un intento de 
descalificación que queda neutralizado cuando uno mismo se llama a sí mismo porque es una 
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bobada. Finalmente, de temas generales y entro rápidamente en lo otro, el tema de la 
armonización fiscal. Vamos a ver, cuando la presidenta de la Comunidad de Madrid que no ha 
conseguido todavía aprobar ni un solo presupuesto en sus años de mandato, no se los ha 
aprobado Vox, habla de forma demagógica de ese pobre trabajador que levanta la persiana al 
Móstoles. Pero vamos a ver, dejaros de tonterías. Cuando se está hablando de la armonización 
fiscal, es del millonario que se viene a Madrid para no pagar 1 millón de euros en Cataluña. No 
estamos hablando del de la ferretería de Móstoles. Y si lo queréis decir así, seguir engañando, 
pero no es verdad. Dejaros de historias. El tema de las tarjetas familias lo habéis hecho fatal, 
porque aunque estoy de acuerdo en lo que decís de que la gente está atendida, no es lo mismo 
que le dé una cesta a que él pueda ir al comercio del barrio con su tarjeta y pueda hacerlo de 
otra manera. Es mucho mejor y habéis tardado meses en hacerlo. Es un fallo, lo habéis hecho 
mal. No habéis dejado desatendido a la gente pero esto tenía que haber estado hecho desde 
hace meses.  Y simplemente voy a insistir en un par de cosas que ha dicho Ana, que luego va a 
terminar. Cultura casi lo congeláis este año que viene, un 1%. La ejecución es ridícula, 40%, 
cuando la gente de la cultura está lampando. Teníais que haber hecho proyectos para poder 
inyectar dinero en la cultura. No lo habéis hecho. La gestión cultural del distrito en este año es 
muy mala. Teníais que haber hecho alternativas a la pandemia que impide la actividad 
habitual. Las inversiones en colegios, yo no sé si lo compensareis por acuerdos marco o por 
otro sitio, pero sabemos que hay colegios que no han llegado a inaugurar el comedor porque 
les falta no sé qué papelito y están con obras pendientes. Yo no sé si son de presupuestos 
anteriores y las vais a hacer pero la inversión en colegios es mínima, es muy pequeña. Yo, 
vamos a hacer una única enmienda, si nos lo permitiréis en su momento, y es, pensáis gastaros 
8 millones en el tramo de Ortega y Gasset, en el tramo ese. Ocho veces el presupuesto, ocho 
años de cultura. Es una auténtica, o sea, si nos argumentáis que vale eso pues fenomenal pero 
estaría muy bien que en vez de valer ocho valiera seis, y 2 millones los metierais en otras 
cosas. Luego vais a gastar los 15 millones del dinero no ejecutado, de remanentes de tesorería, 
antes que hablabais de que si Manuela ejecutada o no ejecutada, en fin, allá cada uno, pero si 
lo de Colón lo pudierais hacer por esta vía liberaríais casi 800.000 euros para meter en el 
presupuesto normal. Yo os animo a que podamos hacer un diálogo técnico y constructivo 
respecto de otras posibilidades de manejar dentro de lo poco que tiene un presupuesto de un 
distrito, pero que pudiéramos hacer algo más. Y luego, hombre, lleváis desde el principio 
diciendo que no habéis hecho el espacio de igualdad porque las obras de Velázquez, porque se 
iban a hacer las obras de Velázquez. Tenéis 150.000 euros que eso será de aliño, pero las obras 
gordas eran más adelante. Sí que me gustaría que nos explicaras, porque los funcionarios que 
se iban a ir a Núñez de Balboa porque se iban a hacer las famosas obras, oye si las hacéis con 
150.000 euros bendito oye, pues si era solo para eso, pero resulta que serán en el año que 
viene. O sea que de eso no parece que estáis haciendo. Y luego, hombre, muy poquito dinero 
para Moscardó. Yo supongo, nosotros creo que teníamos 2 millones para una piscina y tenéis 
muy poquito para una cosa de una maquinita. Hombre, si además gastéis un poco de dinero en 
quitar el escudo franquista que aprobamos, que un día de estos cuando la Comunidad de 
Madrid os deje hacerlo, mucho mejor. Y algún detalle que ibas a contar tú antes.  
 
Ana Álvarez: Yo quería bueno, solamente remarcar que el distrito, que recortando en vivienda 
y urbanismo y servicios sociales, están excluyendo aquí a las mujeres más longevas del distrito. 
Quiero decir, y de las mujeres en general. Hay que poner, en sus presupuestos mencionan que 
nosotros, o sea digamos que el género femenino tiene, está por encima, que 
aproximadamente un 126 el índice aproximado sobre los varones. Recortando esto se están 
excluyendo a mujeres mayores, también a los ancianos mayores, a todas las personas con 
discapacidad y queremos también que lo tomen en cuenta en sus presupuestos. No puede, no 
podemos dejar que las aceras se deshagan por no presupuestarlos. Gracias. 







   


Acta sesión ordinaria Distrito Salamanca 03/12/2020 Página 23 de 27 


SECRETARÍA DEL DISTRITO DE SALAMANCA 


 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Tiene la palabra la vicepresidenta del foro.  
 
Ana Valiente: Muchas gracias, buenas tardes a todas y a todos. Me sumo yo también al Día 
internacional. Bueno, yo me voy a referir al programa de participación ciudadana, como 
supongo que todos esperabais, cuyo  presupuesto es de 70.000 euros y que lleva consigo en 
este proyecto de presupuestos dos objetivos que son, y leo textualmente, potenciar la 
participación de los vecindad, que supongo que quiere decir de la vecindad, que hay una 
errata, del distrito, a través de los canales y órganos de participación ciudadana establecidos 
en el Reglamento orgánico de participación ciudadana del Ayuntamiento de Madrid. Y el 
segundo objetivo es fomentar el asociacionismo y la realización de proyectos para el desarrollo 
social del distrito. Queda claro que los objetivos del programa de participación ciudadana son 
potenciar y fomentar. No se entiende entonces que haya reducido el presupuesto desde por 
ejemplo el 2019, que era de 280.000, casi 281.000, a 70.000 en 2020, y 70.000 en 2021. O sea 
que en dos años se ha reducido un 75%. Lo de potenciar, no lo sé. La participación ciudadana 
no se puede potenciar manteniendo ese mismo presupuesto dos años seguidos, consecutivos, 
y que sea una cuarta parte del de 2019 y manteniendo los mismos indicadores 2020 y 2021. Se 
ha eliminado toda la referencia al foro local, sigo hablando de los indicadores, mientras en el 
resto de los distritos, excepto Barajas, todos tienen indicadores que hacen referencia al foro 
local, incluso Centro, que compartimos al concejal presidente con ellos. Ya en el presupuesto 
de 2020 se eliminó. El órgano de participación ciudadana sigue siendo el foro local hasta que 
no se demuestre lo contrario, es decir hasta que no haya un órgano nuevo. De momento, es el 
foro local, aunque le pese mucho a Vox. Sin embargo, en las actividades, leo textualmente, 
distribución de convocatorias de plenos a las asociaciones, distribución de convocatorias de 
consejos territoriales, coordinación de consejos territoriales, contrato de dinamización de la 
participación ciudadana, apoyo al foro local y resto de órganos de participación ciudadana. 
Parece que es que no se ha repasado, no entiendo muy bien la verdad que sigan apareciendo 
los consejos territoriales, después de tanto tiempo, y que también aparezca el contrato 
dinamización. ¿Cómo se va a pagar si no hay capítulo dos? Y el apoyo al foro, no hay ningún 
indicador al respecto. En cuanto al objetivo dos, fomentar el asociacionismo y la realización de 
proyectos para el desarrollo social del distrito, los indicadores son prácticamente los mismos 
que el año pasado. Bueno, año tras año son los mismos. Creo que el asociacionismo no se 
puede fomentar así, me parece a mí. Se ha renunciado al objetivo tres, que era fomento de la 
participación ciudadana articulada a través de mecanismos de dinamización. Y me gustaría 
saber por qué. Este distrito destina a la participación ciudadana 0,49 euros por habitante, está 
entre los siete últimos que menos destinan el Madrid. Recuerdo que somos 21. Por ejemplo 
Barajas, que he mencionado antes, pese a no tener tampoco en sus indicadores el foro local, 
destina.  
 
Sr. Concejal: Vaya terminando por favor. 
 
Ana Valiente: Sí, destina un 1,19 € por habitante. En este distrito, que existe un movimiento 
social, pequeño comparado con otros, pero fuerte y al que merece la pena tener en cuenta, 
son los poderes públicos como ya he comentado en otros planos, y según dice la Constitución 
en su artículo 9.2, que los poderes públicos, repito, son los que han de facilitar la participación 
ciudadana, y con este presupuesto, claramente no se hace. Gracias.  
 
Sr. Concejal: Muchas gracias a usted. Tiene la palabra el representante de la asociación de 
vecinos. 
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José Antonio Aguilera: Buenas tardes. Un recuerdo para las víctimas de la pandemia y para el 
Día internacional de las personas con discapacidad. En primer lugar, la asociación de vecinos 
Goya-Dalí quiere manifestar que considera completamente insuficiente la atención a las 
personas sin casa o sin médico, perdón, o sin medios para vivir dignamente, como se está 
demostrando por las colas que hay para bancos de alimentos y demás ayudas que se están 
ofreciendo por la sociedad civil. Entendemos que son las instituciones y particularmente el 
Ayuntamiento, el que debe preocuparse de la vida digna de los conciudadanos. Echamos de 
menos en este presupuesto también el retomar el proyecto o iniciar el proyecto para nuevas 
guarderías públicas. Por otra parte, el tema de. 
 
Sr. Concejal: Perdón, ¿Qué ha dicho? ¿Nuevas?  
 
José Antonio Aguilera: Guarderías públicas. El tema de la, insistimos, no sabemos, querríamos 
más información sobre el proyecto de remodelación de la Avenida de Felipe II, y en qué 
sentido va porque nosotros defendemos la recuperación original del enlosado de la Plaza de 
Dalí y su entorno, que además de ser una deuda cultural que ya va teniendo demasiados años, 
tendría un efecto positivo en el turismo y en la actividad económica del distrito. Estamos en 
contra y creemos que se debe revertir la política de privatización de espacios y recintos 
públicos cedidos a grandes corporaciones como el Palacio de los Deportes y la Avenida de 
Felipe II, y entenderíamos que precisamente de cara a la dinamización de pequeños comercios 
que lo están pasando muy mal, se hubiera actualizado o se hubiera dedicado ese espacio 
durante estas fiestas a pequeños comercios y no a grandísimos centros comerciales. El tema 
de, luego además entendemos que ese cambio, esos cambios y esa política social no debería 
revertir, como plantean otros partidos, como plantean algunos de los partidos, del recorte de 
la participación ciudadana y del ejercicio democrático de la ciudadanía, sino de cuestiones 
como el tema de las banderas navideñas que a nosotros desde luego, están provocando 
mucho malestar en mucha gente del distrito, muchos compañeros nuestros, y que recuerdan 
digamos al nacional catolicismo.  
 
Sr. Concejal: Voy a contestarles a todos porque he acumulado todo el tiempo, conjunto. Bien, 
en primer lugar, le aclaro una de las cuestiones pendientes referidas al grupo Más Madrid, se 
lo he referido a la portavoz, que quería contestarle. Bueno, respecto al modelo de 
peatonalizaciones, efectivamente estamos emprendiendo el equipo de gobierno una política 
que se denomina Madrid 360, de estrategia, donde incluye peatonalizaciones y donde se 
incluirá, lógicamente, a este distrito. Es verdad que el primer ejemplo es la Puerta del Sol. Ayer 
sus compañeros me dijeron que peatonalizamos la Puerta del Sol para servir a un hotel de 
cinco estrellas, que es el Four Seasons. Yo era lo último que me esperaba oír respecto a algo 
que yo creo que nos podríamos poner de acuerdo. En lo que espero que acertemos, y lo 
intentaremos, es en la nueva puerta del sol, la arquitectura de la Puerta del Sol que siempre ha 
sido fallida. Es como la Plaza de Dalí, que tengo que decir que siempre ha sido fallida. Unirme a 
ese reconocimiento y pido disculpas por ello y que lo ha hecho el señor Cueto, y que se lo 
agradezco, de las personas con discapacidad. Esa oficina de accesibilidad que nosotros 
llevamos en nuestro programa electoral y que hemos puesto en marcha en el Área de obras, y 
que nosotros apostamos en esta seguridad, queremos por ejemplo que el Pasaje de Colón 
tenga esa accesibilidad universal. Es decir, que no solo sea para las personas con discapacidad 
sino también de todo tipo. Yo creo que es una puesta que debemos de intentar entre todos, y 
ahí siempre nos encontrarán. Respecto algunas de las preguntas que han hecho, pues le digo 
que es verdad que se han referido al programa de familias pero es que hemos aumentado en 
un 500% el de emergencia social, y es porque las ayudas de emergencia social se tramitan de 
forma mucho más rápida y creemos, ya que íbamos a hacer modificaciones presupuestarias 
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este año, que era más correcto llevarlas a ese programa y por eso es incrementa también 
desmedido que puede parecer, pero es por una, facilitar esa gestión y no por otra cosa. 
Respecto a la cultura, es cierto que hemos congelado el presupuesto pero es dado a la 
situación de la pandemia, porque este año hemos tenido el de ejecución bajo. Queremos hacer 
una puesta en lo sabe la unidad de cultura y el coordinador, que se denomina el teatro 
amateur, igual que por las salas de ensayo. Es decir, ellos, que muchas veces no tienen salas de 
espacio para ensayar, ahora mismo se les ha quitado a muchas compañías amateur por el 
tema del COVID, el miedo en algunos colegios, pues que se vengan a los centros culturales y 
practiquen, bueno practiquen no, ensayen y de alguna forma también puedan luego formar 
parte de nuestra programación. Es la idea que tenemos de ayudarles con una pequeña 
taquilla, exactamente la idea que tenemos con esas compañías y ya nos hemos puesto en 
contacto, se han puesto en contacto con nosotros para trabajar. Respecto a los colegios, 
estamos trabajando con ellos con el proyecto por ejemplo, hemos hecho la cocina del Amador 
de los Ríos, que llevaba un mandato sin hacerse a pesar de que lo habían pedido reiteradas 
veces. Respecto al proyecto de Ortega y Gasset, yo lo voy a poner a disposición de los vecinos y 
los comerciantes, que me lo han pedido, para conocerlo, pero creo que también es una calle 
muy emblemática, es una calle muy de ciudad más que del propio distrito dada su importancia. 
Respecto a la remodelación de Felipe II, es la parte la Avenida de Felipe II, no tanto la Plaza de 
Dalí. Es a partir de Narváez hacia Alcalá el proyecto de reforma. Sigo diciéndole que va a haber 
espacio de igualdad y va a ver monumento de verdad, tenemos cuatro años para hacer las 
cosas y hagámoslas bien. Es decir, ahora vamos a colocar algunas de las placas que se han 
aprobado en el pleno, desde el mercado de la Guindalera, el tema del homenaje a José 
Federico de Carvajal que viene del mandato anterior, es decir vamos haciendo todo, de verdad 
y yo me comprometo que va a haber un homenaje. Si es que me van a encontrar ahí, si es que 
yo estoy de acuerdo con lo que ha dicho la representante de Ciudadanos, es que una cosa no 
se opone a la otra, es decir, hay siempre nos van a encontrar. Respecto al mercado de la 
Guindalera estamos con la calle Eraso para modificar y mejorar la accesibilidad del mercado de 
la Guindalera, que nos han pedido en el proyecto. Me ha gustado oírle al señor de Vox lo del 
consenso, vamos aprendiendo señor Alejandro. Es decir, yo que soy un defensor de la 
Transición, lo sabe usted, esta mañana he tenido un periodista en Centro y en Salamanca, en 
los dos distritos, en el de Centro con motivo del día de la Constitución, los cuatro centros 
municipales de mayores de Centro y los de Salamanca hemos hecho un acto conjunto con 
Javier González Ferrari, y le oído escuchar como narró la, como vivió la muerte de Franco, en la 
Cadena SER y luego el golpe de estado narrándolo desde un coche, y yo pues mire, me encanta 
oírlo, es decir yo soy un convencido de verdad de la Transición, con mayúsculas, y que hay 
determinadas materias que deben ser objeto de consenso. Señor Jiménez, le agradezco que 
me diga qué Centro es el segundo distrito de mayor porcentaje de inversiones territorial izadas 
y Salamanca aumenta el presupuesto un 12%. Pues tan mal concejal no tendrá si ha 
conseguido todo eso en los dos distritos y aumentar la inversión territorializada en este distrito 
un 90 % pues algo habré hecho bien. Y respecto a eso sí que le digo, nosotros en Salamanca y 
yo me entiendo como concejal, no puedo pedir lo mismo que pide el de Puente de Vallecas y 
Villa de Vallecas, pero porque creo que tiene que haber un reequilibrio en los distritos. Lo que 
no puede ser es que usted en Salamanca diga eso, pero es que en Puente de Vallecas diga que 
en Salamanca son unos ricos y que no saben hacer otra cosa. Es decir, díganles a sus 
compañeros que no hagan demagogia con respecto a los vecinos del barrio Salamanca. 
Estamos hartos de lo de Cayetanos. Y es que a ustedes les encanta. Les encanta. De verdad, 
dígaselo. Ayer, su compañera me dijo, su distrito, con rin tintín, que le daba todo el dinero. Y 
ahora usted me dice que no invierto en Salamanca. O tiene razón el Partido Socialista de 
Centro o el Partido Socialista de Salamanca. Los dos son imposible. Y una cosa es coincidir en el 
voto con Ezkerda Republicana de Catalunya y otra cosa es que el señor Rufián y el señor Otegi 
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hayan salido, y según ustedes señor Ávalos, representan la gobernabilidad ahora. Y mire, usted 
ha dicho de los que estaban antes tirando armas y ahora están en el Congreso de los 
diputados. La portavoz de Bildu en el Congreso de los diputados tiene una condena por 
apología del terrorismo. Esa es su socia. Condena por apología del terrorismo. No, no es que 
sean terroristas, no, condenada por apología de terrorismo. Búsquelo y lo encontrará. Si esos 
son los socios del Partido Socialista, si esa es la historia del Partido Socialista, borra la, de 
verdad, porque es que verdaderamente es muy triste. Dígale eso al señor Mujica, díganle eso 
al señor Buesa, díganselo. Y sí, Los impuestos el Madrid no nos va a decidir ni rufián y el señor 
Otegi. Téngalo clarísimo. Respecto a las luces de Martínez izquierdo, pues mire, yo creo que 
eso es una, seguramente, no sé si será este equipo de gobierno o del anterior, se aprobaron las 
luces de la calle del señor Martínez Izquierdo. De verdad, señor Eustaquio, no busque más. 
Respecto a las ayudas, hemos dado 588, hemos ascendido a 588, con lotes de comida, 
unidades familiares. Se ha referido a que ya habló de ustedes como los costaleros, y que 
ustedes no son un partido religioso, señor Jiménez. Mire, costalero no va en ningún sentido de 
verdad negativo, es decir, vamos, los que son costaleros muy orgullosos son de serlo y ahí está 
por ejemplo su compañera de partido Susana Díaz y su marido. Como no son de Sánchez pues 
no lo sé si es que no les gusta lo de la expresión de costaleros. Nos ha hablado de la derecha 
de la sociedad anónima. Dicen que ustedes se están entendiendo con el Ibex mejor que nadie. 
También se lo dicen, eso sí, cuando no está Pablo Iglesias, eso también. Respecto al señor Luis 
cueto, efectivamente el tema de la regla de gasto, la flexibilización, pero ha sido después de, 
difícil, difícil nos lo ha puesto el gobierno del Partido Socialista respecto a la financiación de las 
corporaciones locales como bien usted sabe cómo ha ido el tema. El superávit es cierto que 
ustedes nos dejaron un superávit pero yo creo que es por una incapacidad de gestión, muchos 
de esos presupuestos, que es lo que pasó, que ustedes presupuestaban mucho, incluido este 
distrito efectivamente en 2018, pero luego mira los niveles de ejecución. Respecto a las 
viviendas de uso turístico, yo estoy totalmente de acuerdo con usted que es un espacio de 
oportunidad ahora para intentar que vuelvan al mercado de alquiler y en esa línea, en esa 
línea estamos. Bien, respecto a las tarjetas familia le voy a contestar que ustedes en cuatro 
años lo intentaron, y lo intentaron y yo creo que es que era muy razonable ese proyecto. 
Nosotros en un año ya hemos conseguido ponerlas en marcha y todavía con fallos, y de verdad 
que vamos a pasarlo el primer trimestre para ponerlo bien en marcha, pero bueno, lo hemos 
puesto en marcha. Ustedes lo intentaron cuatro años y no lo hicieron. Nosotros en un año lo 
hemos puesto en marcha y hemos iniciado. Yo creo que esa es la diferencia entre ustedes y 
nosotros. Se ha referido al proyecto plurianual de la junta municipal 150.000 euros. Le digo 
que va a ser un plurianual, empieza con esos 150.000 euros pero luego va a ir en el año 22 
porque tenemos idea de hacer un presupuesto pluri anual. Respecto a la piscina del Moscardó, 
es cierto y a raíz de todo lo que pasó respecto a la proposición a la que se refería usted, 
estamos con la comunidad de Madrid respecto a cómo hacemos las obras y de qué manera al 
ser un bien se ha ido por la comunidad de Madrid, incluido también ese proyecto de inversión 
y muy necesario para alguna de las piscinas. Respecto a la representante del foro local, si 
bueno, nosotros tenemos un modelo distinto de participación ciudadana, señora Valiente, 
usted lo sabe. El modelo del foro local no es el modelo de este equipo de gobierno, nosotros 
vamos a presentar un nuevo modelo que se denomina consejo de proximidad y que yo creo 
que ustedes en ese modelo actual de foro local es más una correa de transmisión de Más 
Madrid y de podemos que un modelo de participación ciudadana real, de este distrito. 
Además, usted lo sabe bien que es interventora de Más Madrid en las elecciones. Respecto a, 
bueno, yo la he visto de interventora o sea que lo he visto personalmente. En todo caso, le 
digo más que el modelo de participación ciudadana nosotros creemos en un modelo donde se 
participe todo el tejido asociativo pero no el tejido asociativo solo de una parte, yo creo que 
tiene que ser el conjunto, de la sociedad, de toda la sociedad y no solo de la izquierda, que es 
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lo que ustedes quieren o representan según mi punto de vista, que puedo estar equivocado 
pero es el punto de vista que yo, que nosotros pensamos que está ocurriendo en la ciudad. 
Igualmente me está pasando en el distrito Centro. Respecto a lo que ha dicho el representante 
bueno de la Avenida Felipe II, la parte de la Plaza Dalí, estoy de acuerdo en que hay que 
revitalizar esa parte del monumento. Aprobamos una nueva placa informativa del monumento 
y lo haremos, y también tenemos previsto en este mandato iniciar el proyecto, y si pudiéramos 
ejecución, de esa otra parte de la plaza de la Avenida Felipe II, Plaza de Dalí. Porque yo creo ya 
en eso es en lo único en que quizás usted y yo coincidamos, en que es un monumento que no 
hemos conseguido tampoco que destaque como debe, porque es la única obra escultórica de 
ciudad de Salvador Dalí en la ciudad de Madrid. En eso sí coincidimos y en esa línea estoy con 
el Área de cultura y con el Área de obras, defendiendo un proyecto de estas características. Y 
lo último, bueno pues simplemente ha dicho usted que las luces de Navidad de la bandera de 
España representan el nacional catolicismo. Mire usted, qué triste es que usted piense que la 
bandera de España, la bandera de todos, representa al nacional catolicismo. Representa los 
valores de la Constitución Española de 1978, representa la unión de todos y cada uno de los 
que formamos esta gran nación que se llama España. Y miré, en otras ciudades, en París, ¿qué 
modelo es que estén las luces de Navidad con la bandera de Francia? ¿Qué piensa usted? A lo 
mejor un modelo más cercano usted, el de Venezuela, y las pone también. No vengan con 
esas. Es decir, es simplemente dar las gracias a todos y cada uno de los españoles por lo que 
hemos sufrido en este año, que es la pandemia. Mire, ahí nunca, nunca me encontrará. La 
bandera de España hay que homenajearse todos los días, pero eso sí, no hay que volverse con 
ella, y ya está, porque eso se llama nacionalismo. Hay que hacer patriotismo, y eso es donde 
nos van a encontrar a este equipo de gobierno. Muchas gracias. Se levanta la sesión. 
 


 


 


 


Finaliza la sesión a las diecinueve horas y nueve minutos. 


Madrid, 8 de enero de 2021.  


La Secretaria del Distrito de Salamanca. 
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